	Séance n°1 Vocabulaire de l’image.

TD à partir de la première séquence du film d’animation : 

L île de Black Mor, de JF Laguionie. 


	1) Vocabulaire de la fabrication du film:

Scénario : partie écrite dans le travail de réalisation d’un film regroupant les dialogues, ainsi que des indications concernant le décor, les mouvements des personnages.

Réalisation : ensemble des opérations nécessaires pour passer d’un projet, d’un scénario à un film. Travail du réalisateur, de celui qui conçoit, envisage le film dans son ensemble.

Tournage : moment où l’on tourne le film, où on enregistre les images et le son.

Montage : c’est l’assemblage des plans selon l’ordre prévu par le réalisateur.




	2) Vocabulaire du récit filmique:

Séquence : c’est une suite de scènes qui forment un tout, une unité, comme une partie dans un récit.

Ex : 

Scène : c’est un ensemble de plans qui ont une unité et qui se déroulent dans un même lieu.

Ex : 

Réplique : prise de parole d’un personnage. 

Plan : c’est la plus petite unité de fabrication d’un film, c’est une image entre deux ruptures d’images. Plusieurs plans forment une scène.


	3) Vocabulaire relatif à la façon de filmer.

Champ : On appelle « champ » l’espace embrassé par la caméra.

Un acteur peut entrer dans le champ ou sortir du champ.

(Hors- champ : cela désigne tous les éléments visuels qui, sans apparaître dans le champ, ont une importance sur le déroulement du film. )

Contrechamp : c’est l’espace qui fait face au champ. Les scènes de dialogue sont souvent filmées en « champ – contrechamp » : on montre un personnage puis l’autre alternativement. 

Plan panoramique : mouvement de caméra permettant de découvrir un décor, un paysage, ou de suivre un personnage dans ses déplacements. La caméra reste fixe mais pivote.

Travelling : mouvement de la caméra placée sur un chariot, sur des rails souvent, ou sur une grue ou encore plus simplement à l'épaule : elle peut avancer (« travelling avant »), reculer (« travelling arrière »), se déplacer latéralement (« travelling latéral ») ou suivre les courts mouvements d'un personnage (travelling d'accompagnement).

Zoom : il permet de faire un travelling (dit optique), sans déplacer la caméra, grâce à un objectif dont on peut faire varier la distance focale.

Fondu enchaîné : c’est le passage en douceur d’une image à une autre par un effet de superposition d’images.

Contre-plongée : l’axe de l'objectif est tourné vers le haut. On filme d'en bas.

Plongée : c’est l’inverse. L’objectif incliné vers le bas. On a l’impression de voir d'en haut. 




	Vocabulaire du son : 

Son direct : son enregistré au tournage, plan par plan. 

Post-synchronisation : opération consistant à enregistrer les dialogues, dans un studio d'enregistrement conçu à cet effet, en synchronisme avec les images préalablement tournées. Le son d’un film d’animation est forcément post-synchronisé. 


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	Séance 2 : analyse de l’image / TICES de captures d’images en binôme. (1h).

Objectif : 

· - s’approprier le vocabulaire de l’image : travailler le vocabulaire du cadrage de l’image et celui des mouvements de la caméra. 

· - TICES : apprendre à capturer des images et à les mettre en forme dans un document numérique. 

Support: l'incipit du film (5 minutes) : la séquence au pensionnat.


Activité 1 : Oral en classe entière - à partir d’une fiche de lexique sur les mouvements de la caméra les plus fréquents dans un film, travailler de manière déductive à décrire les mouvements de la caméra sur2 minutes choisies de la première séquence du film. (30 minutes)

Activité 2 : travail en binôme ou trinôme  : se créer sa propre fiche-cours de lexique de l’image à partir de captures d’images du film. 

Consigne de l’activité 2 : à partir de la première séquence du film,  illustrez chaque définition par la capture d’une image correspondant au plan décrit dans la définition. Vous intégrerez vos images dans le document qui se trouve ci-dessous et qui vous tiendra lieu de cours illustré ensuite. 

Vocabulaire de l’image.

Analyse de la profondeur du plan : avant-plan, premier-plan, arrière-plan. 

Plans -décor : 

Plan général ou plan large ou plan d’ensemble : plan qui embrasse un large champ de vision. Il permet de présenter un décor, un paysage. Le Plan d'ensemble : il cadre la totalité du décor. 

Plan demi-ensemble : le plan de demi-ensemble installe les personnages dans leur milieu en cadrant une large portion du décor. Dans ce plan, ce sont les personnages qui importent davantage que le décor. 

Plans-personnage : 

Plan moyen : il permet de cadrer le personnage en pied.

Plan américain : il cadre les personnages à mi- cuisses (comme dans les westerns américains, de manière à laisser  voir les colts – pistolets).

Plan rapproché (plan-taille, plan-poitrine) : la caméra se rapproche du personnage et le cadre à la taille ou à la poitrine.

Gros-plan : il ne cadre que le visage ou une partie du visage dont il permet souvent de traduire les émotions.

Le très gros plan : il  cadre un détail de très près.

Surcadrage : inscription d'un cadre second à l'intérieur du cadre de l'image (ouverture, fenêtre...)

