ACTIONS DANS LE CADRE DE L’ACCOMPAGNEMENT EDUCATIF
SUR DES ELEVES DYSLEXIQUE BENFICIANT D’UN PAI

Exemple d’aide ponctuelle en lien direct avec le cours :

Préparer une lecture analytique d’un extrait de Vendredi ou la vie sauvage

CONTEXTE :

Niveau : 5ème 

Trois élèves bénéficiant d’un PAI et quelques élèves en grande difficulté sur les compétences de lecture.

Le professeur dispose d’une heure d’aide individualisée.

Travail en classe : parcours sur l’étude de Vendredi ou la vie sauvage en œuvre intégrale

PROBLEMATIQUE :

Comment rendre efficace cette heure et proposer des activités qui permettent de motiver les élèves.

Comment travailler les compétences de lecture en les articulant avec le cours ?

OBJECTIFS :

Favoriser la compréhension du texte par une préparation spécifique

Rendre ainsi ces élèves familiers du texte qui sera étudié sur le mode de la lecture analytique en classe

COMPETENCES TRAVAILLÉES :

Lecture 

Dégager par écrit ou oralement l’essentiel d’un texte lu

Lecture oralisée manifestant la compréhension du texte

Maîtrise des techniques usuelles de l’information et de la communication 

Saisir et mettre en page un texte

Traiter une image, un son ou une vidéo

 Organiser la composition du document, prévoir sa présentation en fonction de sa destination

DEROULEMENT :

Les élèves disposent du texte sous forme de fichier informatique

1-mise en page du texte pour favoriser une meilleure compréhension

Utilisation du traitement de texte avec espacement étendu des caractères, agrandissement de la police, élargissement des interlignes

2-écoute du texte enregistré par le professeur en suivant à l’écran sur le texte remis en page

3-appareillage du texte 

· situer dans l’œuvre : rédiger avant le texte un paragraphe qui situe l’extrait

· Rechercher le vocabulaire : définir les mots difficiles. 

( Utilisez le dictionnaire ou le lien suivant : http://www.lexilogos.com/francais_langue_dictionnaires.htm

· Poser quelques questions pour vérifier la compréhension globale

4-oralisation de la lecture

Enregistrer le texte avec Audacity

5-Travail en classe

Texte appareillé distribué aux élèves de la classe

Possibilité d’écoute du fichier MP3 avec ordinateur et casque dans la salle de cours

PROLONGEMENTS :

Possibilités Préparer grilles / tableaux d’activité, consignes pour la lecture analytique

BILAN

Plusieurs étapes pour s’approprier le texte progressivement et travailler les compétences de lecture

Les élèves ont travaillé sur le texte en commençant par modifier la mise en page : entrée attractive et facile qui permet d’obtenir un support adapté aux élèves dyslexiques, favorisant la lecture du texte. 

Ce travail sur la mise en page résulte de recommandations et d’aménagements pour les élèves dyslexiques. Le site de l’académie de Grenoble propose une synthèse claire sur la page « Dyslexie : ressources et adaptations pédagogiques » (http://www.ac-grenoble.fr/ien.g3/spip.php?article80 ) où l’on peut trouver des définitions, des recommandations pédagogiques, les aménagements scolaires possibles et des sites ressources. Extrait : « attention à la police utilisée en traitement de texte et aux interlignes : veiller à présenter des textes clairs (mise en page largement justifiée à droite et à gauche, pour réduire la longueur de chaque ligne), aérés, avec des caractères suffisamment grands. »
L’écoute du texte enregistrée par le professeur leur facilite l’accès au sens tout en ayant le texte sous les yeux.
La deuxième étape consiste à appareiller le texte : la situation dans l’œuvre oblige à effectuer un retour sur l’œuvre intégrale. Les élèves disposent du roman et le professeur aide à retrouver l’extrait.
Un petit travail  de rédaction est alors proposé.

Ensuite, les élèves doivent identifier eux-mêmes le vocabulaire qui pose problème, puis le chercher. L’occurrence « céleste » est particulièrement intéressante, car sa polysémie permet d’amorcer une réflexion sur l’interprétation.

Les élèves élaborent un court questionnaire destiné à leurs camarades pour vérifier la compréhension du texte.

La phase d’oralisation permet de poursuivre l’appropriation du texte par le biais d’un travail sur la lecture expressive.

Se rendre utile et gagner de la confiance en soi

Les élèves étaient contents de travailler pour la classe : produire un document qui serait exploité par les autres élèves.

En s’inscrivant dans un processus de préparation, ils participaient ainsi au fonctionnement de la classe, et portait une responsabilité face au groupe. 

De plus, ces élèves ont pu bien participer lors de la séance de lecture analytique. La connaissance préalable leur a assuré un gain de confiance et d’aisance qu’ils n’ont pas autrement.

TRAVAUX

Exemple de texte mis en page et appareillé
Exemple de texte mis en page et appareillé

Texte donné aux élèves

Vendredi fixa de chaque côté du crâne une aile de vautour pour rabattre sur les cordes le plus faible souffle de vent. Puis la harpe éolienne trouva place dans les branches d'un cyprès mort qui dressait sa maigre silhouette au milieu des rochers, en un endroit exposé à toute la rose des vents. A peine installée d'ailleurs, elle émit déjà un son flûté, grêle et plaintif, bien que le temps fût tout à fait calme. Vendredi écouta longtemps cette musique si triste et si douce qu'elle donnait envie de pleurer. Enfin, il fit une grimace de mépris, et leva deux doigts en direction de Robinson. Il voulait dire par là que le vent trop faible ne faisait vibrer que deux cordes sur douze. 

Il fallut attendre la prochaine tempête qui ne se produisit qu'un mois plus tard pour qu'Andoar consente à chanter à pleine voix. Robinson avait finalement élu domicile dans les branches de l'arau​caria où il s'était fait un abri avec des plaques d'écorce. Une nuit, Vendredi vint le tirer par les pieds. Une tourmente s'était levée, et on voyait dans le ciel livide la lune glisser rapidement comme un disque entre les nuages déchirés. Vendredi entraîna Robinson vers le cyprès. Bien avant d'arriver en vue de l'arbre, Robinson crut entendre un concert céleste où se mêlaient des flûtes et des violons. Le vent redoublait de violence quand les deux compa​gnons parvinrent au pied de l'arbre-chantant. Atta​ché court à sa plus haute branche, le cerf-volant vibrait comme une peau de tambour, tantôt immo​bile et frémissant, tantôt emporté dans de furieuses embardées. Sous la lumière changeante de la lune, les deux ailes de vautour s'ouvraient et se fermaient au gré des bourrasques. Ainsi Andoar-volant et Andoar-chantant semblaient réunis dans la même sombre fête. Et il y avait surtout cette musique grave et belle, si déchirante qu'on aurait dit la plainte du grand bouc, mort en sauvant Vendredi. 

Serrés tous trois sous un rocher, Robinson, Vendredi et la chevrette Anda regardaient de tous leurs yeux ce spectacle terrible, et ils écoutaient de toutes leurs oreilles ce chant qui semblait à la fois tomber des étoiles et monter des profondeurs de la terre. 

Texte mis en page et appareillé

Voir page suivante

Situation du passage :

Le texte est extrait de la deuxième partie de Vendredi ou la vie sauvage, de Michel Tournier, lorsque Vendredi apprend la vie sauvage à Robinson. Vendredi a tué le grand bouc sauvage Andoar. Il a récupéré la peau et il en a fait un cerf-volant. Il a aussi récupéré la tête, il l’a donné à manger aux fourmis, et il a fabriqué un instrument de musique avec le crâne. Il y a accroché des boyau pour faire des cordes et la place dans le vent. C’est la harpe éolienne, c’est-à-dire qui marche avec le vent. 

Extrait :
Il fallut attendre la prochaine tempête qui ne se produisit qu'un mois plus tard pour qu'Andoar consente à chanter à pleine voix. Robinson avait finalement élu domicile dans les branches de l'arau​caria
 où il s'était fait un abri avec des plaques d'écorce. Une nuit, Vendredi vint le tirer par les pieds. Une tourmente
 s'était levée, et on voyait dans le ciel livide
 la lune glisser rapidement comme un disque entre les nuages déchirés. Vendredi entraîna Robinson vers le cyprès. Bien avant d'arriver en vue de l'arbre, Robinson crut entendre un concert céleste
 où se mêlaient des flûtes et des violons. Le vent redoublait de violence quand les deux compa​gnons parvinrent au pied de l'arbre-chantant. Atta​ché court à sa plus haute branche, le cerf-volant vibrait comme une peau de tambour, tantôt immo​bile et frémissant, tantôt emporté dans de furieuses embardées
. Sous la lumière changeante de la lune, les deux ailes de vautour s'ouvraient et se fermaient au gré des bourrasques
. Ainsi Andoar-volant et Andoar-chantant semblaient réunis dans la même sombre fête. Et il y avait surtout cette musique grave et belle, si déchirante qu'on aurait dit la plainte du grand bouc, mort en sauvant Vendredi. 

Serrés tous trois sous un rocher, Robinson, Vendredi et la chevrette Anda regardaient de tous leurs yeux ce spectacle terrible, et ils écoutaient de toutes leurs oreilles ce chant qui semblait à la fois tomber des étoiles et monter des profondeurs de la terre. 
� Grand arbre d’Amérique du sud, sorte de pin. C’est là où Robinson dort.


� Tempête violente mais courte.


� Extrêmement pâle.


� Céleste a plusieurs sens : 1-du ciel    2-de Dieu, divin    3-merveilleux, surnaturel     4-qui produit des sons doux


� Brusques changements de direction sous l’effet du vent.


� Coups de vent violent survenant brusquement.





