Voici quelques indications bibliographiques en EMC : 
- Ecole et laïcite, des pistes pour agir, Iannis Roder, Syham Ghemri, Frédéric Brouzes, Editions Canopé, 2021. 
Cet ouvrage aide à comprendre les enjeux de la laïcité et apporte des réponses juridiques et pédagogiques à partir de cas pratiques. Les pistes pédagogiques permettent d’aborder la laïcité dans les disciplines.

- Le féminisme, ça pense ! par Geneviève FRAISSE, CNRS éditions, coll. Les grandes voix de la recherche, Paris, 2023.
Du MLF au Parlement européen, le livre rassemble des entretiens et des articles écrits par Geneviève Fraisse, philosophe française de la pensée féministe, et parus dans divers journaux et revues depuis les années 1970, mettant ainsi en lumière la pensée féministe et ses évolutions. 

- Une histoire des femmes en Europe, des grottes aux Lumières, Sophie Lalanne, Association Mnémosyne, Didier Lett,  Dominique Picco, éditions DUNOD, 2024.
L'ouvrage, pensé par un collectif d'historiennes, propose plus de cent cinquante documents historiques commentés qui traitent des aspirations et des obstacles à une égalité entre les sexes et permettent d’écrire l’histoire des femmes à travers les siècles, mais aussi de livrer les clés de la méthode d’analyse spécifique qui s’est élaborée durant les dernières décennies.

- Une fondation et un colloque pour aborder le respect dû aux animaux :
https://www.fondation-droit-animal.org/colloque-connaitre-et-respecter-les-animaux-un-enjeu-pour-leducation-nationale/
La Fondation Droit Animal, Éthique et Sciences (LFDA) et la Fondation Pierre et Adrienne Sommer ont organisé le 5 décembre 2023 à l'UNESCO un colloque intitulé « Connaître et respecter les animaux : un enjeu pour l’Éducation nationale ». Il avait pour thème la sensibilisation des élèves au respect des animaux. Programme EMC école élémentaire et cours préparatoire.
