Le Grand Éléphant : Choix technologiques retenus pour la propulsion et l’animation, techniques de fabrication
( Travail du métal  

La maquette de la charpente métallique a permis à l’équipe des concepteurs, du bureau d’étude et des réalisateurs, de visualiser l’ensemble des problèmes de construction et d’assemblage du Grand Éléphant, de façon à réaliser une étude précise de la stabilité, de la solidité, du positionnement et de l’organisation des commandes de mouvement. 

Le bureau d’étude a ainsi pu calculer et dessiner toutes les pièces de la structure de l’Animal-Machine. Tous les plans d’exécution ont été réalisés avec des logiciels de conception assistée par ordinateur (CAO).

Le travail d’équipe des métallos, assembleurs, soudeurs, tourneurs, serruriers…a permis les découpes de tôles, par exemple au laser, pour les calligraphies arabes, le façonnage, l’assemblage des pièces, le perçage, les soudures et tout le travail des pièces en acier.  

Cette réalisation artistique exemplaire conjugue ainsi le travail de création et conception de l’artiste, le travail de création et réalisation manuelle de l’artiste et de l’ouvrier qualifié et celui de l’ingénieur, du technicien, de l’informaticien…  
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( La propulsion et les choix pour la direction et les commandes d’animation
Sur les cinq roues présentes, les deux situées à l’arrière sont motrices et directrices, les trois dernières à l’avant sont seulement directrices. Un moteur Diesel, situé à l’arrière, de grande longévité, plus économique et moins fragile qu’un moteur thermique à essence a été choisi pour alimenter les moteurs hydrauliques de commande des roues. Il faut donc 2 moteurs pour la propulsion et trois pour la direction.  

La complexité de la Machine et des mouvements a imposé d’utiliser non pas des arbres de transmission rigides, mais des tuyaux flexibles pour une transmission par fluide (huile) avec pompe hydraulique et vérin ou moteur hydraulique. 
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Vue de l’atelier lors de la construction de la charpente métallique du Grand Éléphant                                                         Photo Nautilus Nantes











