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Classe de 3ème B

L'association « La Bouche d'air» a proposé à certaines classes du collège Claude Debussy, de participer au dispositif « parcours chanson ». Ce dispositif explore les différents aspects de la chanson française, son histoire, son actualité, sa diffusion. Plusieurs animations ont été organisées : 

-Une intervention de l'association en classe 

-Une sortie à la médiathèque Jacques Demy 

-Une visite de la salle de concert Paul Fort 

-Une intervention d'un chanteur professionnel en classe 

-Un concert de ce même chanteur à la salle Paul fort 

Deux professeurs se sont joints à ce dispositif, ils ont adapté leur progression pédagogique, afin de prendre en compte les thèmes proposés. Pour la classe de 3ème B, M. Penisson, professeur d'éducation musicale, et M. Postec, professeur de français, ont mené et organisé l'ensemble du projet. 

Première approche du projet: une formation à la Salle Paul Fort 

Afin de mettre en œuvre le projet, M. Pénisson et M. Postec ont bénéficié d'une formation organisée par le rectorat de Nantes dans le cadre du PAF « Action culturelle »avec Madame Marat, Trempolino et  l'association «La Bouche d'air ». 
Durant cette formation, ils ont assisté à différentes conférences concernant la chanson française avec Bertrand Dupouy pour un historique de la chanson, ainsi que sur l'élaboration d'une chronique journalistique résumant l'œuvre d'un artiste avec Cécile Arnoux de Trempolino. 

L'intervention de l'association «La Bouche d'air» 

Magalie Denet est venue durant l'heure d'éducation musicale du 22 janvier 2009. Elle a proposé aux élèves de 3ème B un historique, assez large, de la chanson en France. L'intervention fut proposée en deux temps : 

Une partie strictement chronologique, avec de nombreux exemples sonores. La chronologie, débutée au Moyen âge, a offert un panorama nouveau pour les élèves: peu d'entre eux avaient entendu la musique des troubadours ou des trouvères, ou les chansons populaires de la fin du 17ème siècle critiquant Mazarin ... 

Un exercice de reconnaissance d'artistes de la deuxième moitié du 20ème siècle. Ce «jeu» musical a permis de dissiper quelques malentendus: souvent, les élèves pensent que la musique qui n'est pas strictement actuelle est d'un autre temps. Pourtant, leur observation a créé une mise en parallèle entre plusieurs genres, comme, par exemple, certains artistes des années 1970 et ceux d'aujourd'hui. 

La sortie à la médiathèque Jacques Demy 

Le 27 février 2009, les élèves de 3ème B ont bénéficié d'une sortie à la médiathèque de Nantes: ils ont découvert les infrastructures des bâtiments et l'organisation des rayonnages de la discothèque. A l'occasion d'un travail proposé par la médiathèque, les élèves ont recherché sur les postes informatiques et dans les bacs ce qu'ont leur demandait de trouver. Ces recherches étaient surtout axées autour de l'artiste Fred, et de Jacques Brel. A l'issue de cette visite, beaucoup d'élèves furent surpris de constater la richesse des fonds et certains se sont inscrits à la Médiathèque et ont pu emprunter des documents. 
La deuxième partie de cette sortie concernait le chanteur Jacques Brel. Une présentation a été faite aux élèves, qui ont aussi visionné un reportage. De nombreuses questions ont montré l'intérêt suscité par la personnalité de cet artiste. 

La visite de la salle Paul Fort aura lieu en mai 2009 

L'intervention du chanteur Fred en classe le 29 janvier 2009 

L'après-midi précédant le concert du chanteur Fred, cet artiste est venu en classe pour se présenter aux 3ème B. L'échange fut riche, intéressant, et plaisant pour tous. Le charisme de l'artiste, sa voix, son jeu à la guitare ont impressionné. Il a répondu à un certain nombre de questions sur le métier de chanteur, il a interprété quelques-extraits de son dernier album, posé des questions aux élèves sur leurs goûts et leur habitudes, et a apprécié la lecture de plusieurs chroniques préparées par les élèves, dans le cours de M. Postec. 

Le concert de Fred à la salle Paul Fort le 29 janvier 2009 

Les élèves ont vu et apprécié le spectacle du chanteur Fred qui faisait la première partie de Ben Ricour. Les ambiances rythmées et les thèmes de ses chansons ont beaucoup plu aux élèves, d'autant plus que Fred était accompagné d'un batteur. La classe était très attentive et fière d'avoir pu parler avec lui. Sur une scène et devant plusieurs centaines de personnes, le métier d'artiste prenait pour eux davantage de sens. Ils ont d'ailleurs été très touchés qu'il parle d'eux et de leur collège à tous les auditeurs présents. 

Le concert de Ben Ricour était de la même qualité. La richesse des rythmes et des mélodies, soutenue par une ambiance plus moderne et un jeu de scène amusant, a aussi beaucoup plu aux élèves de 3 ème B. 

Le projet en classe 

En cours d'éducation musicale, un parallèle a été fait entre la progression générale de l'année et les compositions de Fred. Une analyse de ses chansons a été menée. Les élèves ont aussi fait des recherches sur son œuvre. Le rapport entre les paroles et la musique a été abordé. La majeure partie des élèves connaissait de nombreuses chansons de son dernier album, grâce à ce travail. 

En cours de français, le travail sur ses paroles a été plus appuyé. Les élèves ont dû produire des chroniques sur les chansons de leur choix et préparer des questions à poser lors de sa venue en classe. Ci-joint le rapport de M. Postee. 

Arnaud Pénisson Professeur d'éducation musicale, collège Claude Debussy 
Compte rendu du travail effectué en français à l'occasion de la visite de l'artiste Fred au collège
Nous avons commencé par lire avec les élèves la chronique musicale du deuxième album de Fred, "Les graines", parue dans Télérama et signée Philippe Barbot. Les élèves ont ainsi été sensibilisés à ce type d'écrit, aux caractéristiques du genre, cette lecture leur permettant également d'avoir une première approche de l'univers de l'artiste, de son style musical, de sa biographie. Une séance d'écoute de l'album a ensuite été organisée en salle multimédia (à partir du site Myspace du chanteur) avec pour perspective l'écriture d'une chronique: il s'agissait pour les élèves d'exprimer leur point de vue sur la chanson «dévoile» en mettant l'accent sur les relations du texte et de la musique, les effets recherchés, la signification des paroles, etc. La chronique se voulait descriptive, argumentée, personnelle. Ces travaux d'écriture par groupes se sont parfaitement intégrés dans le déroulement d'une séquence sur l'autobiographie et l'expression de soi, et malgré la difficulté de l'exercice, la production des élèves s'est révélée intéressante et a été particulièrement appréciée par l'artiste lors de sa venue au collège le jour du concert. Ce projet a créé une dynamique positive dans la classe, et le concert en lui-même a été très apprécié par les élèves. 

Gilles Postec, professeur de français. 
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A la guitare, Fred qui anime cette rencontre au collége Debussy.

Des collégiens dans les coulisses
de la scéne chanson

“Fred sait se servir de son vécu et nous le tendre comme un miroir. Il
décrit avec justesse ce qu'on a souvent du mal & dire tout haut (....) Il nous
touche (...) Au fil de ses voyages, il semble avoir appris |'art de mettre des
mots sur nos émotions..." Extraits des chroniques musicales rédigées par
les dix-sept éléves de 3 du college Debussy. A leur lecture, le chanteur,
ému, en aurait presque fait tomber sa guitare, lors de la rencontre organi-
sée en amont de son concert, dans le cadre du parcours chanson proposé
par la Bouche d’Air.

“Depuis janvier, lors des cours d'éducation musicale et de francais, les
éléves ont appris a décrypter & la fois I'élaboration de la grille musicale et
les textes de I'artiste, explique Gilles Postec, leur professeur de francais.
Cette démarche est riche, car elle leur permet a la fois de s'ouvrir a des
styles musicaux différents de ce qu'ils écoutent habituellement, mais aussi
d'aiguiser leur sens critique, et avec cette rencontre, de decouvrir le métier
de la scene.”

Présence au concert, visite de la discothéque Jacques-Demy et décou-
verte d'un artiste connu, rencontre & la Bouche d'Air et séance sur I'histoire
de la chanson francaise... Le parcours chanson se ponctue de plusieurs
rendez-vous au cours de I'année, qui permettent aux éléves de développer
une culture musicale francaise mais pas seulement. “Tout comme les clas-
ses des quatre établissements scolaires de I'agglomération nantaise qui
participent & ce parcours depuis trois ans, nous leur proposons de plus une
rencontre avec les acteurs culturels de la Bouche d'Air. De cette maniere
le tour est complet, car ils découvrent aussi les coulisses de la scéne et
comment se construit une programmation,” précise Isabelle Chatelier,
chargée de production a la Bouche d'Air.

Nantes au quotidien = 21 - Mars 2009







