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DE L’EDUCATION NATIONALE,
DE L’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR
ET DE LA RECHERCHE





Inspection Pédagogique Régionale

Éducation Physique et Sportive
	Evaluation de l’enseignement

	Professeurs.es de l’équipe :
-

-

-


	Présent.es
-
-

-
	Établissement : 
Inspecteur.rice :

Date :


	dimension collective

	L’ARTICULATION projets enseignemeNT-établissement

(Exploitation des programmes, cohérence des axes de travail, engagement, projets  transversaux ; AP, EPI, EDE, TPE…, usages numériques, projet SSS)
	· Qualité et exploitation de l’analyse des caractéristiques des élèves pour définir les besoins
· Pertinence de l’articulation entre les enjeux éducatifs du projet d’établissement, du projet d’AP, des projets interdisciplinaires (AP, EPI EDE, TPE) et les enjeux de formation du projet d’EPS ; 

· Cohérence de la déclinaison des enjeux de formation sur l’ensemble des cycles, ambition suffisante, ouverture culturelle ;
· Implication des élèves dans la vie associative ;

· Bénéfices des usages numériques collaboratifs de l’ENT e-lyco, consultation du site académique et de ses espaces pédagogiques.
· Lien avec les dispositifs SSS (reconnus ou non, organisation, financement) ;

	association sportive

(projet d’AS compétences construite, cohérence et mises en œuvre, usages numériques, actions dans le cadre de l’UNSS)
	· État des lieux, particularités du public volontaire et non volontaire

· Explicitation des compétences visées dans le projet AS, en continuité ou complémentarité  du projet d’EPS et d’établissement ;
· Cohérence des organisations pédagogiques AS au regard des compétences transversales visées ;
· Présence d’indicateurs d’évaluation du projet AS, dynamique d’auto-evaluation et ajustements ;
· Implication au sein de l’UNSS (choix des orientations du district, formations des Jeunes Officiels) ;
· Exploitation de l’ENT e-lyco (page d’information, communication aux familles, formulaires d’inscription, espace jeunes reporteurs) site UNSS, OPUSS ;

	LA construCTION de compétences

(Participation active, réflexive des élèves, cohérence compétences-contenus de ce qu’il y a à apprendre, enjeux de formation- enjeux d’apprentissage, généralisation, usages numériques)
	· Mise en activité des élèves autour d’une tâche (et /ou situation) complexe : 

· Visant la construction de compétences ;

· Adaptée aux enjeux de formation retenus  (socle - programmes – projet) puis dans un second temps aux enjeux d’apprentissage ; 

· Autour d’un problème, d’une mise en questionnement des élèves, en les laissant cheminer, réfléchir, proposer des solutions, comparer ;

· Permettant la construction du sens pour les apprentissages proposés et donc la mobilisation des élèves ;

· Dans une logique de généralisation de la compétence construite grâce à la diversité des contextes de mobilisation ;

· Fondée sur l’appropriation de contenus de ce qu’il y a à apprendre, explicite et clairement identifiés par les élèves (ils savent ce qu’ils ont à apprendre) ;
· Dans le cadre d’un dispositif de classe qui permet d’aiguiser l’activité réflexive des élèves grâce à la diversité des modes d’organisation et de stimulation (organisations des groupes, prise de parole, qualité du questionnement et de recueil des réponses des élèves, etc.) ;

· En s’appuyant, sur l’utilisation des outils numériques facilitant l’analyse, la recherche de solutions efficaces, etc. (cahier de textes, forum, PAD) ;
· Posture du professeur : 

· Fondée sur une prise de distance, un accompagnement et une régulation organisés par une observation de l’activité des élèves qui leur autorise les erreurs de raisonnement, de proposition de solutions ;
· Structurée par le temps d’apprentissage laissé aux élèves (entre trop et trop peu) ; 

· Percevant l’usage du numérique selon ces trois facettes - l’élève apprend pour, par et grâce au numérique-  autant que des trois temporalités - avant, pendant et après - la leçon ;

	LA PRISE EN COMPTE DES DIFFÉRENCES

(Prise en compte des stratégies individuelles, différencier sur les registres spécifique et/ou général, usages numériques,

prise en charge des élèves à besoin éducatif particulier (SEGPA, ULIS, handicaps, inaptes,))
	· Prise en compte de la diversité des élèves, des rapports aux savoirs et des modes d’apprentissage pour proposer des réponses adaptées
· Variété des parcours de formation, adaptation des objectifs visés et définition / déclinaison des attendus de fin de cycle sur l’ensemble des registres transversaux, définition d’objectifs intermédiaires (exploitation des échelles descriptives), exigences et procédures d’évaluation différenciées ;
· Variété des supports, organisations spatiale, temporelle et groupale (prend appui sur la diversité des élèves pour créer des dynamiques collectives, etc.), exploitation adaptative des outils numériques ; 

· Implication et mise en œuvre de dispositifs spécifiques et parcours personnalisés (AP, etc.) ;
· Prise en charge des élèves inaptes et inclusion des élèves en situation de handicap. Adaptation de la leçon (objet, démarche, environnement) des supports de formation, protocole, règlement intérieur ;
· Posture de l’enseignant ouverte sur les différences : s’informe du parcours et des projets de l’élève, s’appuie sur des évaluations diagnostiques, observe pendant les activités pour réguler, apporte des conseils personnalisés, évalue les progrès et les acquis de façon positive pour chaque élève ;

	LES PRATIQUES D’ÉVALUATION

(valorisante, au service de l’apprentissage, des démarches et résultats, auto et co-évaluation, échelle descriptives, suivi des progrès et des acquis, usages numériques)
	· Variété des contextes, formes et contenus d’évaluation : 

· Evaluation intégrée aux situations d’apprentissage au service des démarches entreprises par les élèves pour progresser ;

· Diagnostic, auto-évaluation, co-évaluation, bilan, au service de l’auto-régulation, de la quête de solution et de la métacognition ;

· Adaptation, différenciation, diversification: temps, difficulté, support, situation, aide, quantité, outil, autonomie, organisation, au service de la valorisation, de l’encouragement et de l’entretien de la motivation ;

· Usage d’échelles descriptives et/ou uniformes communes dans les domaines transversaux et spécifiques selon les besoins ;
· Suivi des progrès et des acquis dévolué à l’élève y compris par des outils numériques ;
· Posture du professeur : 

· Démarche compréhensive, positive, ouverte et empathique pour faire du statut de l’erreur un levier d’apprentissage ;

· Attitude d’observateur pour rendre effective la personnalisation ;

· Observation des démarches et processus au-delà du seul résultat ;

· Exploitation des indices et observables pour et par l’élève dans le cadre de son analyse réflexive ;

· Exploitation des autres dispositifs d’enseignement (AS, AP, EPI, EDE, TPE) ;

· Suivi du parcours de formation, intra et inter-cycles.

	MISE EN PERSPECTIVE PAR LES ENSEIGNANTS.ES

	L’inspecteur/trice, au terme de la réunion, sollicite auprès de l’équipe, une reformulation des thématiques et de leurs enjeux, abordés au cours des échanges. Cette reformulation permet la définition par l’équipe, des orientations de travail, des démarches et des échéances envisagées.

	Conclusion de l’inspecteur.rice

	Il/elle apprécie, en de brèves formules :
· Les compétences pédagogiques et didactiques développées par les enseignants rencontrés;

· L’ensemble du travail collectif réalisé (traduction des demandes nationales et du programme disciplinaire dans les projets présentés et opérationnalisés ;

· La convergence et / ou la complémentarité des parcours professionnels des membres de l’équipe au bénéfice des élèves.


	Pris connaissance le : 

Les professeurs.es :
	Nantes le :
L’Inspecteur.rice d’Académie 

Inspecteur.rice Pédagogique Régional.e 
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