CONSIGNE

Un(e) de vos ami(e)s vous a récemment envoyé une missive dans laquelle il/ elle racontait une soirée à Versailles. Cette lettre témoignait de son enthousiasme et de sa fascination pour le pouvoir royal.  De votre côté, vous êtes plus méfiant : derrière le spectacle du pouvoir et les mœurs civilisées des courtisans, vous savez que se cachent la violence et la bestialité.     

Afin que votre ami(e) en prenne conscience, vous lui recommandez la lecture des fables d’un jeune auteur de votre siècle : Jean de La Fontaine.  

Expliquez-lui quels conseils La Fontaine nous donne pour « survivre » à la Cour : pour se faire bien voir, faut-il parler longuement ou savoir se taire ? Dans quels cas la parole confère-t-elle du pouvoir ? Dans quels cas est-elle vaine, inutile ? A quel(s) types(s) de paroles faut-il recourir pour s’en sortir ?   

Pour un vocabulaire plus recherché, vous pouvez utiliser le dictionnaire des synonymes Lexilogos : http://www.crisco.unicaen.fr/des/synonymes/

Pour alimenter votre propos, vous pouvez vous appuyer sur des fables telles que "Le loup et l’agneau", "le Corbeau et le renard", Les obsèques de la lionne".

