CONSIGNE

Invité(e) à une fête à Versailles organisée par Louis XIV, vous avez été enchanté(e) par l’aspect somptueux du château. Vous écrivez une missive à l’un de vos amis pour lui faire part de cette expérience incroyable. 

Dans cette lettre, vous insisterez sur les éléments qui rendent le château de Louis XIV fascinant et grandiose. 

Vous pouvez vous focaliser sur certains éléments précis : les jardins, la fontaine de Latone… 

Expliquez à votre ami ce qu’une telle construction révèle sur l’image de Louis XIV, son rapport au pouvoir, l’effet visé sur les visiteurs… Soyez expressif, enjoué, enthousiaste.  

N’oubliez pas que vous êtes un représentant de l’aristocratie du XVIIe siècle. 

Pensez à la qualité de votre vocabulaire !  

Étape 1 : Recherches 
Faites des recherches sur le château de Versailles. Pour insister sur l’aspect somptueux de Versailles, vous pouvez intégrer quelques chiffres qui vous semblent significatifs. Pensez bien à créer du lien entre l’architecture du château, les fêtes et le pouvoir de Louis XIV.   

Liens utiles :      

· Sur le château, ses dimensions, ses concepteurs : http://www.chateauversailles.fr/resources/pdf/fr/handicap/aide_visite_archi_chateau.pdf        
· Sur la fontaine de Latone : 
http://latone.chateauversailles.fr/page/le-bassin-de-latone/la-legende-de-latone  

Étape 2 : Rédaction
Votre lettre commencera par une formule adaptée au destinataire : "cher duc, cher comte, cher marquis, chère duchesse, chère comtesse… (attention à la hiérarchie : baron / comte / marquis / duc / baronne / comtesse / marquise / duchesse).

Pour des synonymes, utilisez le dictionnaire en ligne "Lexilogos" : http://www.lexilogos.com/francais_langue_dictionnaires.htm   
Ex : somptueux : fastueux, luxueux, cossu, majestueux

Cette lettre s’adresse à un correspondant d’une autre classe de seconde, dont vous ne connaîtrez l’identité qu’en fin de séquence. Dans la formule d’en-tête de la lettre, déterminez le titre de noblesse de votre interlocuteur en fonction de son sexe.
Quand votre lettre sera finie, signez en vous attribuant un titre de noblesse et un pseudonyme, qui ne devra pas être trop transparent (vous pouvez envisager un anagramme de votre nom).  


Choisissez une police d’écriture qui évoque, pour vous, le XVIIe siècle (Viner Hand ITC, Vladimir Script par exemple).

Une fois la lettre écrite, déposez-la dans le dossier "FRANÇAIS 509".
