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TEMAS MUSICALES 

“HABANA BLUES”

“CANSADO”

“AMANECER”

“HABANEANDO”

“OPENING YOU”

“ECHATE P’ALLÁ, ECHATE P’ACÁ”

“LÁGRIMAS TATUADAS”
Autores: José Luis Garrido, Enrique Ferrer, Dayan Abad y Equis Alfonso

Intérpretes: Habana Blues 

Voz de Ruy: Equis Alfonso

Arreglos de metales, saxo y armónica: Juan Antonio Leyva

© NTA S.A. /José Luis Garrido / Enrique Ferrer / Dayan Abad / Equis Alfonso

( NTA S.A.

“EN TODAS PARTES”

“ARENAS DE SOLEDAD”

“SEDÚCEME”

Autores: Kelvis Ochoa, Descemer Bueno, Equis Alfonso

Intérpretes: Habana Blues 

© NTA S.A. / Kelvis Ochoa / Descemer Bueno / Equis Alfonso

( NTA S.A.
Integrantes Habana Blues: 

Equis Alfonso, Kelvis Ochoa, Amilcar Pérez, Telmary Díaz, Enrique Ferrer, Dayan Abad, Lola Román, Yoandi Hernández Roig, Adel González Gómez, Roberto Carcasses, Amhed Mitchell, Wilber I. Calver, Jorge Emilio Pérez, Elmer Ferrer, José Luis Hernández, Julio Padrón, Juan Carlos Marín, Juan A. Leyva, Magda Rosa Galbán, Lázaro Morúa, Frank García, José Luis Hernández Nuñez, Alexander Abreu, Anaisa Gómez, Tomás Cao, Luis Alberto Figueras, Eme Alfonso, Liset Ochoa, Tania González, Vladimir Delgado, Roberto Martínez.

“SÉ FELIZ”

Autor: Descemer Bueno

Intérpretes: Descemer Bueno, Elmer Ferrer, Eduardo Ramos, Adel González, Zenia Marabal

© Descemer Bueno

( NTA S.A.

“NO SE VUELVE ATRÁS”

Autores: Dasari Kumar, Telmary Díaz

Intérpretes: Dasari Kumar, Telmary Díaz y grupo Cuba Libre 

© NTA S.A. / Dasari Kumar / Telmary Diaz

( NTA S.A.

“SUPERFINOS NEGROS”

Autores: Lester Amado Martínez, Leonardo Pérez, José Luis Borges, Telmary Díaz

Intérpretes: Free Hole Negro 

© NTA S.A. / Lester Amado Martínez / Leonardo Pérez / José Luis Borges / Telmary Díaz

( NTA S.A.

“FELACIÓN”

Autor: Gorki Luis Águila Carraso

Intérpretes: Porno para Ricardo 

© NTA S.A. / Gorki L. Águila Carraso

( NTA S.A.

“REBELIÓN”

Autor: Alejandro Padrón Granados

Intérpretes: Escape 

© NTA S.A. / Alejandro Padrón Granados

( NTA S.A.

“RAP DEL ROLO RATERO”

“CARIDAD”

Autor: Rolando Berrio

Intérpretes: Juan Antonio Leyva, Alberto García, Yailene Sierra, Ernesto Escalona, Mayra Rodríguez, Tomás Cao

Arreglos: Juan Antonio Leyva

© Rolando Berrio

“CUANDO SE VAYA LA LUZ MI NEGRA”

Autor: Fran Delgado

Intérpretes: Alberto García, Yailene Sierra, Alexis Díaz de Villegas, Yuliet Cruz, Yanet Capetillo, Neivis González, Tomás Cao, Yipsia Torres

© Fran Delgado

Otros temas:

 “LEY”

Autor: Equis Alfonso

Intérprete: Equis Alfonso

© y ( Equis Alfonso

“ALGARABÍA” 

Autores: Kelvis Ochoa y Boris Larramendi

Intérprete: Kelvis Ochoa

© Peermusic Española / SONY ATV Music Publishing

( Sony BMG

“PROPOSICIONES”

Autor: Pablo Milanés

Intérpretes: Pablo Milanés y Los Van Van

© Pablo Milanés / APA S.L.

( Cedidos por cortesía de Pablo Milanés / APA S.L. y Universal

“CUBAN HIP HOP MONTUNO”

Autores: Osmel Francis Turner / Yoandy Lorens González / Eiky Acosta Arawo

Intérpretes: Cubanos en la red

© y ( TCI RAPEM INC

“MI DINERO”

“SOLITO”

Autor: Manuel Hernández Boudet

Intérprete: Boudet

© USNAVI

( Latin Soul Productions S.L.

“COMBINATION”

“DATE LA VUELTA Y VETE”

“AHÍ VIENE LO BUENO”

“AHORA SÍ”

Autor: Manuel Hernández Boudet

Intérprete: Boudet

© Jose Julián Monzón Navarro

( Latin Soul Productions S.L.

“AY JUANA”

Autores: H. Fernández, M. Atencio, A. Perera, R. Domínguez

Intérpretes: Wena Onda

© USNAVI

( Latin Soul Productions S.L.

“AHÍ NÁ MÁ”

Autores: H. Fernández, M. Atencio, A. Perera, R. Domínguez, Y. Izquierdo

Intépretes: Wena Onda

© USNAVI

( Latin Soul Productions S.L.

“CUANDO ME DIJISTE ADIOS”

Autor: David Blanco

Intérprete: David Blanco

© Jose Julián Monzón Navarro

( Latin Soul Productions S.L. / Bis music

“TENGO PARA DAR”

Autor: David Blanco

Intérprete: David Blanco

© USNAVI

( Latin Soul Productions S.L. / Bis music

“LA CONGA LOCA”

Autor: David Blanco

Intérprete: David Blanco

© José Julián Monzón

( Latin Soul Productions S.L. / Bis music

HABANA BLUES
BREVE SINOPSIS

Habana Blues cuenta la historia de Ruy y Tito, dos jóvenes cubanos que tienen un sueño común: convertirse en estrellas de la música.  El dilema y la tentación ante una oferta internacional para grabar y actuar fuera del país cambiará sus vidas y sus relaciones con familiares y amigos.  En un trasfondo donde el sentido del humor  y los sentimientos universales conviven, Habana Blues es una bella metáfora sobre la dignidad, la amistad y el amor.

SINOPSIS

Ruy (Alberto Joel García) y Tito (Roberto Sanmartín) llevan años orquestando en común la melodía de su sueño: convertirse en estrellas de la música. Sus partituras se han convertido en la banda sonora que alumbra las estrechas y apasionadas relaciones del maravilloso grupo de colegas que ambos comparten. 

Tito vive con su abuela, una gran dama de la música, tan elegante como única. Ruy, en cambio, vive con la madre de sus dos hijos, Caridad (Yailene Sierra), una joven luchadora que sostiene a la familia gracias a la elaboración de artesanías. La pareja combate el crepúsculo de su relación con el luminoso apoyo del mismo grupo de amigos. Pero un buen día, una pareja de productores españoles que ha descubierto hace semanas el extraordinario talento de Ruy y Tito les propone una oferta internacional. De pronto, los dos músicos se verán inmersos en un serio dilema. ¿Estarán dispuestos a dejar sus profundas relaciones atrás para abrazar su sueño?
Tras cinco años desde su último éxito cinematográfico, Benito Zambrano regresa a las pantallas españolas, el 18 de marzo,  con una historia sobre las relaciones de amor, familia y amistad  de dos jóvenes, donde el escenario de la música en Cuba sirve como telón de fondo de una comedia de sentimientos que podría ocurrir en cualquier país del mundo.
SOBRE LA PELÍCULA
HABANA BLUES es Cuba, música pero, sobre todo, sentimientos. Y es que las relaciones humanas siempre han sido fundamentales en las historias que rueda Benito Zambrano. Así, Cuba sólo es el escenario, el pretexto, para hablar de experiencias universales como la amistad, el amor, la familia, los miedos, el deseo de triunfar... “Sentimientos que son iguales en todas partes”, dice el director.  “Es algo que comprobamos con SOLAS: en todos los festivales a los que fuimos nos dimos cuenta de que el ser humano tiene la sangre del mismo color en todas partes. El celo, la soledad, la envidia, el amor... y las historias cuando superan el elemento particular y entran en lo universal que tiene todo ser humano, tocan a todo el mundo. En Ecuador y en Suiza”
“En un trasfondo donde la risa y los sentimientos conviven con naturalidad, el problema del desarraigo cultural y emocional se manifiesta a través de los protagonistas que buscan su propio camino en una bella metáfora de la dignidad”, explica Benito Zambrano. “A pesar de ser nuestra película un drama con todos sus ingredientes, nuestros personajes sabrán sacarle carcajadas a los espectadores”. “No es sin embargo –afirma Zambrano- una comedia ligera, es una comedia de sentimientos. Cuba, sobre todo y a pesar de todo, es un país de sentimientos: alegre, dinámico, que sabe encontrar el lado divertido de las cosas, y musical... ¿hay otro rincón del mundo que sea más musical que Cuba? Sería imposible imaginar a Cuba en silencio, sin un acorde, sin un instrumento”.

En palabras de su director, HABANA BLUES es una película muy vital, llena de energía, de sentimientos y de emociones. Para su productor, Antonio Pérez, es una moderna historia de amor, música y amistad.
En este sentido, los espectadores de todo el mundo pueden conectar con HABANA BLUES y con unos personajes que sufren, lloran, sonríen, tienen tentaciones, dudas, incertidumbres.... La amistad entre dos hombres que puede llegar a romperse por la necesidad de salir del país; la madurez ético-moral y artística que se obtiene después de haber superado una serie de dificultades o los deseos de triunfar y de vivir a pesar de los problemas que se atraviesan.... son ejemplos de las ideas centrales en las que está basada esta historia, según señala Zambrano.
Para todos los que han participado en HABANA BLUES este proyecto ha sido algo muy especial. Benito Zambrano vuelve a las pantallas de cine cinco años después del éxito de su anterior largometraje, con una historia concebida e inspirada durante aquellos años que vivió en Cuba. Allí se licenció en Guión y Dirección por la Escuela Internacional de Cine y TV de San Antonio de los Baños, en La Habana. “Cuba ha significado para mí mucho más que el marco en el que me formé como cineasta”, cuenta. “Allí amé, creé, trabajé, hice muchos amigos y seguramente algún enemigo. Con el tiempo se fueron asentando mis vivencias en ese país donde nunca me sentí extranjero”.

Además, para los actores que interpretan a los tres protagonistas, Alberto Joel (Ruy), Roberto Sanmartín (Tito) y Yailene Sierra (Caridad), HABANA BLUES ha sido algo muy especial, muy íntimo y cercano. Dan vida a dos buenos amigos unidos tras un sueño casi imposible y a la mujer de uno de ellos, una joven luchadora también inmersa en las dudas y la esperanza de un futuro mejor. La propia experiencia de los tres actores les ha enseñado a entender mejor a sus personajes. 

Explica Alberto Joel: “para mi,  Ruy es un tipo súper entregado a su música: está ciego por lo que hace y no hay forma de hacerle cambiar la mirada. En su escala de valores lo primero es la música, luego sus hijos y ya, después, su mujer. No es un ejemplo de marido y no es tonto para nada, se da cuenta de ello. Le duele, pero no puede ser de otra manera. Hay algo en Ruy que puede hacer pensar en el estereotipo de cubano mujeriego y chingón, pero esa es una imagen demasiado pobre para describir su complejidad. Es un personaje muy bello: tan vitalista como triste”.

“Me parezco mucho a Ruy -añade- y su historia me tocó muy de cerca porque yo era músico antes que actor. Y pasé muchas calamidades. Puedes tener mucho talento y no llegar a ser reconocido: es una realidad muy dura. Yo dejé la música porque no me daba resultado. Comencé a los 18 años. Aprendí guitarra, pero vivía malamente. Así que ya te puedes imaginar: la historia me tocó muchísimo. Además, Benito siempre te ubicaba en la trama, te hacía sentir hasta el ritmo de los sentimientos del personaje, los latidos de su corazón”. 

“Ruy es un tipo mujeriego. Yo también lo soy, pero no tanto. Él es obsesivo con las mujeres y en eso nos distinguimos. Y en esa onda súper loca que tiene….Vive en el aire, en su música, se abstrae, se olvida de la realidad. Hasta que se asienta en sus ideas. En esa búsqueda incansable sí que se le podría entender casi como a un alter ego de Benito”.
El amigo inseparable de Ruy es Tito (Roberto Sanmartín). Vive con su abuela, una gran dama de la canción cubana, y está muy unido a su compañero de aventuras, partituras e ilusiones.  “Tito ha llegado a un punto en el que choca hasta con el aire. Es un personaje que tiene que salir, que respirar en algún otro lado, aunque sólo le sirva por tres meses, aunque sólo sea para pensar que debe volver al lugar del que se fue”, explica  Sanmartín.

“Es una película muy humana, de personas y no de personajes. Y habla del amor, la amistad, la lucha para lograr cualquier cosa, por conquistar tus sueños. Habla de todo lo que se tiene que ir dejando en el camino para alcanzar lo que buscas. Siempre hay que dejar algo atrás. Me parece un gran drama con algo de comedia”, define Roberto Sanmartín.

“En la película –añade Alberto Joel- se abordan temas muy duros como la emigración y la miseria; pero también se tratan cosas más simpáticas, como los avatares de la vida del cubano. Y luego están las historias de amistad que se tejen entre los personajes, la intensidad de la vida familiar… Pienso que, ante todo, es una historia profunda”.

Yailene Sierra también ha pasado por difíciles dilemas en su propia vida que le han ayudado a comprender a la Caridad de HABANA BLUES. “Con el paso del tiempo me he ido tropezando con situaciones como las que describe la película”, afirma. “Mi anterior pareja era un creador obsesivo, muy bello..., un poco como Ruy, mi marido en la ficción. Eran tiempos muy duros. Y en ese punto me encontré con una de las relaciones más intensas de mi vida, me tuve que separar de mucha gente a la que quería. Fue una experiencia difícil pero no me arrepiento de haberla vivido, me aportó muchas cosas”. “Muchas veces he querido ser una mujer como Caridad: una mujer que se enfrenta a la supervivencia con fuerza, que saca a sus hijos adelante, que debe elegir dilemas tan difíciles”.

Caridad, según Yailene Sierra, es una mujer llena de esperanzas y en el fondo no importa tanto que decida irse de Cuba o no. “Caridad sería la misma mujer en Cuba que en México o en Madrid: no importa dónde estés sino cómo seas. Es una mujer íntegra, cuya vida se ha vuelto cada vez más difícil. Su familia ha llegado a una situación límite. Ella necesita ayuda espiritual, necesita a alguien que le apoye más que su marido. A ella le gustaría estar con Ruy pero se da cuenta de que no se siente completa y toma una decisión casi desesperada, no le queda otra elección. Pero le queda la esperanza del futuro”.

“Yo conozco a muchas mujeres como Caridad en Cuba. Muchas se han ido; otras se han quedado. Han elegido diferentes caminos y han tenido que buscarse la vida, han  renunciado a muchas cosas. Yo admiro a esas mujeres porque aman la vida por encima de cualquier otra cosa”. 

En HABANA BLUES Benito Zambrano mira de frente la realidad sociocultural cubana. “He intentado hacer una película muy desde dentro del país, acercándome un poco a sus entrañas. Me gustaría haberlo conseguido y que la gente no distinga si el director es o no cubano. No me gustaría que la historia se viera como la ambición de un extranjero. Creo que es una mirada fresca y actual, que le muestra al espectador de fuera cómo es la gente joven de allí. Al menos, una parte. A ese nivel puede ser atractivo”, comenta el director.

Y es que HABANA BLUES sabe transmitir esa magia especial que tiene Cuba. “Es un país destrozado, lleno de tantos elementos negativos... Y sin embargo, su forma de vivir la vida y su forma de ser es increíble. Las relaciones humanas, el trato que tienen entre ellos... generan un exotismo magnético para cualquier extranjero. En Cuba cada día es una aventura distinta”, describe Benito Zambrano.

“Creo que el retrato de Benito es suave, delicado. No ha buscado el recreo en la miseria ni la exageración de lo próspero”, afirma Yailene Sierra.

Osvaldo Doimeadios interpreta a Rober, un personaje vital y entusiasta que es el puente entre los productores españoles y Ruy y Tito. En su opinión en Cuba hay mucha gente como la que describe Zambrano en esta película. “Yo respeto su mirada, entre otras cosas porque la ha vivido, disfrutado y sufrido como nosotros. Él estudió cine aquí y tiene una mirada honesta. Me gustó mucho su respeto a la elección del ser humano. Urdir una trama donde los personajes se aceptan cuando son distintos es algo muy bueno tanto para los cubanos como para los españoles”.

“Lo importante –añade- es que Benito ha hecho una película que se erige por encima de la ficción. Y eso lo hace más genuino y auténtico. Las visiones que se tienen sobre Cuba son muy maniqueas y en ésta película ha logrado despojarse de todos los tópicos”.

“Mi única pretensión –explica Zambrano - es que cuando el espectador vea esta película, no sólo disfrute visualmente del maravilloso “decorado” de La Habana, sino que ésta le transmita, de una manera musical, original y directa, un sentimiento de autenticidad, la de ver a seres humanos buscando su lugar en el mundo que les tocó vivir”.

EL GUIÓN

Han pasado doce años desde que Benito Zambrano estudió en La Habana. “Yo me fui siendo muy chico y allí fui el hombre más feliz del mundo. Aprendía todo el día cosas nuevas”. Según explica, la idea del guión de la película surge como un homenaje al pueblo que conoció durante esos años, de 1992 a 1994, un homenaje “a su dignidad, a su alegría; y como un exorcismo personal, no de mis sentimientos por este país, sino de mis compromisos como creador ante su gente”. “Se puede decir –añade- que cuando llegué a Cuba estaba embarazado de SOLAS y luego me embaracé de HABANA BLUES”. 

La idea surgió escuchando un concierto de uno de los grandes de la nueva música cubana. “Viéndolos a ellos, se me detonó la historia de un músico negro. Hice unos primeros borradores en el 94 y en el 96 ya eran un primer guión. Entonces decidí que era el momento de ponerme en marcha. Tenía SOLAS y NEGRO, que es como se llamaba originalmente HABANA BLUES. Y como sucede con todas las ideas, con el paso del tiempo mutó”. 

Cuenta Zambrano que en 1997 tenía los dos guiones en la maleta y volvía a España. En Cuba conoció a Antonio Pérez, que es el productor de las dos películas y le pasó los dos proyectos. “Yo entonces quería hacer HABANA BLUES, pero era más complicado: el guión era más incompleto y Antonio decidió con muy buen criterio que nos sería más fácil hacer SOLAS. Y la hicimos. A mí la extraordinaria acogida de SOLAS me descentró un poco, no me la esperaba”. 

Antonio Pérez, productor de la película, recuerda aquellos primeros pasos: “Cuando conocí a Benito en La Habana, me “impuso” un proyecto de título NEGRO. Era una original historia de amor con un toque de realismo mágico latinoamericano de una gran fuerza y calidad de escritura”. Una vez reeditado y orientado el proyecto, Antonio Pérez cambió el título y logró una pre-financiación en coproducción con Francia.

Entonces, Benito le enseñó el guión de SOLAS y todo cambió. “En mi entorno pensaron que había enloquecido por el cambio de una película atractiva y abierta por otra dramática, dura y difícil. En realidad, sólo estaba posponiendo el proyecto, ya que pensé que, como primera película, era mejor SOLAS para la carrera de Benito, aunque yo las pasara canutas para financiarla”. “Después retomé HABANA BLUES. Benito tenía ya una experiencia acumulada, muy útil para una película que es muy compleja. Pero Cuba y La Habana habían cambiado mucho…”

A pesar del éxito internacional de SOLAS, vendida en más de  50 países, la financiación fue larga y compleja hasta conseguir el dinero que se necesitaba. “Después de tres años de preparación, investigación, desarrollo y escritura, tuvimos un guión nuevo y apasionante”, recuerda Antonio Pérez. 

En el 2000, después de rodar la serie de televisión “PADRE CORAJE”, Zambrano retomó HABANA BLUES. Al recuperar el proyecto regresaron a La Habana para actualizar el guión. “Y nos encontramos – explica- con que la música y su realidad sí habían cambiado un poco. Yo recordaba una onda un poco más en plan trovador, tipo Ismael Serrano, Pedro Guerra...  Pero cuando volví a Cuba me encontré con la influencia del hip hop y de otras tendencias que se me escapaban. De manera que nos pusimos a investigar, a conocer músicos... y de ahí surgió el nuevo planteamiento, que nos ha llevado dos años”. 

“Durante mucho tiempo – continua Zambrano-  pensé qué historia contar y cómo contarla. Convencido de que son los propios artistas y cineastas cubanos los que deben tratar los problemas de su país, llegué a la conclusión de que no podía plantearme una historia que profundizara en una aproximación crítica a la realidad cubana, pues ya había demasiados extranjeros que intentaban decirles a los cubanos qué está bien y qué no y no quería caer en esa misma pretensión.  Por todo esto, decidí que debía buscar una historia que partiendo de un contexto muy concreto, el cubano, fuera caminando hacia un terreno lo más universal posible y que los temas centrales fueran atractivos pero distantes de unos conflictos muy particulares”. 

Un sólido trabajo de desarrollo y documentación permitió al equipo de realizadores de la película “estar en la posición correcta para ofrecer en esta película un retrato real de la esencia de este lugar maravilloso, a menudo manipulado por tópicos injustos y parciales”, manifiesta Zambrano.

En opinión de Ernesto Chao, co-guionista con Zambrano, hubo muchos momentos de discrepancia a la hora de crear la historia de HABANA BLUES. “Independientemente de coincidir en muchos de los  puntos de vistas sobre Cuba,  hemos tenido experiencias vitales muy distintas, por lo que hemos discrepado en puntos importantes a la hora de hacer el guión. A pesar de ello siempre nos hemos respetado. Nunca hemos puesto el punto final hasta encontrar una solución. Recuerdo semanas de estar trabajando 10 y 12 horas y no escribir ni una sola línea, hablando y discutiendo hasta que encontrábamos la solución, hasta que él creía en esa solución”.

“La mirada que hacemos de La Habana –añade Chao- es siempre tierna, cálida, con sus puntos negros, poniendo a veces los dedos en la llaga. Nuestra intención ha sido contar la vida tal cual, darle un tajo con un bisturí, hablar de la familia cubana, de la dignidad que tiene este pueblo a pesar de los problemas que conlleva pertenecer al tercer mundo, y del significado que tiene para un cubano vivir fuera de Cuba. Yo, como cubano que soy, creo que ha sido una mirada muy honesta, que refleja el amor que Benito siente por este pueblo. Es su homenaje a Cuba”.

Y, como tantas veces sucede en el cine, en HABANA BLUES también la realidad supera la ficción. “En Cuba, cualquier chorrada, aún siendo invención, te la encuentras luego por duplicado”, comenta el director. “El amor, el desamor, todo lo que sucede con el paso del tiempo es todo el pasto del que la imaginación se alimenta. En Cuba la realidad tiene un poso de surrealismo que no se encuentra sólo con la imaginación. Más de una vez he escrito cosas que consideraba excesivas y luego me las he encontrado en la realidad y eran mucho más fuertes”.
“Las historias – añade- te vienen de dónde te vienen. No calculo, ni me preparo lo que haré el año que viene. Es algo mucho más espontáneo y libre. Sólo procuro que la historia esté bien contada, que no aburra y explicarla de la manera más sencilla y que mejor llegue. Mi única meta es que eso guste, emocione, entretenga, llegue al corazón de la gente. Lo que tú quieres es que lo sienta el mayor número de gente”.

“Benito – cuenta Alberto Joel- partió más de la realidad que de la fantasía: buscó localizaciones muy específicas, relaciones humanas desde un profundo realismo. Él dice que hay cosas que no se crean sino que están y la única forma de explicarlas es registrarlas”.

Para Antonio Pérez, productor de la película, este film generará una perspectiva distinta de Benito como cineasta, “al que si no, habría quedado encasillado quizás, después de SOLAS, como autor dramático, línea dura”.

“Mi relación con Benito Zambrano viene de hace mucho tiempo y aunque es muy difícil trabajar con él porque es muy exigente, siempre esta seguro de lo que no quiere y hasta que no ve claro lo que quiere es difícil que de el sí. Hemos tenido momentos muy duros en esta y otras ocasiones, pero hemos salvado nuestra relación y al cabo del tiempo siempre nos hemos reencontrado. Por eso quiero agradecerle la confianza que ha puesto en mí. He aprendido mucho”, afirma Ernesto Chao de su trabajo de co-guionista  junto a Zambrano.

SOBRE LA PRODUCCIÓN

 HABANA BLUES comenzó a rodarse el 18 de mayo de 2004 y se finalizó el 1 de agosto de 2004. Rodada íntegramente en La Habana y puntualmente en Cienfuegos (Cuba), se buscaron casi 50 localizaciones para desarrollar 84 sets diferentes durante las diez semanas que duró el rodaje. El equipo de dirección y producción de la película buscaba actores noveles y al casting se presentaron más de seiscientas personas. El coche, un Chevrolet del año 52, se eligió entre más de cuarenta registrados. 

Uno de los aspectos más complicados de la película ha sido que se ha rodado íntegramente con sonido directo. “Para un sonidista es un lujo poder hacer que el sonido directo y la música funcionen conjuntamente”, explica Jorge Marín, jefe de sonido. “En este sentido –añade- el trabajo de Leyva con los actores ha dado un resultado excelente y eso me ha facilitado mucho el trabajo. Han aprendido a cantar y a tocar los instrumentos y la sincronización en el doblaje musical ha sido excepcional”. El sonido ha sido utilizado en rodaje con todas sus pistas, y en el montaje con planos sonoros de todos los instrumentos y mezclados en 5.1 para salas y DVD.

Se grabaron las actuaciones musicales completas con multi-cámaras y se montaron más de 11 vídeo-clips. “A pesar del rodaje en súper 16 mm., - explica Antonio Pérez- todo la postproducción se ha realizado en alta definición digital, para conseguir un sencillo acabado, casi de documental, de gran naturalidad, aunque todo estaba muy preparado y controlado para conseguir esos “sencillos״  resultados”.

EL RODAJE

Cuenta Antonio Pérez que la preparación de HABANA BLUES fue exhaustiva, “sobre todo en la preselección de actores y músicos, en un país con dificultades logísticas y de infraestructuras básicas. Vimos a más seiscientos, con la rigurosidad con que Zambrano suele hacer este trabajo. El cuidado extremo en la selección es una de las razones por la que los actores están tan bien en sus películas. Luego los músicos pasaron por clases de actuación y los actores de música”.

En opinión de uno de los protagonistas de HABANA BLUES, “la forma de rodar de Benito es exhaustiva hasta el agotamiento”, dice el actor y músico Alberto Joel. “Te saca el zumo, te exprime. Su curiosidad no tiene límites: es una persona que siempre parece estar buscando algo. Así que mientras nosotros dormíamos, él continuaba con su búsqueda. Y siempre amanecía con la nueva escena. Te la daba, te maquillaban y te la estudiabas. Luego, a la hora de rodar, podía abundar en su búsqueda hasta en veinte o en veinticinco tomas fácil. Supongo que eso le habrá permitido hallar la máxima exquisitez en lo más mínimo. Analiza cada plano hasta su último detalle, todo lo contenido en un encuadre pasaba su estricta supervisión”.

“Empecé a entender a Benito -dice Joel- a partir de la tercera o de la cuarta semana de rodaje. Entonces comprendí que el guión que me estaba estudiando no era el que luego tendría que recitar al día siguiente. Benito está lleno de grandes ideas y es muy introvertido, muchísimo, nunca sabes lo que está pensando y no es nada complaciente: jamás te dice qué le parece lo que has hecho. Simplemente insiste hasta que queda conforme”.

El eficiente calendario de producción exigía de todo el mundo una concentración y una energía máximas, pero fue una tarea realizada con amor y la máxima ilusión. Para Roberto Sanmartín (Tito) uno de los aspectos más difíciles del rodaje fue convertirse en músico sin serlo. “En la película nosotros hacemos de músicos. Tuvimos que entrenar duramente para aprender a tocar diferentes instrumentos. No fue un aprendizaje fácil, pero a todos nos apasionó hacerlo”.
“Conozco a los personajes de Tito y Ruy desde hace 10 años. Han ido cambiando, madurando,  igual que ha sucedido con muchos pasajes de la trama. Comencé a vislumbrar a los personajes, a ubicarlos en casas, a asistir con ellos  a audiciones, a caminar juntos por las calles de una ciudad que también iba cambiando de año en año, transformándose, a veces desapareciendo, otras resurgiendo de las ruinas, pero siempre presentes”, explica Juan García Prieto, director de arte.  

Aunque se plantearon una multitud de posibilidades a lo largo de los años en que se gestionó la película, según cuenta Juan García Prieto, el primer paso del rodaje de HABANA BLUES fue encontrar el ambiente justo de la realidad que se adecuara a la historia y respetar al máximo los lugares donde ocurrían parte de los hechos que aparecerían en la película.  “Esta sería la primera opción: encontrar el ambiente y adecuarlo a la imagen”, cuenta. “De no poder localizar en el sitio real, entonces, recrearíamos el mismo en algún otro parecido o en última instancia lo reproduciríamos en estudio, cosa que sólo ocurrió al utilizar el sótano del estudio del foro del Instituto Cubano de Cine, convertido en sótano del viejo teatro que aparece en la película”.

En segundo lugar, se planteó el principio del contraste como elemento ordenador. “Buscar contrastes para ver más y mejor”.  En este sentido, se diferenciaron tres niveles: los ambientes nuevos, diseñados y construidos recientemente; los ambientes mantenidos, los que de alguna manera han logrado un nivel de mantenimiento y de adecuación; y los ambientes deteriorados, aquellos que han sufrido el abandono o la imposibilidad de arreglos.  Este juego de posibilidades aportó seis variantes básicas de agrupamiento para confrontar y contrastar la imagen ambiental del filme. “Después, según la caracterización socio cultural, estos mismos ambientes irían tomando sus matices particulares, donde marcaríamos también toda posibilidad de contrastes”.

Así, a lo largo de la película, los personajes se mueven entre los diferentes ambientes que aporta La Habana marcando peculiares contrastes. “Así, por ejemplo, los empresarios españoles se mueven en ambientes oficiales nuevos –como el hotel Meliá donde se hospedan-, buscarán un local de ensayos -que pueden pagar- también nuevo. Sin embargo, los atenderán en una estación de radio mantenida oficialmente como se ha podido, o la recepción que les ofrecen, al igual, se producirá en un espacio semejante y visitarán lugares para las audiciones en estado de deterioro”. 

DESARROLLO DEL CASTING

El casting de HABANA BLUES se hizo con la idea de buscar a nuevos actores. “Necesitábamos actores desconocidos. De hecho, la gran mayoría de los que aparecen en la película lo son. Fue duro porque en Cuba no hay agencias, no hay bases de datos ni archivos donde estén contenidos actores profesionales o aspirantes a serlo”, recuerda el director. 

Para superar esta limitación, el director y los productores  convocaron el casting por su cuenta al que se presentaron más de seiscientas personas. “Buscábamos los personajes que estaban descritos en el guión”, dice Zambrano. “Hasta que nos dimos cuenta de que podíamos adaptar el guión a los encuentros que nos ofreció la realidad, actores que nos gustaban pero que no se correspondían estrictamente con la descripción del guión. De manera que lo que se podía cambiar se cambió: si el guión quería un protagonista negro y al final el que encajaba era un blanco, pues lo cambiábamos: no es una película racial para nada. Fue un rompecabezas, costó mucho”.

Después se buscaron grupos de músicos. Más tarde, a músicos haciendo de actores y, por último, a actores haciendo de músicos. “Como los protagonistas de la película son músicos en la ficción hubo que organizar un taller de casi dos meses para familiarizarles con los instrumentos. Fue tan duro como bonito”, evoca Zambrano.

“Benito Zambrano en ese sentido ha sido muy audaz, exquisito y exigente. Él siempre quiere lo que no tiene. Y creo que así debe ser”, indica Juan Antonio Leyva  productor musical de la película.  “Mi trabajo ha sido -señala- trabajar, por un lado, con los actores -que han aprendido a cantar y a tocar los instrumentos-  y, por otro, con los músicos -que han hecho la banda sonora-. Conjugar todo esto ha sido durísimo pero creo que el resultado es fantástico”.

El casting de HABANA BLUES ha sido “el más grande que se ha hecho en esta isla (Cuba) en los últimos tiempos”, cuenta Roberto Sanmartín, para quien esta película es la primera producción importante que realiza. “Yo es que no era actor. Quizá fue por rebeldía, porque la interpretación estaba a la orden del día en mi casa. Mi mamá es actriz... y es muy conocida aquí en Cuba. Al principio me resistí a seguir sus pasos, pero más tarde trabajé en teatro y esta es mi primera película importante. Estoy feliz”.

A Roberto Sanmartín su personaje de Tito le cautivó desde la primera lectura. “Es el trabajo del que estoy más orgulloso. Rompí con una línea de interpretación distinta. Tito y yo tenemos conflictos muy similares. Como cualquiera que viva en éste país. Aunque quizá él se enfrente distinto. Es más apasionado, más impulsivo. Benito Zambrano me decía que tenía que ir “de 0 a 100 en cinco segundos. Ha sido una experiencia inmejorable”.   
Pero fue complicado encontrar al actor que iba a dar vida a Tito.  “Buscaban un negro que no apareció. Entonces empezaron a buscar mulatos y finalmente decidieron que un blanco podría encajar. Yo fui con unas trenzas, me puse todo lo más negro que pude y parece que, al final, a Benito le gustó. Estuvimos una semana de pruebas y funcionamos”.

“Lo que más me gusta de Benito -dice Roberto Sanmartín- es la libertad que te concede como actor. No te impone ni te frustra. Prueba mucho. Me concedió espacio para incorporar cosas al personaje y no tuvo que darme demasiadas instrucciones, enseguida conectamos y supimos darle a Tito la personalidad que requería”.

Tampoco fue fácil encontrar a Caridad. “A veces las cosas te llegan por magia. Yo había pensado muchas veces en poder interpretar a un personaje como el de Caridad. Muchas veces he querido ser una mujer como ella. Me preparé mucho para la lucha del casting y había grandes actrices cubanas peleando por el papel. No sé si era yo la que lo merecía, esas cosas nunca se saben. Pero fue una suerte tremenda. Haber hecho una película tan bien escrita y tan emocional como ésta es el sueño de mi carrera”, explica Yailene Sierra. “Mi personaje me ha dejado una incertidumbre tremenda, porque es un sueño muy antiguo. Se parece tanto al personaje que siempre había soñado hacer... que ahora no sé en qué soñar”.
Ruy, el marido de Caridad, está interpretado por Alberto Joel. “El trabajo con Benito fue muy intenso, es un tipo muy fuerte que llega a agotarte. Yo buscaba un referente y me di cuenta de que Ruy tenía la suficiente envergadura para prescindir de cualquiera. Al principio Benito me dijo para orientarme que buscaba a un Lenny Kravitz a lo latino. Sobre todo, en la expresión corporal. En cualquier caso el personaje de Ruy cobró una forma que sólo le pertenece a él y que proviene de los esfuerzos que tanto Benito como yo hicimos para matizarlo”.

“Él improvisa mucho. Llegaba al set de rodaje por las mañanas y se traía una escena nueva bajo el brazo. Hay escenas completamente improvisadas. Ayudó mucho un taller de música que organizó antes de empezar a rodar”, explica Alberto Joel  quien define a Zambrano como un director  “muy abierto y que escucha mucho”. 

Osvaldo Doimeadios, Rober en la película añade: “Creo que Benito partió de un guión elástico, nada improvisado: tenía muy claro lo que quería. Luego incorporó cosas de aquí, más autóctonas. A mí me permitió enriquecer muchas zonas del personaje. Y tiene la capacidad de desestabilizar al actor, para que no venga demasiado confiado. Me sentí muy contento. Es muy incisivo, repite hasta la saciedad. Se sobrepone a todo en busca de la perfección de cualquier toma. Y yo creo que el actor se hace en la repetición”.

SOBRE LA MÚSICA

Según explica Benito Zambrano, el motor principal de supervivencia en este comienzo del siglo XXI para el pueblo cubano es su alegría y sus ganas de vivir, marcadas a cada hora, en cada día, por el sentido del humor y el particular sentido del ritmo que, en cualquier parte del mundo, les hace mover las piernas y el corazón. En este sentido, en HABANA BLUES la música es esencial. “Esa música caribeña que ha trascendido, que sigue influyendo en todo el mundo y que es el templo donde el pueblo cubano sublima, con alegría y pasión, la difícil situación por la que atraviesa”, cuenta. 

Los personajes de HABANA BLUES hacen un breve recorrido por La Habana underground “mostrándonos un pequeño panorama de la música alternativa y joven de esta ciudad”.  Dice Zambrano que en la película la música ayuda a contar parte de la historia. Algunas cosas que suceden se cuentan a través de ella: están conectadas con el momento dramático de la película”. Y es que para Benito Zambrano no hay duda: “la música es capaz de trazar su propia dramaturgia, algo que ya ha había visto en otras películas. La capacidad de evocación de la música es tan grande como la del cine. Son lenguajes preciosos”.

“Yo es que de pequeño intenté ser músico, como buen sevillano y como buen andaluz. Pero tengo los oídos tapiados. El cine es otra cosa, a la que tampoco sabía que me iba a dedicar. Son artes que se necesitan y que se parecen, sobre todo, a nivel de las emociones que transmiten”.

A pesar de todo lo que representa la música cubana, tanto para el cubano como para el resto del mundo, pocas veces se ha hecho una película de ficción sobre los músicos de esta isla. “En HABANA BLUES – afirma Zambrano- hemos mezclado una estructura dramática con una evolución musical sencilla y fresca”. “La música es distinta a la música que comúnmente se escucha. Pero, en cualquier caso, es un criterio que debe dejarse más en manos del espectador”.

La música y el sonido merecen capítulo aparte, según explica el productor,  Antonio  Pérez. “El trabajo realizado ha sido como pocas veces se ha hecho en el cine español. Aparte de producir temas de grupos pop cubanos (hip-hop, reggae, heavy-metal...), desconocidos y nada promocionados allí, se ha creado una sonoridad de rock fusión para la banda del film, que creo dará mucho que hablar”.

“ Es curioso -añade Pérez- que con la influencia que tiene la música cubana en todo el mundo, nadie hubiera resaltado, con los medios y calidad que merece, el pop y el rock fusión de la isla. En esto, la película será un referente, como el documental BUENAVISTA SOCIAL CLUB lo fue para el son cubano”.

“Aquí mostramos la música menos oficial, la más underground, la que no tiene subvenciones ni apoyos. La de los músicos que trabajan con sus sueños, que viven para la música, no de ella. Una cosa es cantar “lindo” y otra es cantar con sentimiento. El swing se encuentra en Cuba en todas partes. El swing hace que sobrevivan en una realidad dura y difícil. Entre la desesperanza más absoluta llega el swing”, señala el productor musical cubano Juan Antonio Leyva.

Para José Luis Garrido, productor musical español, trabajar en la película “ha sido un regalo de tan grandes proporciones que te hace sentir pequeño simplemente leyendo el guión, que te trae a la mente todo lo que siempre has idealizado de la música y que te recuerda conceptos a veces tan olvidados como el “honor del músico””.

Además de la enorme gratificación de trabajar con Zambrano, recuerda “el placer de ver cómo las noches de La Habana nos inspiraban a todos para ayudarle a modelar su idea de película, hasta el punto de que él nos hacía sentirnos codirectores”. Según sus palabras, HABANA BLUES es una película para ver y para escuchar. 

”Dayan Abad, Kiki Ferrer y Equis Alfonso han sido mi equipo, han aportado la parte instrumental que hará moverse al espectador en la butaca y entre los cuatro hemos compuesto las notas y letras de este proyecto, dándole cuerpo y cambiando lo que hiciera falta hasta llegar a penetrar en la auténtica identidad de Ruy y Tito, los personajes protagonistas”. Además, José Carlos Sánchez, Charlie, el director de DRO,  “supo anticipar la aprobación de unos conceptos rompedores. Darle gracias parece poco, así que será mejor esperar que la alegría le inunde cada vez que “escuche-vea” esta película”, explica José Luis Garrido.

Para  Alberto Joel, actor que interpreta a Ruy, hay un tema en la película que puede sintetizar su espíritu: HABANA BLUES. “Las canciones -explica- tienen una gran intensidad y una gran intencionalidad en la película. Ésta se discutió agudamente. Es un tema profundo por lo que cuenta: es la expresión de la tristeza del personaje de Ruy respecto a la vida, a la sociedad. Es un tema que no sólo describe el espíritu de Ruy, sino que aborda con mucha clase los conflictos de otros personajes, como el de la mujer de Ruy, Caridad”.

Roberto Sanmartín (Tito) cree que la película ha generado el encuentro de músicos procedentes de ámbitos muy distintos y todos ellos –actores, músicos y equipo de realización- se han entendido a la perfección.  “La música es lo sublime, a mí es algo que me mueve por dentro. Y por suerte en este país la música está por todas partes. Aquí vas por la calle y ves a un chico que coge un palo y otro un tambor y empiezan a inventarse melodías. La gente se detiene, se suma y se montan fiestas espontáneas. El cubano se relaja con la música”.
“Una de las cosas que más me gustaron de la película – explica- fue trabajar con música en directo. Es que lo digo y me erizo. Vernos a todos tocando los instrumentos, creando un personaje más. Brotaba de cualquier rincón, casi sin querer, se formaba espontáneamente. La música de la película es la música de nuestro vocabulario emocional. Nos convertimos en un grupo. Y nos hicimos amigos”.
SOBRE EL REPARTO
ALBERTO YOEL (Ruy).  Diez obras de teatro y nueve películas –entre largometrajes y cortometrajes- avalan la carrera profesional de este joven actor cubano, de 27 años, formado en la Escuela internacional de Cine de San Antonio de los Baños. Fue allí  donde,  en 1999, interpretaba su primer papel cinematográfico,  como Josh, en el corto de Orlando Gómez, “ATRAPADOS”. 
Ya con anterioridad, en 1997,  había trabajado en las obras de teatro “SANTA CAMILA DE LA HABANA VIEJA”, de J. Brenet; en “REQUIEM POR YARINI”, escrita por Carlos Felipe y en “ALTO RIESGO”, de Eugenio Hernández, en las tres ocasiones bajo la dirección de Humberto Rodríguez y con papeles protagonistas. En los dos años sucesivos volvía a ser dirigido por Rodríguez en “MARÍA ANTONIA”, de Eugenio Hernández, y en “BODAS DE SANGRE” de Federico García Lorca, donde interpreta al novio.

 

En el año 2000, simultanea su trabajo como actor de cine y de teatro participando en el vídeo clip de ICAIC “PARECE QUE VA A LLOVER”, dirigido por  Yusnel Suárez; como protagonista en el cortometraje de ficción “EL OTRO”, del director Raul Alfonso, y en la obra “DEYANIRA DE MI CORAZÓN”, de Pepe Santos. También protagoniza la película “MUJERES AL BORDE DE UN ATAQUE DE NERVIOS”, del director Yamil Rojas, en  Escuela internacional de cine de San Antonio de los Baños.

  

Repite, a lo largo del 2001, sus personajes protagonistas en el teatro y en diversos cortometrajes.  Comienza el año con “LOS INFIELES”, corto de ficción, elaborado en Escuela Internacional de cine de San Antonio de los  Baños, y dirigido por Julio Bañuelos. En mayo, representa “SEVERA VIGILANCIA”, de Jean Jenet, con Pepe Santos como director. Con este director continua participando en varias obras de teatro: “EL INFIERNO DE CADA DÍA”, de Jean Paul Sartre o “PASIÓN LORCA”.

  

Además, ha trabajado en las producciones independientes “TATUAJES” bajo la dirección de Luis García y “EL VECINO” con Claudio Rodríguez.

El año 2004 ha sido muy fructífero para Alberto Yoel. En teatro participó en la obra “LA LOCA DE CHALLIOT” de Jean Giradoux, con  Carlos Díaz de director. Además, protagonizó sus primeros largometrajes en “EL SOÑADOR”, una coproducción cubano-italiana, del director Angelo Risso; en “SAP”, una coproducción Cuba-España dirigida por Fidel Oliva y en “HABANA BLUES”, coproducción Hispano-cubano-francesa, de Benito Zambrano, interpretando al joven Ruy.

 

ROBERTO SANMARTÍN (Tito). Nació en La Habana hace 27 años. Roberto ya jugaba en los estudios de la televisión cubana cuando aún no sabía andar. Su madre era actriz y el olor del teatro es el aroma de su niñez. Quizá por que no  creía que llegara a ser capaz de estar a la altura de ella y de los grandes actores que había conocido, durante mucho tiempo se resistió a convertirse en actor. Estudió diseño gráfico y  administración de empresas y trabajó en todo lo que pudo: camarero, vendedor, informático, cocinero…Al mismo tiempo que aprendió francés. 

Pero el teatro estaba impregnado en sus genes y fue Boris Villar, director de teatro y profesor de la licenciatura en Teatro de la UDLA, quien un día llamó a su puerta buscando a su madre y se encontró con Roberto. Inmediatamente, le propuso un personaje en su obra. Aceptó, pero con la condición de que fuera un papel sin diálogo. Fue un duro trabajo y una gran lección que le permitió descubrir que era actor. 

Comenzó entonces el peregrinaje por los castings. Trabajó en telenovelas, en pequeños papeles en largometrajes y con el grupo de teatro El Público, interpretando “La Celestina” de Fernando Rojas, del 2001 al 2002, durante la temporada más larga de la historia del teatro cubano.  En el año 2003 trabajó en la obra de teatro “ICAROS”, de Norge Espinosa, dirigida por Carlos Díaz; en la Lectura de la obra “VIDA Y MUERTE DE PIER PAOLO PASSOLINI”, por la semana de la cultura francesa en Cuba, obra dirigida por Carlos Celdrán y en el performance inaugural de la Segunda Muestra de Jóvenes Realizadores, bajo la dirección de Esteban Inzaustegui.

A lo largo de su carrera profesional, Roberto Sanmartín ha sabido hacer compatible su faceta de actor de teatro y cine con las series televisivas, incluso, como presentador de programas juveniles culturales, como “A MOVERSE” (2002) y “CUERDA VIVA” (2000-04). En Ecuador, el Canal 4 trabajó en la serie  “LAS MUJERES DE POCHOLO” y en Teleamazonas en “HISTORIAS PERSONALES”, serie dirigida por Pequi Andino. Otras telenovelas donde ha actuado son:  “ENIGMA DE UN VERANO” (2001), dirigida por  Rolando Peña; “VIOLETAS DE AGUA” (1999), con 80 capítulos, dirigida por Raúl Villareal y “LAS HUÉRFANAS  DE LA OBRA PÍA” (1999),  telenovela de 102 capítulos, dirigida por Rafael González.

Fue al regresar de la televisión ecuatoriana cuando encontró a Benito Zambrano o, mejor dicho, Benito le encontró a él. Además de su trabajo en HABANA BLUES, en el mismo año 2004, participó en el corto de ficción “EL CARACOL”, dirigido Sara Muller (Alemania).  En Cuba es conocido por su trabajo en la película  “ENTRE CICLONES” (2002), dirigida por Enrique Colina. Con anterioridad, ya había participado en la producción cinematográfica italiana “ENCANTADO” (2001), del director Franchesco Petri, y en el corto alemán “PILOTOS NO LLEVAN CASCO” (2001) de Jens Schmoeller.
En estos momentos cursa el segundo año de la carrera de Dirección de Cine, Radio y TV en la Facultad de Comunicación del Instituto Superior de Arte en La Habana, Cuba. 

En breve rodará en España “LA SEMANA QUE VIENE, sin falta” junto a Imanol Arias, largometraje dirigido por Josetxo Sanmateo.

YAILENE SIERRA RODRÍGUEZ (Caridad). Nació en La Habana, en 1974 y se graduó, en 1995, en la Escuela Nacional de Teatro. Muchas cosas y experiencias han marcado la sensibilidad de Yailene y se han convertido en aspectos importantes para su carrera de actriz: los viajes en el tren de Batabanó, con su abuelo, para ir al campo a cortar cañas y a visitar a sus amigos guajiros,  su madre, Martí, Federico García Lorca, Carlos Díaz, Carlos Padrón, Carlos Celdrán y Benito Zambrano.

Un día, cuando tenía 10  años, su madre le llevó al teatro a ver "ABDALA", de José Martí. Pasó toda la noche con un sentimiento extraño en el abdomen, el mismo que notó después al ver por primera vez "Romeo y Julieta" de Zefirelli. 

Comenzó a hacer teatro con otros niños en la Casa de Cultura de Bejucal y allí se quedó durante parte de la infancia y adolescencia. Hasta que apareció Carlos Díaz y le ofreció hacer la novia de “BODAS DE SANGRE”. Luego vino la Escuela de Teatro, donde aprendió a poder contar con palabras todo lo que sentía. Comenzó a trabajar antes de graduarse y así empezó la vida en la ciudad, una etapa dura, rica y necesaria.

Desde entonces, ha actuado en una veintena de obras de teatro. Destacan: “ICAROS” (2003) -por el que ganó el Premio mejor actuación por el personaje de Ariadna, otorgado por la Unión de Escritores y Artistas de Cuba, y el Premio “Adolfo Llaurado”-, “LA CELESTINA” (2001), “BOAL” (1997) y “FEDERICO AUTO DE FE” (1988), todas dirigidas por Carlos Díaz; “ROBERTO ZUCCO” (2002) y  “LA VIDA ES SUEÑO”, dirigidas por Carlos Celdrán; “GRACIAS ABUELA” (2001) de la directora Zulema Clares y “FAUSTO” (2000) dirigida por Julio Cesar Ramírez. En el año 2000 también trabajó en “MONIGOTE EN LA ARENA” Creación colectiva de ella con Milva Benítez.

Carlos Celdrán le enseñó a entender mejor a los personajes. Carlos Díaz fue como un abrazo que uno espera desde hace mucho tiempo. Carlos Padrón, además de ser amigo y el abuelo de su hijo, ha sido su director en las obras  “GALÁPAGO” (1999) y  “EL HURACÁN Y LA PALMA” (1999).
Gracias a estos directores y a esa experiencia teatral pudo enfrentarse con cierta tranquilidad al casting de HABANA BLUES, el trabajo más importante de su vida. Con anterioridad, había participado en el largometraje de Humberto Padrón “FRUTAS EN EL CAFÉ” y en los cortometrajes de ficción, en Escuela Internacional de Cine de San Antonio de los Baños, “TRES” y  “PARANOX FORTE”.

Hoy Yailene Sierra está considerada como una de las actrices con más proyección del cine cubano.

MARTA CALVÓ (Marta). Nació en Barcelona, el año 1962. Graduada en Interpretación por el Instituto del Teatre de Barcelona, estudió durante un año en la Escuela de Actores de Barcelona y cuatro con Margarita Sabartés trabajando la voz.

Marta tiene una extensa experiencia como actriz de teatro, donde ha representado más de 25 obras a lo largo de su carrera profesional. Destacan títulos como: “MARIA ROSA” (2004) de Ángel Gimerá, dirigida por Ángel Alonso;  “SEIS PERSONAJES EN BUSCA DE AUTOR” ( 2003-04) de Pirondello, dirigida por Joan Oller; “CELOBERT” (2003) escrita por David Hare y dirigida por Ferran Madico y  “PALABRAS ENCADENADAS” (1998-99) de J. Galceran, bajo la dirección de T. Towsend.

Además, ha representado numerosas obras en catalán como: “PARADÍS OBLIDAT” (2002) de David Plana, con la dirección de Carlota Subirós; “SUM VERMIS VERDAGUER O FALS” (2002), de LL. Soler i Oscar Molina; “I NUNCA NOS SEPARAREMOS” (2001) de Jon Foie, dirigida por  Carlota Subirós y “PEL DEVANT I PEL DARRERA” (1996) escrita por Michael Frayn y dirigida por Alexander Herold.

Marta Calvó ha trabajado con directores tan representativos como Pilar Miró, en “CRISTALES ROTOS” (1994) obra de A. Miller y “LAS AMISTADES PELIGROSAS” (1993); con Josep Mª Flotats, en  las obras “EL MISÁNTROPO” de Moliere (1989);  en “EL DERECHO A ESCOGER” de B. Clark (1987), en “LORENZACCIO” (1988) de A. De Musset y en “EL DESPERTAR DE LA PRIMAVERA” (1986) de F. Wedekind y con Adolfo Marsillach en  “L’AUCA DEL SENYOR ESTEVE” (1997-98) de S. Rusiñol. 

Además, también es extenso el trabajo de Marta Calvó en diferentes producciones de televisión. Así es conocida por sus intervenciones en TV3, con interpretaciones en “LABERINT E OMBRES”; “PSICO EXPRESS”; “ANDORRA ENTRE EL TORB I LA GESTAPO”; “DUES DONES” o “POBLE NOU”. Asimismo, destaca su trabajo en “PARA QUE SIRVE UN MARIDO”, “VERDAGUER”, “LOS SUAVES MURMULLOS DEL MAR” y en “UNA HISTORIA PARTICULAR”, entre otras participaciones televisivas. 

Actualmente, trabaja en la exitosa serie “MOTIVOS PERSONALES” de Tele 5. 

ROGER PERA (Lorenzo). Barcelona fue su lugar de nacimiento en 1973. Tiene una extensa formación en interpretación, habiendo cursado estudios en el Col-legi de Teatre con Boris Rotenstein. Además, estudió con Juan Carlos Corazza, con James de Paul y con Paco Pino. Su formación se completa con Preliminar, 1º, 2º y 3º de solfeo y piano, danza con Coco Comin y cursos de canto en el Aula de Música, con Joaquín Proubasta y con Susana Doménech. 

Este año, además de aparecer en HABANA BLUES, se le puede ver en “DIAS DE INVIERNO” de Joseph Duran y en “WISH YOU WERE HERE” de Darryn Welch. En el año 2004,  Roger Pera  trabajó en la película “LOBO“ de Miguel Courtois y en “EL CHOCOLATE DEL LORO“ de Ernesto Martín. También destacan su actuación, bajo la dirección de Eloy de la Iglesia, en “LOS NOVIOS BÚLGAROS” (2003), en “JAIZKIBEL” (2001) de Ibon Cormenzan y en “LOS AÑOS BARBAROS” ( 1998)  de Fernando Colomo.

Su participación en el cine también tiene varios ejemplos de excelentes papeles en varios cortos como: “RETRUC” de Francesc Talavera; “HOY POR TI MAÑANA POR MI” de Fran Torres; “DERECHO DE ADMISIÓN” de Miguel Angel Buttini; “NEGRA ROSA”  de Ibon Cormenzana; “MEDIA LUNA”  de Ibon Cormenzana y “… OCHO, NUEVE Y DIEZ” de Ibon Cormenzana.

Asimismo,  su trabajo ha sido extenso en el las producciones televisivas, donde se puede ver a Roger Pera en “DIARIO DE UNA MISS” de Carlos Vila; “MAR ROJO” (Diagonal TV); “UNA NUEVA VIDA” de Salvador Calvo o “IRIS TV” de Xavier Manich. En el año 2002 trabajó en la serie de Tele 5, “HOSPITAL CENTRAL” y en “EL COMISARIO” de Iñaqui Mercero. Con Eloy de la Iglesia como director, aparece en  “CALIGULA”, en el año 2001.

Sus actuaciones teatrales han recibido grandes aplausos en obras como: “INFANTILLATGES” de Raymon Coussi; “POE” de Juan Luis Bozzo, “HERMANOS DE SANGRE” de Luis Ramírez y  “AMADEUS” de Angel Alonso. Con Ricard Reguant ha representado “TÓRNA-LA A TOCAR SAM!”  y  “GERMANS DE SANG”.  “GALILEO GALILE!” de Calixto Bieito y en “LA PREGUNTA PERDUDA” de Herman Bonnin también cuentan con su participación como actor. Además Roger Pera es el autor de “BOYS LIVE”.

ZENIA MARABAL ( Luz María). Nace en La Haba en 1928. Comienza su carrera artística con apenas 12 años en la radio. Desde entonces ha trabajado como actriz, cantante,  bailarina y coordinadora musical en distintos medios como la radio, el teatro, el cabaret y el cine. De 1991 a 1998 fue directora general de Teatro Musical de La Habana. 

Con más de un centenar de obras de teatro y películas en su currículum, es muy conocida y querida en Cuba como demuestra la larga lista de premios y reconocimientos que, en estos años, ha recibido. En 2000 le otorgaron el Premio a la Figura de Trascendencia Nacional del Año. Al año siguiente, le dieron el Diploma del Teatro América por su trayectoria artística y en 2003 fue reconocida con el Diploma al Mérito Artístico a la Cantante y Actriz por sus 60 años de carrera.

SOBRE LOS REALIZADORES

BENITO ZAMBRANO TEJERO (director y guionista) nació en Lebrija (Sevilla) el 20 de marzo de 1965.  Estudia Arte Dramático en el Instituto de Teatro de la Diputación de Sevilla. Sin embargo, desde muy pronto, su carrera profesional se inclina hacia la dirección y la escritura de guiones. Se inicia en el mundo audiovisual a través del teatro y la televisión. Comenzó a trabajar de cámara en Canal Sur, al mismo tiempo que participaba en  cortometrajes como “MELLI, UN NIÑO MAL NACIDO”, “¿QUIÉN SOY YO?”, “LA ÚLTIMA HUMILLACIÓN” o “LA MADRE”. Eran los años 1987 al 1990. En 1991 realiza el docudrama en vídeo “¿PARA QUÉ SIRVE UN RÍO?”.

En 1992 viaja a Cuba y estudia durante dos años en la Escuela Internacional de Cine y TV de San Antonio de los Baños, en La Habana. Allí aprende a trabajar con cámaras de cine y participa en varios proyectos. Una de sus prácticas consistió en escribir, en 1993,  el guión de un documental, que grabó en vídeo, “LOS QUE SE QUEDARON”. El documental, que duraba 27 minutos, ganó doce premios a nivel internacional, desde el Festival de Leipzig ’93 (Alemania)  o el Festival Internacional de Escuelas de Cines y TV (Argentina) hasta el festival de Cine de Friburgo ’95 (Suiza) o el festival de Alcalá de Henares (España). Antes, ya había escrito y dirigido “TRES MINUTOS PARA LA FAMA”, un vídeo en 16mm que sólo dura 5 minutos.

Tras estos documentales, rueda, en blanco y negro, su primer cortometraje de ficción en 35 mm. como director y guionista “EL ENCANTO DE LA LUNA LLENA”. También es premiado en siete festivales internacionales: en Cuba, Miami, Suiza, Sao Paulo, Australia y España. Para entonces, el guión de “SOLAS” estaba prácticamente acabado, al igual que el de “HABANA BLUES”, en aquellos días con el título de “NEGRO”. 

Al volver a España, Benito intenta conseguir productor para “SOLAS”  y surge la figura de Antonio Pérez, productor andaluz al que había conocido por casualidad en el Festival de Cine de La Habana. Pérez lee el guión y decide financiarlo. Pero la película no sólo salió adelante en 1999, sino que se convirtió en uno de los grandes éxitos del año. Comenzó su cosecha de galardones con el Premio del Público en el Festival de Berlín de 1999 y hasta la fecha lleva cerca de 50 premios, entre los que destacan cinco Goyas, siete premios del Círculo de Escritores Cinematográficos (CEC) de España, así fue elegida por los críticos cinematográficos españoles como una de las mejores películas de la década. Además ha obtenido multitud de  premios en los mejores festivales del mundo.

En 2001 vuelve a la televisión, en esta ocasión a TVE, como guionista y director de la tv movie “PADRE CORAJE”. Basada en un hecho real,  narra la lucha de un hombre por conseguir que se haga justicia con los asesinos de su hijo: un joven gaditano que murió apuñalado en Jerez. 

El 18 de mayo de 2004, otra vez junto al productor Antonio P. Pérez, comienza el rodaje de “HABANA BLUES”. Diez semanas después termina el rodaje, íntegramente realizado en La Habana y en Cienfuegos (Cuba). La película se estrenará en las pantallas de cine españolas el 18 de marzo del 2005.

ANTONIO P. PÉREZ (productor ejecutivo). Nacido en Córdoba, en 1954, es Ingeniero Industrial (ESII. Universidad de Sevilla). Además tiene estudios de Biología, música e italiano, francés e inglés. Pertenece a la primera promoción de post-graduados europeos en Producción Audiovisual del EAVE, del programa MEDIA-UE. Asimismo, ha sido delegado en "Antena" de EUROAIM, del programa MEDIA, donde ha participado como experto en alguna de sus actividades. Actualmente es patrono y vicepresidente de la Fundación MEDIA Desk España.

Jurado en numerosos festivales Internacionales de Cine; ha impartido cursos, conferencias y masters en diferentes universidades y organizaciones nacionales e internacionales. También ha participado en los más importantes mercados y festivales internacionales de cine y TV.

Entre los diferentes cargos que ostenta en el sector cinematográfico, ha sido responsable de relaciones internacionales en la junta directiva de FAPAE (Federación de Asociaciones de Productores Españoles); miembro numerario de la Academia de Bellas Artes de Santa Isabel de Hungría y de la Academia de las Artes y las Ciencias Cinematográficas de España; miembro del Consejo de Administración de la Academia Europea de cine (EFA –Berlín) y del Consejo de Administración de EGEDA (Entidad de gestión de derechos de los productores).

Además, entre los numerosos galardones y distinciones recibidos por Antonio Pérez destaca el Premio José Val del Omar 2002 de la Consejería de Cultura de la Junta de Andalucía por su aportación al cine andaluz.  Además, en 1999, fue elegido por la revista americana Variety como uno de los 10 productores independientes del año.

Ha escrito, producido, dirigido y diseñado numerosas series de TV, spots, realizaciones televisivas en directo y cortometrajes. Además de participar en innumerables documentales y trabajos en la televisión de alta definición, Antonio Pérez es el productor de la adaptación teatral de “SOLAS” de José Carlos Plaza y guión adaptado Antonio Onetti, con Lola Herrera y Natalia Dicenta como actrices protagonistas.

Su carrera como empresario dentro del sector del cinematográfico y televisivo, comienza en 1983 como socio fundador y accionista de VIDEOPLANING, empresa líder del mercado andaluz  que cuenta con uno de los mejores estudios de televisión privados de España. En 1989, se convierte en fundador y accionista mayoritario de MAESTRANZA FILMS, compañía  andaluza que ha producido más de una veintena de películas. En 1991 es el  director del GRUPO OPERATIVO 1250 que diseñó la gestión del Estudio de TV Alta Definición (Sistema Europeo) de Retevisión en la EXPO'92. Un año después, es co-fundador de Productora Andaluza de Programas de NTA (Nuevas Tecnologías Audiovisuales), especializada en TV Alta Definición, de la que fue Director General. En 1998 es fundador y accionista de PHF FILMS.
Junto a “HABANA BLUES”, entre sus últimos trabajos como productor ejecutivo destacan los largometrajes en Maestranza Films: “MARÍA QUERIDA” (2004) de José Luis García Sánchez, galardonada con el Premio Mejor Actriz Pilar Bardem  en el Festival de Valladolid, y “ATÚN Y CHOCOLATE” (2004), ópera prima de Pablo Carbonell como director y que obtuvo premio al Mejor Actor Pablo Carbonell en el Festival de Málaga; a la Mejor Película en el Festival de Vitoria-Gazteiz y el Premio del Público y Premio al Mejor Nuevo Realizador en el Festival de Vitoria-Gazteiz. También obtuvo varios premios su producción “POLÍGONO SUR” (2003) de Dominique Abel.

Otros títulos destacables en la filmografía de este productor son: “EL SUEÑO DE IBIZA”  (2002) de Igor Fioravanti y “FUGITIVAS” (2000) de Miguel Hermoso, que obtuvo dos Premios GOYA: Mejor Actriz Revelación a Laia Marull y Mejor Canción Original. Además, la carrera de Antonio Pérez está llena de éxitos de taquilla y de crítica, con películas como “ ¿ENTIENDES?” (1999) (POURQUOI PAS MOI?) de Stéphane Giusti, coproducida con Elzevir Films (París) o “NADIE CONOCE A NADIE” de Mateo Gil, basado en la novela homónima de Juan Bonilla, coproducida con SOGETEL, también galardonada con un Premio GOYA a Mejores Efectos Especiales y líder en recaudación de taquilla española en el primer cuatrimestre del año 2000 (ICAA). Sin olvidar la famosa “SOLAS” (1999), elegida por los críticos de cine españoles como una de las mejores películas de la década de los 90,  invitada a participar en más de 100 festivales internacionales y galardonada con  más de 40 premios.

Otras películas destacables producidas por Antonio Pérez son: “EL VIENTO SE LLEVÓ LO QUE” (ganadora de la Concha en San Sebastián) de Alejandro Agresti; “LIMPIEZA EN SECO” (NETTOYAGE A SEC) de Anne Fontaine, co-producida con Cinéa y Alain Sarde (París), y que ganó el Ossela de Oro en el Festival de Venecia;  “BELMONTE” (1995) de Juan Bollaín, coproducida con DMVB FILMS (París) y “CONTRA EL VIENTO” (1990) de F. Periñán con Antonio Banderas y Emma Suárez, producida con Cartel.

En los últimos meses, ha producido pero están pendiente de estreno “ROSARIO TIJERAS” de Emilio Maillé, en coproducción con México y Colombia. En la actualidad prepara “LA SEMANA QUE VIENE, sin falta” de Josetxo Sanmateo y “LADRONES” de Jaime Marqués, en coproducción con Pentagrama. Tiene en desarrollo “LA ROLDANA” (prevista para el 2006).

También se incluyen en la filmografía de Antonio Pérez los largometrajes producidos en PHF Films, en colaboración con distintas productoras internacionales. Así destacan: “NADA +” de  J.C. Cremata, seleccionado por Cuba para los Oscar 2002 y nominada a los Goya 2002 como Mejor Película Latinoamericana; “TERCA VIDA” de Fernando Huertas; “AMAZONE” de Philippe de Brocca; “UNA NOCHE CON SABRINA LOVE” de Alejandro Agresti -que obtuvo el Colón de Plata a Cecilia Roth y mención del jurado al elenco de la película en el  Festival de Cine Iberoamericano de Huelva- y el “EL HAREM DE MADAME HAUSSMAN” de Nadir Mokneche. 

ERNESTO CHAO (director de producción y guionista). Formado en Odesa (URSS), como Técnico de Mediciones Electrotermotécnicas, y en Cuba en Comunicación Audiovisual, Escritura de Guiones y Marketing, la experiencia de este cubano en el mundo de la producción cinematográfica data de 1993, cuando daba sus primeros pasos como coordinador de post-producción en la Escuela Internacional de Cine y TV, en La Habana. Allí, en tres años, produjo y editó más de cien cortometrajes en 16 mm, varias tesis y 75 documentales en vídeo, además de un corto de ficción en 35 mmm: “AMOR-AMORES”, rodado en 1994, con Lidia Mosquera, Paola Castillo, Jesús Sanjurjo y Kwesy Dickson como directores. Ese mismo año, fue el primer ayudante de dirección en el premiado cortometraje “EL ENCANTO DE LA LUNA” de Benito Zambrano, con quien volvió a trabajar, en el año 2000,  en la TV movie  “PADRE CORAJE”. 

En aquellos años, además, creó y estableció un nuevo cronoprograma de Post-Producción y produjo los Talleres Internacionales de Verano de la Escuela Internacional de Cine y TV (EICTV).

Siguió vinculado los cuatro siguientes años (1996-2000) a esta Escuela como jefe de producción, donde trabajó en 120 cortos en 16 mm, en 16 documentales en 35 mm y produjo más de 50 talleres internacionales, además de coordinar la producción del vídeo clip “ALAS DE COLIBRÍ” del cantautor Silvio Rodríguez, dirigido por Ronaldo Pardo. Además, fue director de producción  -en el Instituto Superior de Arte (ISA) de Cuba- del documental “SHANTI”, dirigido por Yasef Calderón y de la producción independiente “SABANAS BLANCAS” de Imanol Ordóñez. 

Entre 2000 y 2002  fue profesor y asesor de Producción Cinematográfica en la Escuela Gallega de Cine MARCOTE, en Vigo, donde impartía clases de Teoría y Organización de la Producción Cinematográfica. En 2003 fue jefe de producción de la TV movie  “YO, MI MADRE Y BETINA” del director Ahmed Boulane. Con Maestranza Films trabajó como director de Producción en “POLÍGONO SUR” de Dominique Abel.
EDUARDO SANTANA (director de producción). Nació en Sao Paulo (Brasil), pero se afincó en España desde muy joven, donde ha desarrollado su carrera profesional. 

Comenzó, en 1986, como ayudante de producción en "TEO EL PELIRROJO" de Paco Lucio y "AL ACECHO" de Gerardo Herrero. Desde entonces ha trabajado con los principales directores del panorama cinematográfico español: con Vicente Aranda en  "EL LUTE II" (1987), “INTRUSO” (1993) y en “CELOS” (1999); con Miguel Hermoso en "LOCO VENENO" (1988) y en “FUTIVAS” (1999); con Jaime Chavarri en "LAS COSAS DEL QUERER" (1989); con Luis Ariza en "LOS 4 POSTES" (1989); con Vicente Aranda en "AMANTES" (1990); con José Luos Cuerda en "LA VIUDA DEL CAPITÁN ESTRADA" (1990); con Pedro Olea en "EL MAESTRO DE ESGRIMA" (1992) y con Pepe Ganga en "CIANURO ¿SOLO O CON LECHE?” (1993), además de ser director de producción en “SOLAS” (1999) de Benito Zambrano.

Otros títulos que destacan en su filmografía son: "NAVE SEAL" (1989) de Louis Steage; "COLUMBUS" (1992) de Ridley Scott (España) y "LAS CRUZADAS" (1994) de Paul Verhoeven, donde ha sido jefe de localizaciones.

En los últimos años ha trabajado como director de producción en películas como: “NO TE FALLARE” (2000) de Manuel Ríos; "VIVANCOS EL SUCIO III" (2001) de Albert Saguer,  protagonizada por El Gran Wyoming; “13 CAMPANADAS” (2002) de Javier Villaverde con Juan Diego Botto y “LA PROMESA” (2003) de Héctor Carre con Carmen Maura.

También destaca su labor como director y guionista de los cortometrajes: "QUINTA DIMENSIÓN" con Eduardo Lorenzo; "LA ULTIMA ROSA" con Mercedes Sampietro; "POR SER COMO ERES" con Estela Alcaráz y Juan Echanove y  "LA TRINCHERA" con Sancho Gracia. Además ha participado en diversos spots publicitarios para Tesauro S.A.

JOSÉ LUIS GARRIDO (productor musical). Por su estudio de grabación han pasado personajes de la talla de Paco de Lucía, Camarón, Tomatito, Ketama, Vicente Amigo, José Mercé, Alejandro Sanz, Michel Camilo, José el Francés, Mayte Martín, Eray, Roel o El Bicho. Una vez más, Garrido demuestra su vitalidad productora en las notas musicales de la banda sonora de HABANA BLUES, donde participa como productor musical, junto a Juan A. Leyva.

Cuando Garrido fue nominado a los Grammy, por su trabajo con Ketama, dejó claro que lo importante era saber conjugar el conocimiento musical con el conocimiento técnico. Ese conocimiento musical le viene dado desde su juventud, cuando  realizó la carrera de solfeo y percusión. Comenzó a estudiar en el Conservatorio de Sevilla para terminar la carrera en el Conservatorio de Madrid, donde posteriormente comenzó los estudios de piano. Desde entonces se ha entregado por entero al mundo de la música. La parte técnica la domina gracias a su formación como técnico superior en sonido y master técnico de sonido directo por CEV, la Escuela Superior de Comunicación, Imagen y Sonido.

Comenzó en la música con 16 años en galas juveniles, en el “Teatro San Fernando” de Sevilla, tocando el acordeón y cantando. A continuación, formó un grupo musical llamado “Los Soñadores” y, unos años después, el grupo  “Flamenco”. Con ellos grabó varios discos hasta el año 1972.

En 1980 montó su primer estudio de grabación, “Colores”, que más tarde se llamó “Estudios JM”. En sus inicios, grabó a muchos de los grupos de la llamada “movida madrileña”: Siniestro Total, Duncan Dhu, Derribos Arias y  Tino Casal , entre otros.

En 1986 amplió el estudio y lo llamó “Musitrón”. Por allí pasaron artistas como Chavela Vargas, Paco de Lucía, Vicente Amigo, Retama o Michel Camilo.

En septiembre de 2000, fue uno de los tres nominados a los Grammy Latinos como mejor Técnico de Sonido por “TOMA KETAMA”.  

JUAN ANTONIO LEYVA ORDOÑEZ (productor musical y compositor de la música incidental). Casi medio centenar de obras –entre largometrajes, cortos y documentales- avalan la carrera cinematográfica de este profesional cubano, graduado en la Escuela Nacional de Arte en la especialidad de Música. Además en su trayectoria profesional destacan numerosas producciones televisivas, obras de teatro y de ballet, trabajos multimedia en CD-ROM, anuncios publicitarios, así como discos de música popular, infantil y bandas sonoras, actividades que han sido reconocidas con los más de 30 premios que le han otorgado.

Nacido en La Habana en marzo de 1956, comienza en el cine, en 1987, con el largometraje  “TE LLAMARÁS INOCENCIA” dirigido por Teresa Ordoqui y premiado en el Festival Internacional de Cine de La Habana. Después, con esta misma directora repite en el  documental “LA CUBANITA QUE NACIÓ CON EL SIGLO” (1990) y en el largometraje “JUEGO CON GLORIA” (1991). 

En el 1992, recibe el premio Tucán de Plata en el Festival de cine de Río de Janeiro por el largometraje  “LOS INOCENTES”. Fue un año muy fructífero con trabajos en “PLANETA LILA”, dibujo animado dirigido por Mario García-Montes (ICAIC); en el largometraje “TE QUIERO Y TE LLEVO AL CINE” dirigido por Ricardo Vega (ICAIC) y en “BOCETOS” dirigido por Tomás Piard (ICAIC), director con el que Leyva ha trabajado en numerosos cortos, medio y largometrajes y TV movies (“EL CANTO DE LA NOCHE”, “AL ATARDECER”,  “EL SUEÑO DE UN DÍA” y, recientemente, en “ESPECTROS”).

Con Benito Zambrano comienza a colaborar en el documental “LOS QUE SE QUEDAROS” (1993) y repite en el cortometraje “BAJO EL ENCANTO DE LA LUNA LLENA” (1994). Diez años después, es el productor musical -junto a José Luis Garrido-  de “HABANA BLUES”.

Sin dejar de trabajar en el cine, desde 1999 ha realizado varias TV movies  y documentales producidos por la televisión cubana (“LA CASA VIEJA”, “LABERINTOS”, “HAN TOCADO A MI PUERTA”, “EL ÚLTIMO ROUND” y  “ANDOBA”). Asimismo, ha trabajado junto a directores como Rolando Chiong (“SOY TU YO”); Maria de los Ángeles Núñez Jauma (“EDITH”, “LA CASA TOMADA” y “AQUELLOS GRISES”); Alejandro Gil (“LA AVERÍA” y “ADIVINANZAS”); C. Ochoa (“MÉDICOS EN GIRÓN”, Premio en el Festival de documentales de Nueva York, en 2002) o con Senobio (Pury) Faget (“EL SON TE SALIÓ REDONDO”, Primera Mención en Príncipe de Asturias).

Sus últimos trabajos se han centrado en TV movies y series de televisión: “HISTORIA DE UNA ESCALERA”, dirigida por Raul Villareal; “LOS RETRATOS” de Virgen Tabares y , las ya citadas “ADIVINANZAS” de Alejandro Gil y “ESPECTROS” de Tomás Piard, además de “ANIVERSARIO DE RADIO REBELDE”, serie dirigida por Jimmy Sánchez y “LA ATENEA ESTÁ EN SAN MIGUEL”, serie dirigida por Miguel Sosa. También ha trabajado en la música de los ballet  “EL VIOLÍN DESCALZO” (Danza Contemporánea de Cuba) y “TOQUE DE SALON” (Danza Combinatoria).

JORGE MARÍN ROMERO (productor musical y jefe de sonido). Nació en Sevilla, en enero de 1963. Tras cinco años como técnico de sonido en la compañía ALTA FRECUENCIA , trabajando en grabaciones discográficas, doblaje, sincronización de documentales y montajes publicitarios, se independiza como freelance para volcarse de lleno en el mundo de la música y el cine. Así, a lo largo de su carrera profesional, ha realizado numerosos trabajos, no sólo en largometrajes y cortos, sino en anuncios publicitarios, bandas sonoras y grabaciones de discos.
En los últimos años se ha encargado del sonido directo en 18 producciones de cine, con títulos como “ATÚN Y CHOCOLATE” (2004) de Pablo Carbonell; “ASTRONAUTAS” (2003) de Santiago Amodeo; “EL EMBRUJO DEL SUR” (2003) de Juanba Berasategi; ACOSADA (2002) de Pedro Costa; “UNA PASIÓN SINGULAR (2002) de Antonio Gonzalo; “CARLOS CONTRA EL MUNDO” (2002) de Chiqui Caravante o “EL TRAJE” (2002) de Alberto Rodríguez. Y con Benito Zambrano ha colaborado en el sonido directo de “HABANA BLUES”, en el TV movie “PADRE CORAJE” (2001) y en “SOLAS” (1999), Nominada Mejor Sonido Goya 2000.

En el campo televisivo ha realizado el montaje del sonido de numerosos documentales y largometrajes, como en “EL CAMINO DE VÍCTOR” de Dácil Pérez de Guzmán (TV3-Canal Sur); “MARÍA LA PORTUGUESA” y “ASALTO INFORMÁTICO”.

Entre sus trabajos discográficos destaca su participación en grabaciones de  Raimundo Amador (Universal), Grenwich String Quartet (Almaviva), Lole y Manuel (Virgin Records), Vicente Amigo (Sony Music), Kiko Veneno (Animal Tour) o Ketama (Cavilaciones Canal Sur). Además ha realizado numerosos trabajos con las Orquestas Sinfónicas de Sevilla (Almaviva y Pasarela), Ciudad de Granada (Almaviva), de Córdoba (GHA Records, Almaviva y Sony Music) y de Málaga (Almaviva).

JUAN GARCÍA PRIETO (director artístico) es arquitecto por la Universidad de La Habana. Esta formación le ha permitido trabajar como director de Arte y Diseñador de escenografías y ambientaciones para espectáculos, eventos, programas de televisión, para cine, video y teatro, además de realizar numerosos proyectos de arquitectura, urbanismo y paisajismo y ejercer como diseñador ambiental, de interiorismo y decoración y diseñador de iluminación arquitectónica, para interiores y exteriores.

En agosto del 2001 se traslada a vivir a España para fundar y dirigir en Vigo la Escuela Superior de Artes Cinematográficas de Galicia (EGACI). Como docente, es profesor titular adjunto de Diseño Arquitectónico y Urbano, Teoría e Historia de la Arquitectura, Diseño y Teoría de la Imagen Audiovisual y Dirección de Arte.

En el mundo cinematográfico comenzó en 1970, en Cuba, con el corto de 35 mm  “NO TENEMOS DERECHO A ESPERAR” de Rogelio París. Cinco  años después participa “AMORES”  de Paola Hdez-Kwesy Dixon, Lidia Mosquera y Jesús Sanjurjo y  en la coproducción italo-cubana-colombiana- española “ILONA LLEGA CON LA LLUVIA”,  de Sergio Cabrera. Después, vendría el vídeo  “FORTALEZAS COLONIALES DE LA HABANA” de Roberto Segre.

Asimismo, ha trabajado en varias series  de la televisión cubana, como: “SHIRALAD” (1993), de José Antonio Pérez y “CUANDO YO SEA GRANDE” (1996-99), de Iraida Malberti y en las TV movies  “ENMA, LA MUJER MARCADA” (1992), de Camilo Hernández 1992 y “BUSCONES PARA HAMMLET” (1991), de Maritza Pardo.

Además ha formado parte del grupo de teatro “LA COLMENITA”, participando en diferentes puestas, obras y festivales nacionales e internacionales de la canción infantil.
JEAN-CLAUDE LARRIEU (director de Fotografía). Su carrera en el mundo del cine comienza en 1982 con la película de Guy Gilles “LE CRIME D´AMOUR”. A aquel primer trabajo le han seguido numerosos largometrajes producidos, sobre todo, en Francia –su país de origen- pero también su talento se encuentran películas italianas (“BILLE EN TETE” de Carlo Cotti) y españolas.  

Su primera colaboración en el cine español fue en “CUESTION DE SUERTE” (1997) de Rafael Moleón. Su último trabajo ha sido con la directora Isabel Coixet, en “THE SECRET LIFE OS WORDS”. Con ella también trabajó en la producción hispano-canadiense “MI VIDA SIN MI”.  

La dirección de fotografía también corrió a cargo de Larrieu en películas como: “MONSIEUR NAPHTALIE” (1999) de  Olivier Schatzky, “CHILI CON CARNE” (1999)  de Thomas Gilou, “LE BLEU DES VILLES” (1999) de Stéphane Brizet, “VOYAGES” (1999) de Emmanuel Finkiel, “RESTONS GROUPES” (1998) de Jean Paul Salomé y en “LE COMPTOIR” (1998) de Sophie Tatischef.

Otros trabajos recientes destacables son: “LE VENTRE DE JULIETE” (2003) de Martín Provot con Carmen Maura;  “MONIQUE” (2002), una sátira social de Valérie Guingnabodet y “L´HOME DES FOULES” (2001), de John Lvoff, director con quien ya trabajó en “COUPLES ET AMANTS” (1994) y en “LA SALLE DE BAIN” (1989).

El trabajo de Jean-Claude Larrieu ha recibido numerosos premios entre los que destacan dos Caméra  d'or Cannes (“PETITS ARRANGEMENTS AVEC LES MORTS” de Pascale Ferran en 1994 y “ORIANE” de Fina Torrès, en 1985), así como el Premio Perspective en Cannes por “ UN AMOUR A PARIS” de Merzac Allouach,  galardón que recibió en 1987.
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