Mot de l’inspecteur – Informations janvier 2021
J’adresse à chacune et chacun mes meilleurs vœux pour cette nouvelle année, souhaitant qu’elle vous apporte toutes les satisfactions sur le plan personnel et professionnel.
Je sais que le contexte actuel crée de l’inquiétude dans la perspective des échéances de l’examen. Je sais aussi que vous mettez tout en œuvre pour préparer au mieux les élèves à ces échéances et que vous cherchez à les rassurer. Ne perdons pas de vue à ce propos que les sujets d’examen qui seront proposés aux élèves ont été conçus et testés par des commissions de professeurs, avec toute l’attention qu’exige le contexte tout particulier que nous connaissons et au plus près des objectifs d’apprentissage dans le choix des sujets et des questions. Rappelons également que les corrections, comme les années passées, s’appuieront sur un processus d’harmonisation, des attentes et des critères de réussite définis en communs. Un souci particulier de bienveillance guidera également le travail de chacun.
Je me tiens bien évidemment à vos côtés pour vous accompagner au mieux dans cette période complexe.
Le plan de formation pour la fin de l’année va évoluer dans ses modalités, afin de mieux répondre à vos besoins tout en s’adaptant au contexte.
· La journée d’actualisation des connaissances prévue le 15 janvier est annulée.
· Les deux journées de formation sur E-lyco inscrites au PAF 2020-2021 sont programmées les 16 mars et 12 avril 2021 et sont maintenues en présentiel si les conditions sanitaires le permettent.
· Une réunion d’informations et d’échanges sur les CPGE, animée par vos collègues enseignant dans ces classes et moi-même, est organisée en visio jeudi 28 janvier de 17h30 à 19h.
· Un groupe de professeurs va être réuni prochainement pour travailler à l’élaboration d’une nouvelle charte d’évaluation, appuyée sur les critères d’évaluation et de réussite proposés par le groupe SES de l’inspection générale.
· Une réunion d’informations et d’échanges sur le Grand oral, dans une perspective disciplinaire (et donc complémentaire du parcours national M@gistère et des formations académiques qui se déploient actuellement) est proposée en visio lundi 12 avril de 16h à 18h.
· La journée en entreprise, prévue initialement en décembre et repoussée en avril, est en attente.
· Une journée initialement prévue en mars 2020, organisée dans le cadre du partenariat avec la Banque de France, sur le thème du commerce international, est prévue (sous réserve de confirmation) mercredi 14 avril de 14h à 17h (en mode webinaire).
Des ressources utiles
Sur la page Eduscol dédiée à notre discipline, vous trouvez rassemblées toutes les informations et ressources d’accompagnement sur les programmes et l’examen (accès aux sujets zéro, aux critères d’évaluation…).
Vous y trouverez notamment un document ressource de l’inspection générale sur le Grand oral, avec une partie générale et une partie disciplinaire.
Concernant le Grand oral, un espace de mutualisation va être proposé sur E-Lyco : celui-ci vise à mettre à la disposition des collègues des ressources et activités jugées intéressantes, pouvant être mises en œuvre pour préparer les élèves à l’échéance, quel que soit le niveau et le moment de l’année, dans le cadre des cours ou d’autres dispositifs éventuels (AP). Ces ressources peuvent également être destinées à alimenter la réflexion des équipes et les progressions à construire au sein des établissements.
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