Edito juillet 2020
Cette année scolaire exceptionnelle s’achève. Je tiens à remercier une nouvelle fois chacun et chacune d’entre vous pour l’engagement qui a été le vôtre pendant cette période de confinement puis de reprise qui s’est conclu avec la mise en œuvre des tâches d’examen qui a mobilisé nombre d’entre vous. Cette situation hors norme vous a obligé à vous adapter et à innover, notamment pour tenir compte des contextes territoriaux et sociaux de vos élèves.
Les résultats du baccalauréat soulignent l’attention et la bienveillance portées à vos élèves afin qu’aucun ne soit pénalisé par le contexte pédagogique imposé par la crise sanitaire.
La rentrée prochaine est marquée par plusieurs enjeux importants.
Il s’agira tout d’abord d’adapter la rentrée au contexte d’un retour d’élèves pour certains éloignés des classes depuis le 13 mars avec pour objectif d’amener l’ensemble des élèves à maîtriser les connaissances et les compétences indispensables à la poursuite de leur formation, en identifiant leurs besoins et en y apportant des réponses personnalisées (Circulaire de rentrée du 10 juillet 2020). Vous trouverez prochainement à cet effet sur le site EDUSCOL des recommandations et conseils concernant notre enseignement.
La mise en œuvre de la rénovation du lycée et du baccalauréat se poursuit au niveau de la terminale, avec comme vous le savez un nouveau programme de spécialité de terminale en SES, des épreuves de baccalauréat modifiées à la marge et le Grand Oral. Pour ce qui est du nouveau programme, je vous invite à vous appuyer sur les différentes ressources que vous trouverez dans l’espace dédié à ces formations sur E-Lyco et bientôt sur le site académique, en particulier les travaux des ateliers issus des journées de formation de mars, ainsi que sur les fiches Eduscol progressivement mises en ligne. Des sujets zéro sont également attendus rapidement.
Concernant le Grand Oral, un plan de formation académique qui devait se dérouler en mai-juin est repoussé au 1er trimestre. Des ressources, issues notamment du récent séminaire du PNF, sont d’ores et déjà accessibles pour anticiper cette mise en œuvre.
Pour répondre à des demandes du Comité de suivi du baccalauréat des aménagements du baccalauréat sont décidées. Ceux-ci concernent notamment les E3C qui deviennent des « évaluations communes », avec un calendrier et un processus d’harmonisation plus souples.
Je remercie très chaleureusement Tristan Jouanny et Fred Graveleau pour le travail qu’ils réalisent quotidiennement pour mettre à la disposition des collègues les informations et ressources utiles. Ils continuent de faire évoluer leurs présentations afin de les rendre plus faciles d’accès et plus aisées à trouver. N’hésitez pas à leur faire un retour de votre usage de ce site afin que nous continuions à l’améliorer.
La rubrique « Continuité pédagogique » sur le site et sur e-lyco va en particulier évoluer afin d’en pérenniser l’usage. Je vous invite à poursuivre la mutualisation d’activités que vous jugez intéressantes et utiles à partager avec l’ensemble des collègues, ainsi qu’à utiliser le forum d’échanges.
Une dernière information : les inscriptions individuelles au Plan académique de formation (PAF) sont ouvertes du 13 juillet au 20 septembre. Pensez à vous inscrire.
Je vous souhaite un bel été et de très bonnes vacances.
Denis Martin, IA-IPR de sciences économiques et sociales.
