	Prolongement: exposés sur la navigation

Séance à activités multiples : TICES (capture d’images) – Ecriture – Recherches – Vocabulaire - Oral à partir d’un support numérique.

· Travail évalué : qualité documentaire de l’exposé + TICES + Oral.

Objectifs :

· Entrer par l’illustration dans l’univers de la navigation et de la piraterie.

· Activité : réaliser en groupe des exposés thématiques autour de l’univers de la navigation et de la piraterie avec capture d’images commentées en légende.

· Créer un « book » de la classe sur l’univers de la piraterie à partir des exposés des élèves + faire une exposition au CDI.




	Consignes pour tous les exposés:

· Présentation :

· titre de l’exposé encadré  en haut + nom des élèves qui l’ont réalisé.

· Intégration de titres au cours de l’exposé.

· Longueur :

· deux pages. Choix du format (dans « mise en page ») : marges étroites. Numéros de pages.  

· Insertion des images :

· au moins 6 images prises en capture d’images dans le film L’île de Back Mor.

· Format des images : environ 3,5 cm sur 2,5cm.

· Exceptionnellement, une ou deux images peuvent provenir d’une autre recherche.

· Texte :

· chaque image doit être accompagnée d’une légende explicative claire et simple (compréhensible par tous = pas de copié-collé) adaptée à l’image choisie.

· Le texte doit apporter les informations essentielles sur ce qui est montré par l’image.

· La légende doit se trouver sous ou à côté de l’image, de préférence, encadrée.

· Choix de la police : 10 ou 11 / «Book Antiqua » 

· NB : La mise en page de l’exposé doit donc être soignée. Elle participe de la note finale.




Exposés proposés :

Ces exposés auront tous un caractère documentaire, informatif  mais il y aura deux types d’exposés :

· Certains exposés viseront plutôt à commenter certains aspects du film qui nous renseignent sur les pirates, la vie des marins …

· D’autres seront davantage centrés sur le vocabulaire : ils expliqueront certains termes spécifiques du lexique de la navigation, de la piraterie et ils les illustreront. Ils nécessiteront alors une recherche de vocabulaire au préalable (= avant de commencer).  

1. La mer :

· Introduction : le mot « mer » : commencer par une définition de la mer – donner ses synonymes (sans illustration).

· Illustrations et commentaires :

· La description des différents états de la mer (forme – couleur) : calme – déchaînée etc (définir notamment : une mer « étale »)  

· Les mouvements de la mer : le flux – le reflux – la marée – les courants – une lame // le flot, la houle – le déferlement – le ressac.

· Des lieux sur mer : la côte – le littoral – le rivage // la grève // une rade // un mouillage // les rochers –un récif –un écueil …

NB : à travers certaines illustrations, vous montrerez comment le dessin du film d’animation rend compte de l’état de la mer (couleur / forme / méthode d’application de la couleur … ).

    2 et 3.    Le bateau : intérieur / extérieur :

NB 1 : l’objectif de ces deux exposés sera de définir clairement et de donner une image des différents termes qui sont utilisés dans L’île au trésor et qui sans doute vous posent problème à la lecture.

NB 2 : vous utiliserez à la fois les images du cutter volé par  le Kid et celles d’un navire plus élaboré comme celui du galion du premier abordage de nos pirates.

NB 3 : si vous manquez d’illustration dans le film, vous pouvez intégrer des images trouvées ailleurs sur internet.

Exposé A : le bateau vu de l’extérieur :

· Introduction : RECHERCHES : expliquez comment sont faits les bateaux aux 17ème et 18ème siècles : matériaux utilisés, où on les fait, qui les construit …? Comment s’appelle la personne qui finance la construction du bateau ? …

· Illustrations et commentaires : définir et illustrer : la coque – la proue – la poupe - les différents mâts  – les voiles les plus importantes - la figure de proue – les lucarnes à canons – le pavillon… = tout ce qui se voit de l’extérieur d’un bateau qui serait vu d’un peu loin.

Exposé B : le bateau expliqué de l’intérieur :

· Introduction : RECHERCHES : expliquez comment s’organise l’intérieur d’un bateau : expliquez les grands parties du bateau /   la répartition hiérarchique des membres de l’équipage selon les endroits du bateau…

· Illustrations et commentaires :

· A l’extérieur : le pont – la poupe – la proue – le gaillard d’avant - les coursives – la dunette – les cordages ou gréements– le bastingage …

· A l’intérieur : la cale – la dunette -  …

Utilisez le site trouvé ensemble : « Glossaire de la marine » en conservant et définissant les mots qui correspondent à votre exposé. 

4. Différents types de bateaux :

· Introduction : trouvez différents noms génériques* du mot « bateau » et donnez leur définition (du plus petit au plus grand) (environ 5 mots). *

· RECHERCHES : expliquez pourquoi il y a différents types de bateaux selon les usages différents qui peuvent en être fait ou selon les pays de construction. Parlez uniquement des bateaux voiliers des 17ème et 18ème siècles.

· Illustrations et commentaires : illustrez et définissez (en donnant les grandes caractéristiques de chaque type de voilier): la goélette – le trois-mâts - le cutter – le brick - le galion – la frégate – le lougre. (NB : essayer d’identifier chaque voilier représenté dans le film)

4. Figures de pirates :

· Introduction : RECHERCHES : 

Présentez les différents types de pirates ou « gentilhomme de fortune* » ainsi que leurs caractéristiques : distinguer le pirate du corsaire, le pirate du boucanier, du flibustier … – définir chacun de ces mots et donner la définition du mot « forban ». . (cf, texte d’appui p. 268 –L’île au trésor – édition folio junior)

· Illustrations et commentaires : Les caractéristiques typiques du pirate : relevez et faites ressortir à partir des figures de pirates du film (et d’ailleurs), les caractéristiques habituelles du pirate (physique - costume – langage).

4.  Figures de marins et autres loups de mer :

· Introduction : présentez quelques métiers liés au port, à la navigation. En vous aidant notamment de votre lecture de L’île au trésor, présentez les différentes fonctions hiérarchiques sur un navire (du  capitaine au mousse)*.  

· Illustrations et commentaires : vous trouverez vos illustrations dans deux séquences du film en particulier: la séquence au port avant le vol du cutter (figures de marins)  et la scène d’abordage du galion. Vous pouvez aussi trouver des images ailleurs.  Vous insisterez en légende sur les caractéristiques de costume et de langage de chacun selon son rang.

4. Le port, la vie au port :

· Introduction :  

· expliquez quelles sont les activités liées à la mer dans un port, montrez qu’il y a une vie particulière dans les villes de mer.

· recherchez une ou plusieurs photos anciennes des ports d’Auray (il fait beaucoup penser à celui du film) et de Brest en Bretagne.  Commentez-les.

· Illustrations et commentaires : à travers des images du film, expliquez la vie au port autour de la pêche, du travail des douaniers (garde-côtes), de la taverne, du brigandage des bateaux. Vous décrirez l’architecture de la ville, « la vie culturelle » autour du marché  …

4. L’imaginaire de l’île déserte :

· Introduction : 

· Présentez en quelques mots le récit qui inspire généralement l’imaginaire de l’île déserte : Robinson Crusöe de Daniel Defoe. Présentez la figure de Robinson (c’est-à-dire qui il est, ce qui lui arrive, si c’est un personnage réel ou fictif …). 

· Expliquez ce qu’on appelle désormais une robinsonnade. 

Expliquez qu’il y a des « topoï » ou images toutes faites de l’île déserte : c’est-à-dire ce à quoi on pense dès qu’on imagine une « île déserte » *

· Illustrations et commentaires : montrez que cet imaginaire de l’île déserte se retrouve dans le film à travers la représentation de l’île (sa géographie –sa faune et sa flore -  les objets ce qu’on y trouve…) et à travers les activités des personnages qui s’y trouvent comme « emprisonnés ».  

4. L’esclavage – le Bois d’ébène :

· Introduction : RECHERCHES : faites une présentation en quelques mots du « commerce triangulaire » pratiqué au 17ème et 18ème siècles par les pays européens. Intégrez une carte explicative que vous commenterez à l’oral. (cf, manuels d’histoire 5ème –  4ème)

· Illustrations et commentaires : montrez que le film se fait le reflet de cette réalité historique avec le personnage de …………… et avec la séquence de l’abordage du bateau négrier. Commentez la figure de l’esclave (physique – « costume ») / les conditions de voyage pour les noirs dans les cales / le discours des officiers blancs sur les esclaves dans le bateau.

Pour finir :

Méthode pour tous les exposés qui nécessiteront un travail précis du vocabulaire:

- chercher des mots précis dans un dictionnaire des synonymes et dans le Petit Robert.  

- Les termes assez généraux permettront notamment des entrées intéressantes dans les dictionnaires   (ex : mer – vague – côte – rocher / voiles – mâts…  / bateau, voilier …)

Petit conseil pour l’oral : Vous pouvez faire participer la classe en lui posant des questions en particulier sur aspects notés d’un astérisque (*)

Grille de notation de l’exposé à l’écrit :

	1. TICES : qualité du support numérique : (présentation soignée de l’ensemble /  mise en page cohérente et agréable visuellement / belles images bien insérées et « rognées » / texte encadré et bien mis en page).
	        /5pts

	2. Images : choix judicieux et varié des images – images donnant un aperçu complet du thème à traiter.
	       / 5pts

	3. Texte : légendes adaptées aux images choisies – commentaires précis, éclairants – commentaires bien rédigés.  
	        /7pts

	4. Orthographe soignée : pas de fautes sur les mots du lexique du thème que vous traitez – respect des accords de base.
	        /3pts


	Grille de notation des exposés à l’oral :

(NB : l’exposé doit durer au maximum 5 minutes)
	/10pts

	1. Organisation - autonomie :

· juste répartition de la parole à tous les membres du groupe.

· bonne organisation au préalable (vous savez qui parle, quand … = vous l’avez préparé AVANT votre exposé oral).

· usage « fluide » de l’ordinateur et du vidéo-projecteur (après explications du professeur)


	  /2pts

	5. Qualité de votre présentation :

· vous êtes sérieux (pas de rires etc, qui seraient sanctionnés)  

· vous vous écoutez les uns les autres (vous pouvez choisir d’intervenir d’ailleurs si vous avez quelque chose à ajouter à ce que dit votre camarade)  

· vous parlez fort et vous vous adressez à l’ensemble de la classe SANS LIRE ce que vous avez préparé : vous devez donc savoir ce que vous avez à expliquer sans pour autant le réciter.  


	/2,5pts

	6. Usage du document numérique et du vidéo-projecteur et intérêt de l’exposé :

· vous commentez les images de votre exposé sans lire votre texte : vous apportez éventuellement des précisions supplémentaires.

· vous montrez des détails sur les images avec une règle ou avec vos doigts. (ex : vous dites de choses comme : ici, on peut voir … / sur cette image on a voulu montrer … on voit bien que ce bateau est une goélette car …)


	 /3pts

	7. Qualité de l’expression orale :

· vous vous exprimez en faisant des phrases complètes, terminées

· vos phrases sont claires et bien construites.

· le vocabulaire est précis et juste.


	/2,5pts


