Projet de séquence pédagogique de LV en 6ème, 
intégrant des séances d'AP
Les renvois en bas de page mettent en évidence quelques liens avec les attendus du socle commun de connaissances, de compétences et de culture qui entre en vigueur à la rentrée 2016 (BO n° 17, 23 avril 2015). 
Cadrage

La mission finale des élèves est identifiée ainsi :

Vous allez animer un journal télévisé avec un présentateur et différents reporters qui interviennent en direct.
Le présentateur interroge des correspondants dans différents pays. Le journaliste les présente et les interroge sur la ville et le pays où ils se trouvent, sur l’heure qu'il est là-bas, sur le temps qu'il y fait et sur une information culturelle du moment.

En parallèle, le professeur décline ses propres objectifs :

· connaître les chiffres jusqu’à 100 dans la langue cible, savoir les prononcer, les reconnaître à l’oral (phonologie) ;

· connaître quelques pays et villes étrangères et savoir les situer géographiquement, savoir les prononcer, les reconnaître à l’oral (phonologie) ;

· la météo : connaissances lexicales et phonologiques ;

· lire et dire l’heure, la comprendre ;

· savoir s’exprimer à l’oral en continu ;

· savoir poser des questions (dans un ordre précis ou pas) et être capable d’y répondre / savoir réagir (phonologie : intonation, accentuation) ;

· regarder son auditoire ;

· etc.

Différentes ACL peuvent être développées mais un accent particulier sera mis sur : production orale en continu ; en interaction ; compréhension orale
.

On cadre le projet sur 6 séances préparatoires, suivie d'une 7è séance de mise en œuvre de la mission finale.

2 séances sur ces 6 seront consacrées à l'AP : ces séances font partie intégrante de la séquence, mais ont une « coloration » particulière. Nous proposons ci-dessous une proposition générale, en détaillant un peu plus les 2 séances « AP ».

On s'attachera en l'occurrence à deux éléments qui font, généralement, apparaître de vastes écarts entre les élèves : la maîtrise de l'heure (certains savent déjà bien lire l'heure dans la LV, quand d'autres ne savent pas lire l'heure de façon fiable, en français, sur une horloge à aiguilles), et la prise de parole en continu à partir de notes : quelles notes préparer, et comment les exploiter au mieux pour communiquer ?

Mise en œuvre 

Séances 1 et 2 :
Présentation du projet final et apprentissages de base de la séquence : révision des chiffres (en anticipation de l'heure), quelques noms de pays et de villes étrangères, la météo, les adjectifs associés, travaux d'échanges en interaction… activités diverses d'écoute de modèles authentiques... on n'entre pas encore dans la question de l'heure, ou alors de façon très élémentaire (l'heure juste).

1. Séance 3, orientée AP :
2. Quelques minutes de jeu de lecture de l'heure à partir d'horloges à aiguilles → repérer les degrés de compétence des élèves, y compris dans leur langue maternelle mais aussi dans la langue cible.

3. Cœur de la séance :
Proposer aux élèves 3 chemins à suivre pendant la séance, avec 3 objectifs différents de fin de séance. Certains viseront à savoir reconnaître et dire l'heure juste et la demie, à partir d'horloges numériques ; d'autres ajouteront le quart et moins le quart, sur tous types d'horloges ; d'autres enfin pratiqueront tous types d'heures sur tous types d'horloges. 
On mettra en avant les interactions par paires, en songeant à la mission finale et aux aspects socio-linguistiques (placer tous les élèves dans diverses situations de communication où ils pourront saluer, interroger poliment sur l'heure et le temps, remercier, prendre congé...). Des situations de tutorat entre élèves peuvent être envisagées, l'explication constituant une aide à la mémorisation. Des élèves particulièrement à l'aise sur ces points pourront être mis en situation de travailler à partir de fichiers sonores variés contenant des indications horaires.

4. En fin de séance, pendant quelques minutes, chaque élève est invité à exprimer ce qu'il a appris et en quoi il a progressé pendant ce cours ; ce bilan pourra être reporté dans les cahiers. Ce ne sera pas donc pas le même pour tous.

NB : si besoin, on pourra recourir occasionnellement au français aux étapes 1 et 3, celles du diagnostic de départ et du bilan de fin. Mais le cœur de la séance reste consacré à la langue cible.

Séances 4 et 5 :
activités centrées sur la géographie des pays qui seront concernés
 (et aussi sur le concept même de fuseau horaire, éventuellement en lien avec le professeur de géographie
) ; affinage des expressions et du lexique utiles pour la météo ; éléments culturels sur les lieux qui seront choisis (monument à visiter...) ; le tout en réactivant les éléments vus en séances 1, 2 et 3 et en mettant toujours en avant les ACL (activités de communication langagières) de l'oral
.

Séance 6, orientée AP :
1. le professeur propose à 2 ou 3 élèves volontaires différentes fiches préparées par le professeur, faites de notes plus ou moins rédigées, plus ou moins lisibles, et les met en situation de jouer le jeu du présentateur de JT à partir de ces fiches. La classe observe le résultat, puis commente : il s'agit de comprendre ce qui a été plus ou moins efficace en fonction des types de notes employées, mais aussi en fonction de l'attitude corporelle
 (lecture plus ou moins libérée des notes, diction, voix...). Cette brève étape peut aussi inclure une démonstration par le professeur et/ou un élève plus avancé, voire par l'exposition à un véritable présentateur TV pour mettre en évidence ce qui est attendu ;

2. travaux par petits groupes (2 à 4) : à partir de fiches pré-rédigées, chacun tente de refaire l'expérience, mais cette fois sous le seul regard de son binôme/trinôme. L'objectif annoncé est de tenter de progresser en fonction des conseils des camarades ;

3. les fiches pré-rédigées sont ramassées. Chacun prépare sa propre fiche de notes afin de s'approcher du modèle de présentateur TV. Travail plutôt individuel à ce stade, mais inter-correction possible. Finir par un nouvel entraînement oral par paires ou trios ; des enregistrements et ré-écoutes individuels sont intéressants si les outils adaptés sont disponibles ;

4. bilan collectif : quelles semblent être les attitudes et méthodes les plus efficaces ? Travail de rédaction individuelle sur les cahiers (5 minutes) ; exemples d'amorces à proposer : « Au début du cours, j'ai vu que c'était difficile de... // à la fin de la séance, j'ai progressé parce que... »

NB : si besoin, on pourra recourir occasionnellement au français aux étapes 1 et 4, celles du diagnostic de départ et du bilan de fin. Mais le cœur de la séance reste consacré à la langue cible.

Séance 7 : 

mise en place finale des interactions sous forme de JT « en direct » (qu'on pourra même filmer si possible
) ; chacun se prépare à tenir potentiellement tous les rôles (présentateur ou bien reporter), le tout étant qu'on découvre au dernier moment la situation précise, afin d'éviter de réciter un échange de questions-réponses sans plus vraiment écouter son interlocuteur
.

Si le professeur choisit d'évaluer les élèves à travers cette tâche finale, il aura fourni au préalable les critères de cette évaluation (dès les 1ères séances).

Commentaires

· Une séance « AP » est avant tout une séance de LV.

· L'objectif n'est pas de réduire les écarts entre les élèves, mais de permettre à chacun de progresser selon ce qu'il sait faire ou non au départ : l'AP concerne tous les élèves, et non pas seulement ceux en difficulté.

· La connaissance du travail effectué dans le premier degré tant sur le plan des savoirs que dans le niveau de performance atteint dans chaque ACL, est fondamentale pour distinguer ce qui doit être réactivé de ce qui doit être enseigné pour la première fois.

· On aide les élèves à repérer en amont les points forts ou faibles (diagnostic), puis à exprimer clairement ce qui a été travaillé en fin de séance (bilan) : ce bilan n'est cependant pas définitif (par exemple, on peut attester qu'on sait désormais lire et dire l'heure juste et la demie, mais il va falloir aller au-delà à l'avenir).

· Les exemples d'AP choisis ici le sont de façon théorique, parce que ce sont des points d'attention classiques en cours de LV pour les 6è/5è en particulier. Cependant, pour que l'AP soit efficace il doit s'inscrire dans une logique d'équipe et d'établissement. D’autres axes de travail sont tout à fait envisageables dans le cadre d’un projet d'AP collectif.

· Le recours au français, s'il s'avérait vraiment nécessaire, doit rester circonscrit à des temps limités et clairement délimités.

�	Domaine 1 : « L'élève parle, communique, argumente à l'oral de façon claire et organisée »


�	Domaine 5 :  « L'élève se repère dans l'espace à différentes échelles (...) Il sait situer un lieu ou un ensemble géographique en utilisant des cartes »


�	Domaine 5 : « [L'élève] comprend les grands espaces physiques et humains et les principales caractéristiques géographiques de la Terre »


�	Domaine 1 : «  [L'élève] maîtrise suffisamment le code de la langue pratiquée pour s'insérer dans une communication liée à la vie quotidienne (...) ; il possède aussi des connaissances sur le contexte culturel propre à cette langue »


�	Domaine 1 : «  [L'élève] s'exprime par des activités (…) impliquant le corps. Il apprend ainsi le contrôle et la maîtrise de soi. »


�	Domaine 5 : « L'élève imagine, conçoit et réalise des productions de natures diverses »


�	Domaine 2 : « [L'élève] gère les étapes d'une production, écrite ou non, mémorise ce qui doit l'être. »





