INFORMATIONS-JANVIER 2023
Je profite de cette lettre d’information du site pédagogique de SES pour vous adresser mes meilleurs vœux pour cette nouvelle année, souhaitant qu’elle vous apporte toutes les satisfactions sur les plans personnel, familial, professionnel et qu’elle soit porteuse de projets stimulants, d’attention, d’ambition et de réussite pour nos élèves.
Vous trouverez en particulier dans cette lettre des précisions sur le déploiement du  Plan académique de formation de notre discipline. La journée d’actualisation des connaissances, qui se tiendra le 28 février au lycée Carcouet à Nantes, portera le matin sur la politique monétaire et l’inflation dans le cadre européen et l’après-midi sur la socialisation avec l’intervention de Muriel Darmon. La journée en entreprise se déclinera en 2 groupes, l’un à Saint Herblain le 14 avril à AG2R la Mondiale, le second dans le nord de l’académie (date et lieu non arrêtés à ce jour).
Je vous recommande la consultation de la page consacrée au Grand oral sur notre site académique, ainsi que la page dédiée sur Eduscol : vous y trouverez notamment des précisions quant aux modalités d’usage d’un éventuel support de présentation par les élèves lors de la première partie de l’épreuve, ainsi que le Guide à destination des jurys et les FAQ (jurys et professeurs accompagnants) actualisés.
Quelques ressources particulièrement intéressantes sont mises en avant sur notre site, en particulier un texte de Arthur Jatteau sur les expérimentations aléatoires en économie , des données de l’Insee sur la population des Pays de la Loire (issues des Rendez-vous de l’Insee, action proposée par l’Insee dans le cadre du partenariat avec l’académie), l’accès aux données socio-économiques issues du portail open data de l’Urssaf, une présentation du site Facil’éco, proposé par le ministère de l’économie…et bien d’autres éléments pour vous enrichir et enrichir les  contenus pédagogiques et didactiques que je vous invite à découvrir en parcourant nos pages.
Je vous souhaite une bonne visite et de belles découvertes sur notre site.
Denis MARTIN
IA-IPR Académies de Nantes et Guyane
