INFORMATIONS-MARS 2023
Quelques informations importantes à vous communiquer.
L’épreuve écrite de spécialité SES
Comme l’an dernier tous les professeurs de SES intervenants en terminale et parfois en première vont être mobilisés pour corriger l’épreuve écrite de spécialité, ceci afin de limiter autant que possible à 35 le nombre de copies pour environ 7800 candidats au niveau académique. 
Comme les années précédentes, un espace est mis à la disposition des correcteurs sur e-lyco afin d’y trouver toutes les ressources nécessaires au travail de correction et d’harmonisation.
Nom de l’espace e-lyco : Bac SES 2023 informations et harmonisation
Je vous invite à vous rendre sur cet espace en suivant ce lien , afin d’une part de vérifier votre accès et d’autre part de prendre connaissance des informations sur la procédure de correction et d’harmonisation et sur le calendrier des échéances.
Les professeurs pour lesquels des comptes « invité » ont été créés l’an dernier sont invités à les réutiliser et à en vérifier l’accès. Pour ceux des professeurs qui n’ont pas d’accès à e-lyco, un compte « invité » va leur être créé (et un mot de passe provisoire adressé par courriel sur la boite professionnelle). En cas de difficulté d’accès ils pourront s’adresser à Frédéric Graveleau.
Des ressources proposées par le groupe « SES et ressources numériques »
Le groupe académique "SES et ressources numériques" met à votre disposition des ressources que vous trouverez au sein de l’espace e-lyco « RESSOURCES PEDAGOGIQUES MUTUALISEES DES PROFESSEURS DE SES DE l’ACADEMIE DE NANTES ». Le dossier est accessible via la page d’accueil de cet espace.
Cette année, le groupe vous propose dès maintenant d’exploiter avec vos élèves des ressources de révision et de mémorisation des attendus du programme de terminale. Le pad qui regroupe ces ressources est accessible directement à l’adresse suivante : https://digipad.app/p/287701/e0c59d3e8d9ff
Le déploiement du plan de formation
La journée en entreprise se déclinera en 2 groupes, l’un à Angers le 7 avril dans l’entreprise RD Angers (filiale RATP DEV) gestionnaire du réseau de transport IRIGO, l’autre à Saint Herblain le 14 avril à AG2R la Mondiale.
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