Les autres Machines : choix technologiques, maquettes et techniques de fabrication.
Le système hydraulique, plus facile d’utilisation, vu la complexité de l’animation des autres Machines a été retenu pour la plupart d’entre elles.
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Ces Machines, moins complexes et mobiles que l’éléphant, ont aussi une coque, parfois fabriquée plus directement. 

La maquette bois de présentation de ces machines a aussi été numérisée mais la technique de fabrication a pu être simplifiée. 

Les structures métalliques avec les dispositifs d’animation ont toujours nécessité une étude précise.

Les mécanismes d’animations de la Raie Manta, par exemple, ont été étudiés sur maquette et avec un logiciel de simulation 3D, pour  visualiser l’implantation des parties de la coque sur la structure métallique.

Les articulations de ces Machines permettent quelques mouvements, mais ces Machines n’ont pas de déplacement d’ensemble, sauf le Calamar placé sur rails, dont le déplacement reste limité cependant. 

Chaque structure supporte une masse moindre car les Animaux accueillent au maximum 4 ou cinq personnes contre 45 pour l’éléphant. 

Les prototypes des Animaux du Monde Marin sont expérimentés dans la salle des Machines avant d’être éventuellement modifiés et placés dans ce qui sera le Manège des Mondes Marins. 

L’Arbre aux Hérons suit un processus particulier, du fait de sa taille et de sa masse, de l’intervention d’une part d’une structure métallique complexe, d’un plancher en bois, de parties mobiles en altitude et d’autre part de la végétalisation avec des espèces caractéristiques des fissures et des crevasses, dites chasmophytes, capables de se développer dans des conditions difficiles, dans de petits sacs contenant un substrat pauvre et alimenté en eau par un système de mèches, sans intervention de jardinier, vu la longueur de plantation (2km environ). 
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Une branche a été réalisée et est expérimentée en vraie grandeur, à l’extérieur des nefs.

Une maquette de 5m de diamètre et de 4m de hauteur est visible dans la Galerie. Cette maquette  permet de mieux prévoir la construction de l’Arbre définitif

�


Maquette de la Raie Manta	      photo R Cance





�


Maquette de l’Arbre aux Hérons 					photo R. Cance








