Matières et matériaux 
Les créateurs ont eu un parti pris d’utiliser des matériaux naturels ou simplement traditionnels, d’aspect agréable et apportant réalisme aux Machines, faciles à travailler, à assembler, à protéger des intempéries, donc durables (10 ans minimum pour le Grand Éléphant) et d’un coût abordable : le bois, le cuir, l’acier pour les Machines, sous des Nefs en verre et béton.
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( Le bois : chaleureux, traditionnel, solide, facile à travailler, à protéger. 

Le Tulipier d’Amérique du Nord constitue la majeure partie de l’éléphant et des autres Machines avant tout pour son aspect esthétique. Le bois utilisé dans les Machines est passé de 6 à 8 mois en séchoir. Ce bois  a été importé à Nantes.
Choix du Tulipier d’Amérique du Nord : bois clair (de blanc jaune à vert tabac), léger, ne fend pas, se sculpte facilement (texture fine, uniforme, à fil droit), de faible masse volumique (449kg/m3),  prend bien la teinte (son aspect donne l’illusion de la peau de l’éléphant), d’un coût abordable (480€/m3de bois livré), facile à obtenir à Nantes. Ce bois est utilisé pour la plupart des animaux des Machines.
Quelques autres essences ont été choisies pour des propriétés que ne possédaient pas le Tulipier, tels le Tilleul, le Mélèze,  le Frêne, le Chêne.

Quelques autres essences : le plancher du Grand Éléphant est en mélèze laissé brut (résiste bien à l’eau), ses défenses en tilleul (coloration claire imitant l’ivoire), le dessous des sabots est en chêne (solidité), ainsi que certaines parties de l’habitacle. Le calamar possède des grands tentacules en frêne, dont le bois est plus souple que celui du tulipier, cette souplesse est nécessaire car les articulations imposent de fortes contraintes. Les mandibules à l’avant sont en tilleul. La larve de crabe, en tulipier, possède aussi des cornes en frêne.
 Le manège des Mondes Marins, qui sera installé en extérieur à côté de la Grue Jaune au bord de la Loire, est prévu en aulne, plus cher que le tulipier. Ce manège offrira trois étages de Machines dont certaines sont actuellement expérimentées dans la Galerie.


( L’acier : choisi par les constructeurs peut être parce que ce matériau est traditionnel et possède un « passé » en ce lieu et parce que ce matériau « classique » reste sobre. L’acier est plus dense, pour une même solidité que certains matériaux de synthèse, utilisés en aéronautique par exemple, mais aussi moins coûteux et plus facile à travailler.  L’acier se décline sous forme de tôles, de profilés, de tubes, de câbles, de boulons et autres pièces… du commerce classique, aussi bien pour les Machines que pour la charpente du hangar.
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Il nécessite ainsi la présence de chaudronniers sur le site, de soudeurs, de serruriers… 
Il intervient particulièrement dans la charpente métallique du Grand Éléphant, dont il assure la rigidité, ainsi que dans la branche de l’Arbre aux Hérons… 
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…mais aussi dans le Pou du Ciel et sa 







« cage » ou les diverses machineries d’animation.
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( Quelques autres matériaux : Ils sont utilisés en petite quantité, pour répondre à un besoin spécifique. Aussi peuvent-ils être sophistiqués, quand ils répondent à un cahier des charges précis, ou rester simples et classiques voire ordinaires. 
Le cuir épais anime les oreilles de l’éléphant, les babines de la Larve de crabe, la peau de chèvre sert de « fond », sur lequel s’accrochent les parties en bois qui structurent les nageoires et la queue du Poisson pirate ou du Luminaire des grands fonds. 

Les fibres optiques : servent dans le Luminaire des Grands Fonds à suggérer sa bioluminescence.
La verranne : sert de mèche imputrescible pour les végétaux de l’Arbre aux Hérons. 
Le caoutchouc armé : pour les articulations des animaux, par exemple du Calamar, celles des cornes ramasse plancton de la Raie Manta 
Le substrat pour l’Arbre aux Hérons et sa branche : granulats non triés (grains de 0 à 0,315mm) issus de carrières, utilisés pour construire les routes, mélangés à du sable (20%) et du terreau (10%) 
La bâche à camion en chlorure de polyvinyle PVC : sacs contenant le substrat pour les plantes : ce matériau résiste aux UV, est imperméable et très résistant

( « Matières premières » utilisées pour les animations : eau, huile et carburants. 
Le Grand Éléphant dispose d’un moteur diesel (de camion) ; le gasoil est dans un réservoir de 800L situé dans le caisson qui relie les roues à la carcasse métallique. La consommation est de 15 à 20L par heure de fonctionnement. 

Le réservoir d’huile de 2300L pour les circuits hydrauliques est situé sous l’escalier arrière. 
Deux radiateurs sont nécessaires et un ventilateur actionné par une pompe envoie de l’air pour refroidir cette huile. 
Le réservoir d’eau est situé à l’arrière. Des systèmes Venturi permettent d’obtenir des jets de brouillards d’eau avec la trompe de l’éléphant, tout comme pour le Calamar Géant.
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  Le Grand Eléphant                                   Photo Nautilus Nantes
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Charpente métallique du Grand Eléphant                                   Photo R. Cance
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Maquette de l’Arbre aux Hérons                                                                                                                                            Photo R. Cance
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   Pou du ciel                                              Photo R. Cance











