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	LICENCE LLCE



L’objectif de la licence LLCE est d’offrir une formation de type monolingue, bilingue (avec deux langues à égalité, langues proposées : Allemand, Anglais, Arabe, Espagnol, Italien, Portugais et Russe) ou bi-disciplinaire (lettres modernes/langue, langue/histoire de l’art et Langue/sociologie, dans laquelle la formation en langue se fait à égalité avec l’autre discipline) qui associe systématiquement formation disciplinaire et visée professionnelle.
Elle propose ces trois parcours types suivant le nombre de langues vivantes étudiées et leur articulation avec d’autres disciplines.

Les langues proposées par le CIL sont au nombre de 9 : Allemand, Anglais, Arabe,  Espagnol, Italien, Portugais, Russe.
· Le temps de présence moyen des étudiants en cours est d’environ 36 h semestrielles pour chaque bloc langues et d’environ 48h semestrielles pour le bloc culture et civilisation. Ce qui équivaut à des semaines d’environ 25 heures de travail et autant de travail personnel (recherches bibliographiques, relecture des cours, approfondissement de concepts dans les livres…)

·  La Licence (3 ans) est organisée en 6 semestres
· Les enseignements de type CM, TD et TP se répartissent différemment suivant la nature des enseignements (langue orale ou écrite, culture etc…). Ils se font principalement dans les langues étrangères choisies ou en Français pour certaines matières de Civilisation et pour les débutants.
· En L1 et L2, un module complémentaire intègre dans un même cadre des formations relevant des nouvelles technologies et d’une sensibilisation au monde professionnel.

Effectifs globaux attendus à Nantes : en L1 : 600 ; en L2 : 400, en L3 :350. Le nombre d’étudiants dans chaque unité d’enseignement dépend de la langue choisie.

       °    Le profil pour réussir :

Etre titulaire du baccalauréat ES, L, ou S. Avoir le goût de la recherche et du travail personnel et en groupe.
Centres d’intérêt :

Cette formation implique une bonne culture générale et une curiosité pour les courants de création du passé et du présent ainsi que pour tout ce qui touche aux langues et aux identités.

Elle nécessite un bon niveau dans les langues choisies ainsi que dans les autres dominantes des éventuels parcours bi-disciplinaires. Elle requiert également un intérêt pour des séjours à l’étranger, cette formation impliquant en effet une obligation de mobilité suivant la langue choisie (bourse Erasmus, etc…)
Les licences LLCE et leurs enjeux
Elles donnent aux étudiants les outils théoriques et pratiques nécessaires soit pour continuer leurs études dans une formation de type Master plus spécialisée soit pour répondre efficacement à des problématiques rencontrées sur le terrain professionnel.
Les domaines d’activité
La licence LLCE s’adresse à ceux  qui sont attirés par les métiers de l’enseignement, la communication, la culture ou encore la traduction.
                                  Les matières enseignées
Le bloc langues : Traduction : Thème.  Version
                             Langue écrite et orale. Pratique de la traduction en  laboratoire de langues.
                             Grammaire.

                             Linguistique.

                             Exercices oraux et écrits

Il est possible de commencer une langue en Débutant LV1 : Italien ou Portugais en parcours monolingue ou bilingue et Arabe en parcours bilingue ou bi disciplinaire ou en LV2 (Arabe, Allemand,  Italien, Portugais, Russe.) 
Le bloc Culture et Civilisation : Histoire

                                                      Géographie

                                                      Littérature (contemporaine et ancienne en L2 et L3)
                                                      Civilisation (cinéma , opéra, théâtre, histoire de l’art…)
Enseignements transversaux : Français, latin… d’après les langues choisies.

Programme de la première année de licence LLCE à Nantes :
pour connaître le programme complet : http://www.Univ-nantes.fr/formation   
Que faire après une licence LLCE ?
La licence LLCE permet d’entamer une activité professionnelle dans les domaines du tourisme, de la traduction, des métiers de la culture…
Elle permet également d’entrer dans la filière de préparation des métiers de l’enseignement (professeur des écoles et professeur du secondaire) et aux  concours (CAPES, CAFEP, Agrégation)

Elle permet enfin de s’orienter vers la préparation de concours administratifs.
Informations complémentaires – contacts

http://www.univ-nantes.fr/langues
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