Quelques liens avec les programmes de Sciences Physiques, de Sciences de la vie et de la Terre, de Technologie, de Sciences de l’Ingénieur, de Mathématiques.

Quel que soit le niveau de classe, la préparation de la visite avec les élèves semble indispensable. La précision des objectifs à atteindre avec les élèves est aussi utile pour orienter leur regard pendant la visite, tout en leur laissant la gestion de leurs recherches et une certaine autonomie, chaque groupe n’ayant pas forcément les mêmes objectifs. La pluridisciplinarité ne peut qu’enrichir l’étude proposée.

En Collège

· la technologie au collège demande une compréhension et une appropriation des démarches de conception qui peut être illustrée par l’analyse de la démarche de conception de l’Éléphant en la comparant peut-être à celle des autres Machines. Les élèves peuvent aussi s’interroger sur l’empreinte qu’ont laissée les Chantiers Navals sur ce lieu visité et sur les relations qui peuvent exister entre les techniques utilisées dans les Machines et celles utilisées au temps des Chantiers Navals. Un travail sur les métiers peut être réalisé en lien avec l’histoire et la géographie. Le programme de 6è permet de travailler sur le « fonctionnement de l’objet technique », sur les « matériaux » et les « énergies ». 

· Il est recommandé d’acquérir les notions mathématiques du programme à travers des situations concrètes : en 6è, dans le cycle central et en 3è, une visite des Machines peut donner lieu à des travaux sur la proportionnalité, les représentations graphiques pour illustrer la partie «Organisation et gestion de données », tout en développant le sens de l’observation et l’analyse pendant la visite ; Un travail sur la recherche des volumes et des formes géométriques est aussi envisageable lors de la visite.
· Les sciences physiques, dans le cycle central, en articulation avec le socle commun, apportent des connaissances utiles au travail de technologie : par exemple les notions de masse, de volume, de masse volumique, d’atomes, de molécules, un début d’étude des transformations chimiques, la notion d’énergie transportée par la lumière, ce qui permet de préparer la visite des Machines en amont, de cibler l’observation pendant la visite et d’enrichir ensuite la visite par un travail en aval. La classe de 3è permet d’aborder à la fois les métaux et donc leur corrosion, les piles électrochimiques et la synthèse d’espèces chimiques. 
· En SVT (en 6ème), il est possible d’approcher la notion d’alternance de formes (larve/adulte) avec la larve de crabe et de faire réfléchir les élèves au terme « biodiversité » qui ne s’applique généralement pas aux larves. La visite aux Machines est aussi l’occasion de réinvestir les méthodes de détermination et de classification appliquées ici à des animaux proches des animaux réels. A ce sujet, un lien peut être facilement établi avec le Muséum d’Histoire Naturel de Nantes pour une étude plus poussée de la classification phylogénétique. 
· Les élèves de SEGPA peuvent aussi tirer profit d’une visite des Machines en observant et réfléchissant sur les matériaux utilisés et la façon d’assembler diverses pièces métalliques.

En LGT

· Le programme de sciences physiques en classe de seconde aborde de multiples notions utiles pour permettre à des élèves de tirer profit d’une visite des Machines. De plus la partie thématique laisse une ouverture importante, par exemple sur les opportunités locales et permet une forte motivation des élèves, particulièrement quand chaque groupe d’élèves doit construire son propre projet. En chimie, ce peut être l’occasion d’une études sur les matériaux : étudier la matière naturelle « bois », mélange de diverses substances dont certaines sont des « macromolécules », avec ses propriétés physiques, de comprendre la nécessité d’une protection du bois pour éviter sa transformation chimique sous l’effet de divers agents et d’étudier les produits chimiques de synthèse pour la protection du bois. Il en est de même pour l’étude de l’acier (illustrations de parties « Chimique ou naturel », « Constitution de la Matière » et « Transformations de la matière »).  Un autre axe d’études concerne les mouvements d’animation des Machines avec les notions de repérage, de trajectoire (illustration de la partie « L’Univers en mouvement et le temps). Il est aussi possible d’amener les élèves à une réflexion sur l’intérêt d’un « schéma » qu’il s’agisse d’un dessin, d’une courbe de niveau ou d’un plan avec cotes et échelle. (il s’agit alors plutôt d’une compétence transversale). 
· En classe de première ES en SVT, l’étude de l’exemple des Machines permet de réaliser une étude de cas très concrète illustrant la multiplicité des propriétés du bois et sa grande diversité d’utilisation. Les aspects économiques et écologiques peuvent également être abordés (exportations des bois, coût des transports, impact sur l’environnement des prélèvements et du carburant utilisé pour le transport…).
· En classe de première scientifique, le programme de Physique approfondit les notions précédentes de mécanique sur le mouvement et présente les générateurs et les moteurs électriques. En plus de ce qui a été dit précédemment pour la seconde, une recherche et une étude des machines simples utilisées dans les Machines peut être un fil conducteur de visite. Le programme de chimie introduit l’oxydoréduction, la chimie organique avec certaines fonctions chimiques, et les aspects énergétiques liés aux transformations chimiques. De plus, les élèves de première scientifique doivent réaliser un Travail Personnel Encadré (TPE) par groupe. Une visite permettra de bien repérer les mouvements d’ensemble et ceux relatifs d’une partie par rapport à une autre d’une Machine, de distinguer mouvements de translation et de rotation. Il est possible de rechercher quels dispositifs permettent d’obtenir ces mouvements ou la combinaison des deux. On pourra aussi s’intéresser à certains dispositifs remarquables tels les arbres à cames ou les quadrilatères déformables. Le programme de chimie aborde la notion d’oxydoréduction et permet de travailler sur la corrosion. La partie « Chimie créatrice » introduit l’omniprésence de la chimie organique dans le quotidien et il est possible de rechercher les produits organiques utilisés dans la réalisation des Machines puis d’analyser les fonctions chimiques présentes dans ces produits. Un repérage des différents générateurs et différents moteurs utilisés dans les Machines et de leurs fonctions spécifiques, est aussi envisageable, même si tous les moteurs utilisés ne peuvent être étudiés. 
· Les programmes de la classe de Terminale scientifique en sciences physiques incitent peu à une visite des Machines, par contre, le programme de Sciences de l’Ingénieur en première SI et surtout Terminale SI aborde de nombreuses notions qui apparaissent dans la mise en œuvre des Machines.  Voici quelques exemples : dans la partie du programme « Convertir et distribuer l’énergie » sur « les actionneurs » les multiples vérins du Grand Éléphant peuvent servir de fil conducteur d’une visite de celui-ci ; dans la partie « transmettre l’énergie », les composants mécaniques de transmission avec assemblages et guidages par accouplement d’arbres, système poulie-courroie et engrenages trouvent une illustration dans certaines Machines que les élèves peuvent rechercher,  de même les capteurs de position et de vitesse du Grand Éléphant peuvent aider à la compréhension de la partie « acquérir de l’information ». Les Machines peuvent illustrer la partie « Transmission des mouvements, cinématique des mécanismes ». On peut encore citer la conception du Grand Éléphant, qui est une illustration grandeur nature de la « démarche de projet » ; les parties du programme sur « la schématisation » et la « représentation géométrique du réel » trouvent une belle illustration dans le passage des dessins d’artiste aux plans, en passant par l’étude des courbes de niveau obtenues par scan de la maquette du Grand Éléphant. Ainsi l’habitude d’utilisation d’un logiciel « modeleur volumique », conjugué d’un « simulateur mécanique » dès la classe de seconde permettra aux élèves de travailler sur la conception du Grand Éléphant. 
· Les programmes des élèves de STI en Génie mécanique et électrotechnique abordent les procédés d’élaboration des pièces mécaniques (usinage, pliage, soudage, collage, pièces injectées) et une visite des Machines permet d’orienter le regard des élèves vers la recherche des types de pièces pour comprendre les impératifs de fabrication. Suivant les options, les notions de corrosion des métaux, d’oxydoréduction de polymères avec leurs applications, permettant aussi d’aborder la partie « matériaux » liée à la construction des Machines et de comprendre les solutions techniques apportées pour éviter leur détérioration.

· Les programmes des élèves de STL, physique de laboratoire et procédés industriels permettent le même genre d’approche qu’en première S, dans les parties mécanique, chimie et chimie organique ;  la partie « mesures et automatismes » peut être l’occasion d’une étude des boucles de régulation et des asservissements utilisés lors des animations du Grand Éléphant. L’option « physico-chimie » permet d’aborder l’analyse des matériaux utilisés dans les Machines.

En LP

· En préparation de CAP comme en préparation de BEP, l’étude des représentations graphiques, des relations de proportionnalité en mathématiques, l’étude des constituants de la matière, de l’oxydoréduction, des composés organiques et des réactions chimiques permettent de travailler sur la conception et les plans des Machines, sur les matériaux des Machines, sur leur protection, leur assemblage. Les parties de programme relatives à la mécanique avec la statique, la cinématique, les notions de vitesse, de fréquence de rotation, de forces, de masse volumique, de moment d’un couple, de dilatation permettent une analyse des Machines avec différents « filtres » et objectifs : de la recherche des pièces en rotation et de la transmission du mouvement de rotation à l’étude des contacts entre les différents matériaux. Ces parties du programme propre à la mécanique sont aussi constituantes du programme des Bacs professionnels industriels. 
· Mais d’autres aspects des machines peuvent illustrer des parties importantes des référentiels de technologie et des programmes de sciences physiques et chimiques des bacs professionnels industriels. 
Ainsi, 
· Les moteurs sont inclus dans le programme de sciences physiques ;
· Un module spécifique de sciences physiques porte sur les transducteurs ; les capteurs de position et de vitesse du Grand Éléphant peuvent donc illustrer l’enseignement des « transducteurs » ;
· Le référentiel de technologie/enseignement professionnel en bac pro de la productique mécanique (technicien d’usinage par exemple) aborde les procédés d’élaboration des pièces mécaniques (usinage, pliage, soudage, collage, etc.) ; les bacs pros de la maintenance sont concernés par les transmissions de mouvement (arbre moteur, démultiplication, etc.) ; une visite des Machines peut être un appui intéressant pour les élèves ;
· Selon les options, en sciences physiques, les notions de corrosion des métaux, d’oxydoréduction sont abordées ; elles peuvent permettre de comprendre les solutions techniques apportées pour éviter la détérioration des pièces métalliques ;
· Les bacs pros  productique matériaux souples peuvent être concernés par l’utilisation du cuir (les oreilles de l’éléphant).
· Le projet pluridisciplinaire à caractère professionnel ou PPCP, inscrit au programme des élèves de lycée professionnel (CAP, terminale BEP et Bac pro) peut s’appuyer sur un travail lié à une visite des Machines plus particulièrement dans les bacs pros industriels ; en effet, les élèves de ce niveau ont acquis une bonne autonomie et sont capables d’analyser le fonctionnement d’une telle machinerie.



