Comment la matière devient-elle un matériau pour la construction, dans un souci de durabilité ?

· La matière première « bois » essentiellement utilisée dans les Machines subit, dans la plupart des cas un traitement en profondeur puis un traitement de surface, à la fois sur les surfaces visibles et celles internes et cachées : 

- Premier traitement du bois : traitement en profondeur au borate de sodium (borax ou tétraborate de disodium décahydraté : Na2B4O7, 10H2O), appelé aussi sel de bore. Ce produit est soluble dans l’eau. Les produits de préservation à base de borate sont inoffensifs pour l’environnement et protègent le bois contre les ravages de tous les insectes xylophages et nidificateurs, fourmis charpentières, coléoptères, termites et des champignons décomposeurs. 
- Deuxième traitement du bois : utilisation d’un Scellant hydrofuge et anti UV qui rehausse l'aspect du bois, protège contre l'eau, le gel et le soleil et prévient la pourriture, le fendillement, le dessèchement et le grisonnement.

- Troisième traitement du bois : passage d’un vernis acrylique « Trimétal »
- Quatrième traitement du bois : obtention d’une patine avec de la poudre d’ardoise, suivie du passage de deux couches du vernis précédent.
· 
Les parties métalliques en acier sont recouvertes d’un vernis classique anticorrosion, « le Tonkinois ». Le vernis Le Tonkinois est composé d'huile de bois, d'huile de lin (mélange d’esters du glycérol et d’acides gras, tels que l’acide linoléique et linolénique et oléique) et de standolie (5%) qui est le produit de polymérisation de l’huile de lin, obtenu soit naturellement soit par cuisson. Aucun mastique n’est appliqué sur les pièces métalliques, ce qui laisse volontairement apparaître toutes les empreintes de fabrication (coups de meule, soudures…).
· Le cuir est vernis côté bois et graissé extérieurement avec de la graisse de pied de bœuf standard.
· Les vélums sont couverts de vernis marins, polyuréthane, anti UV : le Tonkinois.

