Matériaux de construction de la coque ou « peau » des Animaux- Machines
La taille des animaux-Machines est très importante, particulièrement pour l’éléphant ; aussi l’aspect de la peau, au vu de la surface qu’elle représente est essentiel pour rendre attractives ces Machines.

Cette peau séduit d’emblée par sa sobriété, sa couleur, son aspect lisse et satiné et finalement son 

« naturel ».
La peau des Machines se décline en bois et parfois en cuir : tulipier pour la plupart des Machines, parfois complété par du frêne, plus élastique que le tulipier.
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Ce bois de tulipier est clair (de blanc jaune à vert tabac), léger, ne fendille pas, sèche bien après le transport, se sculpte facilement (texture fine, uniforme, à fil droit, contient peu de silice et permet donc ainsi une économie de disques lors

de la sculpture), a une faible masse volumique (449kg/m3), prend bien la teinte (son aspect donne l’illusion de la peau de l’éléphant), reste d’un coût abordable (480€/m3 de bois livré), est facile à obtenir à Nantes, grâce à son terminal Bois à Cheviré.
Ainsi le tulipier constitue la majeure partie de l’éléphant pour les qualités énoncées mais c’est avant tout l’aspect esthétique du bois qui a attiré l’attention des concepteurs. Les défenses de l’éléphant sont en tilleul, bois plus clair et doux au toucher, facile à travailler.
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Des organes spécifiques, comme les oreilles de l’éléphant, particulièrement mobiles, ou les « babines » de la Larve de crabe sont en cuir épais, d’autres comme les nageoires ou la queue du Luminaire des grands fonds ou du Poisson Pirate sont en peau de chèvre (« peau de chagrin »).

Certains poissons osseux ou crustacés ne sont pas «couverts» de peau, mais les parties osseuses ou la carapace sont encore en tulipier.
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La Larve de crabe
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