Propositions pédagogiques
Disciplines : sciences physiques, technologie, mathématiques, sciences de l’ingénieur, arts plastiques
Quelques exemples de travaux envisageables, concernant les choix technologiques et les techniques de fabrication des Machines 

· Réalisation de la coque d’une Machine : repérage d’un point dans l’espace, maquette, échelle, courbe de niveau, utilisation de logiciel de création 3D 
· (*) Comment et pourquoi repérer un point dans l’espace ? Qu’appelle-t-on courbe de niveau ? Quel est son intérêt ? Dans quel domaine d’études en rencontrer? (cartographie terrestre ou des fonds marins) (**) Comment ont été obtenues les courbes de niveau dans la conception de l’éléphant et comment justifier l’utilisation de ces courbes pour la fabrication de l’éléphant ?
· (**) Maquette du ½ éléphant : Quel est l’intérêt de la confection de la maquette du ½ éléphant ? A quelle échelle est ce demi éléphant ? En utilisant une méthode de visée simple, basée sur le théorème de Thalès, confirmer la valeur de la hauteur du Grand Éléphant. En utilisant l’échelle et la hauteur du Grand Éléphant, retrouver la hauteur de cette maquette.  (12m et donc 2,4m)
· (**) Comment a été fabriquée la coque du Grand Éléphant ? peut-on en observer les traces de fabrication sur la Machine actuelle ?
· (**) Toutes les machines ont-elles été construites suivant le même protocole ? Par exemple, une maquette a-t-elle systématiquement été réalisée? L’ordinateur a-t-il joué le même rôle lors de la construction de l’éléphant et des autres Machines ?
· Prévision puis réalisation de la charpente métallique avec les parties articulées d’une Machine : dessins, fabrication des pièces, observation et analyse de cette charpente sur la maquette du Grand Éléphant. Mêmes questions pour la Raie Manta ou la Calamar Géant, etc
·  (*) (**) Comparer les choix prévus dans les dessins de François Delarozière et ceux qui ont été retenus lors de la fabrication pour les emplacements du moteur, de la direction, des roues et  de la tourelle de direction. Comment justifier les changements ?
· (**) (***) La maquette de la charpente métallique du Grand Éléphant : observation, intérêt, recherche des différents organes. Dans cette maquette retrouver chaque partie essentielle avec les articulations et les vérins d’animation : corps, cou, tête, trompe, pattes, queue.  Schémas fonctionnels.
· (**) (***) La maquette de la charpente métallique des autres Machines : observation, intérêt, recherche des différents organes.
· (*)(**)(***) Recherche des procédés d’élaboration des pièces mécaniques (usinage, pliage, soudage, collage, etc.) 
· (**) (***) Comment réaliser un parallèle symbolique entre les fonctionnements de l’éléphant et de l’éléphant machine. (moteur : coeur ; flexibles hydrauliques conduisant l’huile : veines et artères ; vérins : muscles ; certains cardans : articulations) 
· Principes retenus et utilisés pour la propulsion du Grand Éléphant et pour sa direction
·  (**) Justifier les principes choisis pour la propulsion du Grand Éléphant. Même étude pour sa direction.
· Les outils des constructeurs : du concepteur au sculpteur, croisements entre arts et sciences.  
· (**)  Quels sont les outils d’un « sculpteur de Machine de l’Île » ? 
· (**) Comment se complètent et se croisent les compétences artistiques et scientifiques des constructeurs ? Quel est le but recherché et atteint lors de l’utilisation du scan numérique de la maquette du ½ éléphant sculpté ? Comment se traduit le travail d’équipe ?
· Sécurité et maintenance

· (**) Trouvez-vous au cours de cette visite des pictogrammes de sécurité ? Si oui, quelle en est la signification ?
· (**) Comment est assurée la sécurité autour des Machines ?
· (**) En quoi consiste la maintenance au quotidien, annuelle ?






