Sacha Stax                                     L’ile de Green Island, dans un  passé lointain

Bonjour à vous chers CM2 de l’école  Michel Ange,

J’espère que tout va bien pour vous !
Je me présente je m’appelle Sacha Stax, je vis avec mon père, mon petit frère et ma grande sœur dans un village où tout le monde se connait. J’ai un visage fin et des cheveux en épis. Ma peau est blanche,  mes cheveux sont bruns, j’ai les yeux bleus. 
J’ai un corps un peu musclé qui est agile et habile. Je porte un manteau rouge orange, un tee-shirt noir, une chaine en bois et aussi un bracelet rouge au poignet. Je porte un caleçon noir, des chaussures bleues. On dit que je suis sérieux et très gentil, très calme aussi ; que j’ai du charisme. Je ne suis pas encore très fort mais je le deviens de plus en plus à chaque seconde. Parfois mon visage est dur mais à l’intérieur je vous assure que j’ai un bon cœur. 

J’ai beaucoup de qualité, je suis gentil, drôle fort mais j’ai aussi des défauts car je suis maladroit et en colère d’avoir perdu ma mère étant petit. Elle a surement été dévorée par un ogre mais personne n’a jamais su ce qui s’était vraiment passé.
Mon  père est gentil, honnête, même s’il se met parfois en colère. Il est blanc de peau, grand, Il a les yeux bleus et les cheveux bruns. Il s’appelle Jack et a quarante huit ans. 

Mon  petit frère est drôle, bavard, fort. Il s’appelle Pierre et a dix ans. Il est en  CM2.

Ma grande sœur est maladroite, bonne avec les autres et drôle. Elle est blanche avec les yeux bleus, elle est blonde. Elle s’appelle Sarah, elle est majeure elle a dix-huit ans. Voilà toute la famille de Sacha Stax ! 
Moi,  Sacha j’ai quinze ans, je suis en 3éme, je suis un assez bon élève. Je voudrais être vendeur plus tard. J’ai un meilleur ami qui s’appelle Flamme. On est amis pour la vie.

C’est un dragon rouge et noir, il est très grand maintenant qu’il est adulte, il crache des flammes, il est touchant et timide. Il n’a de pitié pour aucun méchant ; Il peut cracher des flammes mais il ne s’en sert jamais car il est timide et gentil de nature.
Dans ma propriété, il y a des plantes sur les cotés de la maison et des barrières vertes, je rentre dans la maison par un couloir, sur la gauche il y a un salon et une table. 

A la droite du couloir qui mène à la cuisine, se trouvent une salle de jeux et un escalier qui mènent aux chambres de la famille. 

Une pour mon frère, une pour ma sœur, une pour mon père et une pour moi. 

Dans ma chambre, les murs sont jaunes et bleus, il y a une armoire avec mes vêtements, une fenêtre qui donne sur la maison d’en face et un lit.

J’ai une deuxième fenêtre qui donne sur la mer, la plage et un palmier.
Un labyrinthe est caché dans une grande forêt à l’est de l’île mais il se voit de loin car il est très grand et tout noir. Flamme le dragon habite juste à côté.
Ce labyrinthe est immense. Il y a des pièges avec de la lave. Pour trouver la sortie il faut suivre les traînées rouges, pour aller vers la grotte de l’ogre il faut suivre les traînées orange et pour aller chez la fée il faut suivre les traînées jaunes. Elles sont soit par terre soit sur les murs.
En arrivant à l’entrée de la grotte de Valac (l’ogre), tout devient sombre car il déteste la lumière. En entrant on peut voir plein d’insectes et des os de personnes mangées par l’ogre. Bref un vrai champ de mine ! Puis en allant plus loin encore on découvre l’ogre avec ses armes et son repas. La grotte est fermée par un rocher mais il reste un petit trou pour pouvoir rentrer. (L’ogre l’a fait exprès pour manger les enfants.)
Valac est grand et méchant car il veut tuer tous les enfants. Il est laid, repoussant et glouton, il sent mauvais. Valac a de grosses dents pointues. Il n’a plus que deux yeux car il s’est crevé le troisième œil quand il était petit ! Sa couleur de peau est verte avec plein de verrues. Il a des pieds énormes et des habits tout déchirés. Il n’a pas de chaussures, il marche toujours pieds nus.

Il ne sait pas très bien parler et ne fait que crier. Il fait un peu tout de travers. Il passe presque toutes ses journées à dormir ou à ronchonner. Il se met en colère pour un oui ou pour un non. Il se bat avec des pierres, des arbres, des araignées et des serpents ! Il aime se rouler par terre mais il n’aime pas qu’on le dérange pendant sa sieste. Il aime provoquer les plus petits que lui et il aime critiquer les autres. Il est chauve, il a une haleine qui sent mauvais et personne ne l’aime. Il est dégoutant et il veut manger les enfants de Green Island. 
Salut les copains, à bientôt ! J’espère vous avoir donné envie de venir me voir !
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