Sacha Stax                                     L’ile de Green Island, dans un  passé lointain

Bonjour à vous chers Jonathan et Gabrielle,

J’espère que ça va mieux après ce qui s'est passé avec Gabrielle. J'ai bien réfléchi à votre problème je crois avoir trouvé une solution pour Gabrielle et tout le reste. Je viendrai sur l'île de Prisel avec Flamme et Romane. Flamme se cachera le temps que Romane et moi allions à votre rencontre, nous pourrons sauver Gabrielle avec une potion de Romane. Après nous partirons observer la tribu de Wam pour savoir ce qu'ils veulent faire de vous s’ils vous trouvent. Ensuite, nous irons sur la plage. Comme vous ne pouvez pas partir en bateau à cause du calmar géant, Flamme pourra transformer sa peau pour que les ventouses du calmar géant ne puissent pas l'attraper. 

Quand vous essayerez de vous enfuir de l’ile, le calmar géant essayera surement de vous en empêcher mais Flamme se transformera en cachalot pour le retenir pendant que nous nous enfuirons avec le bateau que vous avez construit avec les matériaux de l’ile.

L’ile de Prisèle n’est pas très grande. Kumai vous a beaucoup aidé, la coque du bateau a l’air solide, cela nous permettra de beaucoup mieux résister aux tempêtes qui sont très fréquentes dans cette zone du monde. Nous devrons aussi faire attention à toutes les bêtes dangereuses comme le léopard, le cobra royal, le scorpion… J’apporterai des remèdes et Gabrielle ira mieux. 

Je suis désolé pour ce qui s’est passé avec la morsure de Gabrielle mais ne t’inquiète pas, je pense avoir une solution. Ecoute attentivement : j’irai sur le dos de Flamme (mon ami dragon) et il volera jusqu'à votre île, moi j’aurai une sacoche avec dedans quelques potions de force (si on se faisait attaquer par la tribu de Wam) et de soin pour soigner Gabrielle. Ces potions seront fabriquées par la fée de notre île, Romane, tu peux avoir confiance. Flamme et moi aurons également une armure fabriquée par un forgeron, cette armure résistera elle aussi aux ventouses du calmar géant c’est-à-dire que les ventouses glisseront au lieu de coller. Enfin, nous vous ramènerons au village de Wam en espérant que j’arriverai à le convaincre que vous restiez chez eux le temps que le médicament face effet sur la jambe de Gabrielle.

JONATHAN ET GABRIELLE vous pourrez aussi faire appel à la fée ROMANE car elle peut exaucer des vœux ! Vous pourriez par exemple demander des gilets de sauvetage au cas où la pieuvre viendrait heurter votre bateau.

Je pourrais prendre des potions pour me transformer en véhicule (bateau, avion...) et devenir invisible pour que Wam ne puisse pas nous voir. Il ne faudra pas vous inquiéter, quand je vais prendre  ma potion mes bras vont se transformer en ailes, mes yeux en phares, mes pieds en moteur. Après avoir atterri sur l'île je reprendrai une autre potion qui me rendra invisible je disparaitrai de la tête aux pieds. Comme ça je pourrai aller sauver Gabrielle, je la ramènerai par avion et on trouvera un hôpital pour la soigner. 

Vous voyez, j’ai plein de solutions, courage, j’arrive ! 

Bises Sacha

https://padlet.com/sophie_rousseau2/uz1jalu1qg0n
