PROJET VIE SCOLAIRE

Le projet vie scolaire se décline principalement autour de six thèmes :

· Administration

· Surveillance

· Education

· Pédagogie

· Communication

· Accueil des nouveaux

ADMINISTRATION :
La gestion des absences, avec rigueur, suivant les procédures énoncées dans un classeur qui est disponible au bureau des assistants d’éducation.

Mise en cohérence des usages dans la gestion des absences.

SURVEILLANCE :

Assurer la sécurité des personnes selon la circulaire du 25 octobre 1996, distribuée à la rentrée scolaire à chaque assistant d’éducation.

Veiller aux sorties et entrées des élèves avec toutes les règles recommandées dans un collège.

Veiller au respect du règlement intérieur et aux règles non écrites nécessaires à toute vie en collectivité.

EDUCATION :

Un rôle de socialisation :

L’assistant d’éducation exerce une vigilance toute particulière quant aux élèves susceptibles de rencontrer des difficultés relationnelles. Il a pour mission de permettre la vie en collectivité, dans un cadre respectueux et apaisé, d’élèves dans leur diversité. C’est ainsi qu’il doit privilégier le dialogue, l’explication, l’écoute et le rappel à la fois des règles écrites et du bon sens moral afin de susciter une réflexion chez l’élève.
Un rôle de prévention :

Le rôle de l’AE s’inscrit également dans la prévention des conduites à risques. Ceci implique le repérage d’élèves semblant en difficulté, la collaboration étroite avec les personnels sociaux et de santé. L’AE est amené à participer aux actions de prévention.

PEDAGOGIE :

Mise en place de trois dispositifs contribuant à la réussite scolaire des élèves :

· Organisation de la salle d’étude
· Encadrement des parcours individualisés

· Utilisation de la salle multimédia

· Collaboration avec le CDI

Organisation de la salle d’étude :

La salle d’étude est un lieu de travail où il est également possible de lire ou de dessiner (dans le cadre scolaire), dans le respect des activités de chacun.
La permanence accueille tous les élèves obligés, de par leur statut de collégien, d’être présents. Tous n’ont pas les mêmes attentes et notre souci est à la fois de répondre à cette diversité et de la faire cohabiter en bonne intelligence. Une salle peut être mise à disposition d’un groupe d’élèves souhaitant réaliser un exposé par exemple en autosurveillance (la demande doit être faite à la CPE).
Dans la mesure du possible, il est préférable d’éviter une salle 02 surchargée, en répartissant les élèves dans différentes salles.

L’AE a aussi vocation à apporter une aide aux élèves demandeurs, ou bien signalés par des enseignants, suite aux conseils de classe.

Encadrement des parcours individualisés :

Des élèves bénéficient de parcours individualisés correspondant à une démarche contractuelle entre le collège, l’élève et sa famille. Ce dispositif s’adresse à des élèves en difficulté scolaire et peut se traduire par la suppression à leur emploi du temps de certaines disciplines. Les élèves sur ces créneaux horaires disponibles sont alors accueillis dans le cadre d’une aide individualisée. Un groupe ne peut pas excéder le nombre de cinq élèves. Ils sont pris en charge entre autre par des assistants d’éducation afin de revenir sur des leçons étudiées et non comprises.

Utilisation de la salle multimédia :
La salle multimédia est utilisée par les AE soit sur les heures de permanence, soit sur des heures de cours, dans le cadre de dédoublements de classe. Ce travail se fait en collaboration avec les enseignants et à leur demande, soit sur la base du volontariat des élèves, soit avec la prise en charge d’élèves désignés par l’enseignant.
Sont mis à la disposition des élèves au bureau, sous la responsabilité de l’AE présent, quatre ordinateurs reliés au réseau pédagogique pour y réaliser la préparation d’exposés, des exercices sur des logiciels validés par les enseignants, etc...
Collaboration avec le CDI :

Le CDI est accessible aux élèves durant les heures de permanence. Une réunion en début d’année avec la documentaliste devrait être l’occasion d’en fixer les modalités.

COMMUNICATION :

Ce projet est tributaire d’une bonne communication et d’une étroite collaboration entre les différents personnels. Des outils sont mis en place afin d’atteindre ces objectifs.

ACCUEIL DES NOUVEAUX :

Chaque année, de nouveaux collègues intègrent l’équipe vie scolaire, soit dès le début de l’année, soit en cours d’année. Afin de faciliter leur prise de fonction et leur intégration au sein de l’équipe, des documents informatifs sont mis à leur disposition et/ou leur sont distribués. Ils expliquent le fonctionnement du service vie scolaire (gestion des absences, postes, communication, etc…).
