Identité diversité

Œuvres du XX° tout genre + œuvres iconographiques et filmiques mais intérêt de créer des échos : groupement de textes ou d’œuvres d’aujourd’hui et d’hier  (écarts, constances, évolutions des questions posées et des réponses apportées) 

1) Littérature en rapport avec la colonisation et la décolonisation 

· Thème de la déchirure, de la vie entre deux mondes, du croisement de plusieurs cultures, plusieurs histoires.

2) Récit de filiation : la mémoire des autres avant soi. 

· La transmission est au cœur de cette interrogation. 

· La lecture d’œuvres permet de réfléchir à la tension qui s’exprime à travers les adjectifs « semblable et différent ». 

· Dans les écritures de soi, il s’agit d’une forme nouvelle, projet d’écriture singulier mais reflet des interrogations propres à notre époque, dans laquelle le sujet questionne son histoire pour comprendre ce dont il a hérité, ce que sa singularité doit à son passé : œuvres littéraires, autobiographiques ou fictives, qui explorent l’héritage du sujet.  

3) Récit de voyage : la question du regard qu’on porte sur l’autre mais aussi la découverte du regard que d’autres portent sur nous 

· thème de l’exil, de la rupture, de la fuite …confrontation à des expériences aux autres et à soi-même

· itinéraire personnel, singulier et subjectif

· recherche d’un renouvellement de soi, quête d’un ailleurs idéalisé

· récit d’une aventure humaine   

Au XX° siècle, l’homme et son rapport au monde à travers la littérature et 

les autres arts

XX°  tout genre littéraire mais  principalement le roman, le théâtre, l’essai + d’autres arts comme la peinture et le cinéma. On peut mettre en relation un groupement de textes ou une œuvre intégrale avec d’autres œuvres d’époques différentes pour donner un point de vue divergent. 

Plus que dans d’autres objets d’étude, les sciences humaines sont sollicitées. 

Dimension philosophique de l’objet d’étude, en particulier Camus et l’existentialisme (le doute, la révolte métaphysique). 

D’une manière plus large, caractériser l’homme moderne : homme du désenchantement, de la rupture esthétique, sociale, technique, de la révolte ?  

Actualisation des mythes.   

Pistes possibles de travail :

· la question de la responsabilité face à la guerre, 

· la question de l’engagement, 

· le sens de la vie , le sens d’une existence qui est imposée à l’homme,

· la condition humaine. 

La parole en spectacle

L’objet d’étude est emblématique du dieu Janus à deux visages : le spectacle (ensemble des éléments qui s’offrent au regard) et la parole. Le discours a pour objectifs de séduire , susciter l’adhésion du plus grand nombre, convaincre. La mise en scène de la parole renforce son efficacité. 

XX° - XXI°

3 champs suggérés mais possibilité de faire travailler sur d’autres mises en scène de la parole.

1) Le théâtre : textes et représentation

· deux impératifs : la visualisation associée au texte (vision de la pièce sur scène ou en vidéo, représentation par les élèves) et des comparaisons à deux niveaux : entre le texte et la représentation d’une même œuvre, et entre des mises en scène différentes.

2) La mise en scène de la parole à la télévision  

· s’appuyer sur des études concrètes de situations (confrontations d’émissions)

· le domaine de l’information qui donne naissance à des émissions très variées (le débat politique, le talk show) ; on s’intéressera plus particulièrement à l’image, au son, au décor, aux intervenants (meneurs de jeu, participants), au public, à la circulation de la parole. Ne pas se limiter à une approche des techniques de communication. Les outils d’analyse doivent aider à saisir les enjeux du spectacle. 

· Analyse d’émissions emblématiques de la TV, lecture de textes théoriques, visite de studio. 

3) Le spectacle de la parole politique

· Parole classique à la tribune ( meetings, assemblées) qui repose sur l’argumentation et l’usage théâtral du corps # Nouvelles formes (débats, plateaux de JT, interventions ou vœux présidentiels) se rapprochant du modèle de la conversation qui recourent davantage aux techniques de communication avec une posture plus sobre.   

· Analyse d’émissions télévisées , duels second tour, cérémonies des vœux télévisés , textes de discours célèbres , analyse d’images fixes des lieux emblématiques de l’expression de la parole publique

· Insistance sur les procédés de l’éloquence.  

