En virée en pêche!
C'est une photo, lui est devant en tenue de pêcheur. Il tient la corde pour accrocher «Le Volontaire». A sa gauche une personne noire, c'est un ami à lui, il est en vacances à la Turballe. L'équipage revient d'une virée en pêche. Au fond, on voit les maisons de la Turballe avec la plage devant. Derrière «Le Volontaire» on voit un autre bateau de pêche. Leur retour en pêche créé toujours de la curiosité chez les habitants de la Turballe. Sa femme est à la maison pendant ses virées en pêche. Cette photo date de 1971.

Sur un petit marché il vend souvent les poissons recueillis grâce à la pêche pendant que sa femme fait les tâches ménagères à la maison. Difficile de savoir ce qu'il ressent sur le bateau en pleine mer. Peut-être de la peur, de la joie ou même de la fierté. Un jour «Le Volontaire» a failli couler en pleine mer ce qui a failli lui coûter la vie. 

Dans ces années de nombreux événements se sont produit. Par exemple, le pétrolier américain nommé  «Amoca Cadiz» s'échoue en 1978 au large du Finistère. Il perd plus de 200 000 tonnes de fuel brut qui se répandent sur les côtes  française. C'est l'une des plus grosses catastrophes écologiques en France.
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