A voir Monsieur Robert, son dos voûté, son gros ventre, sa veste usée aux coudes et aux poignets, personne n’aurait imaginé qu’il était détective. Et qu’il y a très longtemps même, Monsieur Robert avait été un des plus remarquables inspecteurs  de la Sûreté de Cannes.

Mais l’inspecteur Robert possédait un grave défaut pour un policier. Sous ses dehors bourrus, c’était un cœur tendre, un sentimental.

Le détective du Palace Hôtel, Romain Slocombe.

Collection Souris Noire, Syros.

Je m’appelle Muldoon, Bug Muldoon. Je suis un limier (un détective privé si vous voulez mon titre officiel), le meilleur limier de tout le Jardin, et, en plus, le moins cher. A vrai dire, je suis le seul privé du Jardin. Du moins le seul qui soit encore en vie.

Ce matin là, j’étais tranquillement installé dans mon bureau, à me demander ce que je pourrais bien faire. Je venais de résoudre une affaire en dehors de la ville.

Maintenant, j’étais de retour et je cherchais du boulot. Il faut bien nourrir son scarabée.

…

Trois perce-oreilles se dirigèrent vers mon bureau, c’est à dire un carré de terre à l’ombre d’un rosier. Ils glissèrent leurs corps bruns et minces à travers les mauvaises herbes qui me servent de porte.

Tirez pas sur le scarabée, Paul Shipton.

Vertige Policier, Hachette.

Mon tonton est détective privé. Quand j’ai annoncé à mes parents que je souhaitais faire un stage chez lui, papa m’a répondu :

- Ecoute Manu, ton oncle Robert enquête sur des affaires tellement louches que la police le coffre comme complice une fois sur deux.

Lorsqu’il finit par être libéré , le vrai coupable a eu le temps de s’enfuir à l’autre bout du monde ! Robert se trompe de suspect treize fois sur dix ! S’il doit surveiller un appartement, il s’endort. Quand il file quelqu’un, il le perd au premier coin de rue. Il place des micros espions dans les aquariums et, quand il branche ses dispositifs d’écoute, il fait sauter l’électricité de tout le quartier.

- Robert est mon petit frère adoré, renchérit maman, mais je n’ai pas peur de dire que c’est le détective le plus nul de la planète.

Tonton Robert a une carrure de catcheur, des oreilles genre feuilles de chou et des cheveux rasés comme les militaires américains. Il porte toujours des costumes à carreaux très voyants.

Détective zéro zéro nul , Michel Amelin

Cascade policier junior, Rageot Editeur.
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