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TP PHYSIQUE

MOUVEMENT DE LA LUNE DANS LE REFERENTIEL GEOCENTRIQUE

(Simulation avec Interactive Physics)

Objectifs

· Déterminer la vitesse de la Lune permettant son mouvement circulaire uniforme autour de la Terre.

· Etudier l’influence de la force d’attraction gravitationnelle exercée par la Terre sur la Lune.

Paramétrages du logiciel

· L’étude portant sur l’interaction gravitationnelle entre corps célestes (la Terre et la Lune), dans le menu Monde, Gravité, sélectionner Planétaire (vérifier que la constante de gravitation universelle a bien la valeur G = 6,67x10 -11 N.m2.kg-2).

· Créer un repère d’espace : dans le menu Vue, Espace de travail, sélectionner Axes XY et Coordonnées.

· Afin d’ajuster le logiciel aux unités de distance et de temps adaptées pour cette étude, dans le menu Vue, Nombres et Unités, sélectionner virgule flottante, 1 chiffre,  puis Plus de choix : Distance : kilometres, Temps : jours.

· Afin d’adapter l’écran à la taille nécessaire, dans le menu Vue, Taille de la vue, largeur de la fenêtre  : 1.6E 6 (soit 1,6 millions de km de largeur).

· Dessiner la Terre et par un double-clic ajuster ses propriétés pour que la Terre se trouve au centre du repère avec une vitesse nulle, la masse de la Terre est 5,98 x 10 24 kg. 

« Ancrer » la Terre à l’écran.

· Dessiner la Lune et par un double-clic ajuster ses propriétés : x = 0, y = 380000 km (c’est la distance Terre-Lune), vitesses nulles (pour commencer), masse 7,35 x 10 22 kg .

· Sélectionner la Lune par un clic puis :

·  dans le menu Monde, Précision, Plus de choix, sélectionner personnalisé, Euler, fixe et dans le 1er  cadre de « Pas d’animation » : 0.5 jour. Ainsi il s ‘écoulera 0,5 jour entre deux images successives.

· De façon à ajuster l’échelle du vecteur vitesse de la Lune à de grandes valeurs, dans le menu Définition, longueur des vecteurs , positionner le curseur de Vitesse au maximum et inscrire 1.5E8 dans l’encadré correspondant.

· Pour que le vecteur vitesse apparaisse au cours du mouvement, choisir dans le menu Définition, Vecteurs, Vitesse.

· De façon à laisser régulièrement des traces du mouvement de la Lune, choisir dans le menu Monde, Trace, Toutes les 2 vues (ainsi la position de la Lune restera à l’écran toutes les 2 « images » c'est à dire tous les jours).

· De façon à pouvoir modifier facilement la vitesse de la Lune, choisir dans le menu Définition, Nouveau dispositif de contrôle, abscisse initiale de la vitesse). Faire un double-clic sur le dispositif de contrôle ainsi apparu, sélectionner Zone de texte et ajuster min à 0 et max à 1E6 (soit une valeur maximale acceptable par le logiciel de 0 à 106 km/jour).

Par des essais successifs de valeurs dans le cadre ainsi apparu, trouver avec deux chiffres significatifs la vitesse en km/jour permettant d’obtenir un mouvement circulaire et uniforme. La noter.

Questions

1. Quel est le système étudié ? Faire le bilan des forces s’exerçant sur ce système (+ schéma).

2. Quel serait le mouvement de la Lune si l’action de la Terre sur la Lune disparaissait ? Justifier. 

Le vérifier par une simulation ; dans le menu monde, sélectionner Gravité puis aucune.

3. Comparer la direction de la force s’exerçant sur la Lune à celle de la vitesse de la Lune tout au long de son mouvement circulaire et uniforme (s’aider d’un schéma).

4. Quel est l’effet sur le mouvement de la Lune de la force d’attraction gravitationnelle exercée par la Terre ?

5. Qu’observe-t-on pour des vitesses inférieures à celle pour laquelle le mouvement de la Lune est circulaire et uniforme ? Pour des vitesses supérieures ?

